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Safety instructions

It is important for you to read and understand this manual. The information it contains relates to protecting YOUR SAFETY and PREVENTING PROBLEMS. The
symbols below are used to help you recognize this information.

A Danger! Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
A Warning! Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

A Caution! Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury.

A Notice! Used without the safety alert symbol indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in property damage.
The following are explanations of important safety hazard pictorials in this manual.

The following are explanations of important safety
hazard pictograms in this manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS: To reduce the risks of fire or explosion,
Read and understand the instruction manual. electrical shock and the injury to persons, read and understand all in-
structions included in this manual. Be familiar with the controls and the
proper usage of the equipment.

f',g.@

a

Fire hazard. ?ﬁi w e This product is intended for household use only.

Warning! Fire or explosion hazard. Solvent and spray material fumes can
Explosion hazard. explodg 9r ignite.

Severe injury or property damage can occur.

To avoid these risks, take the following preventions:

e Exhaust and fresh air introduction must be provided to keep the air
within the spray area free rom accumulation of flammable vapors.

¢ Avoid all ignition sources such as static electricity sparks, open flames,
pilot lights, hot objects, lit tobacco products, and sparks from connecting
and disconnecting power cords or working light switches.

Electric shock hazard. o Fire extinguisher equipment shall be present and working.

o Keepiarea clean and free of paint or solvent containers, rags, and other
flammable/materials.

e E

Respiratory hazard.

~/
=

* Follow the material and solvent manufacturer’s safety precautions and warnings:

¢ Do not spray flammable or combustible materials near an open flame or sources of.ignition such as littobacco products, motors, and electrical equipment.
e Know the contents of the spray materials and their cleaning solvents. Read all Material Safety Data Sheets (MSDS) and container labels provided with the
spray materials and solvents. Follow the spray material and solvent manufacturer’s safety instructions.

e Dont' use materials with a flashpoint higher than 602C (1409F). Flashpoint.is, the temperature is the temperature that a fluid can produce enough vapors to
ignite (see coating supplies).

Warning! Explosion hazard due to incompatible
materials. Severe injury or property damage can
occur.

To avoid these risks, take the following preventions:

¢ Do not use bleach.

¢ Do not use halogenated hydrocarbon solvents such as methylene chloride and 1,1,1 - trichloroethane. They are not compatible with aluminium and may
cause an explosion. If you are unsure of a material’s compatibility with aluminium, contact your coating supplier.

,

Warning! Hazardous vapours. Spray materials, solvents, and other materials can be harmful if inhaled or come in contact with the body. Vapours
can cause severe nausea, fainting, or poisoning.

To avoid these risks, take the following preventions:

* Use a respirator or mask if vapours can be inhaled.

Read all instructions supplied with the mask to be sure it will provide the necessary protection.
e \Wear protective eye-wear.

¢ Wear protective clothing as required by coating manufacturer.

)Ilm Warning! Electric shock hazard. May cause severe injury.

4
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To avoid these risks, take the following preventions

* Keep electrical cord plug and sprayer trigger free from spray material and other liquids. Never hold cord at plug connections to support cord.

Failure to observe may result in an electrical shock.

* Never immerse electrical parts in water or any other liquid. Wipe the exterior of the sprayer with

a damp cloth for cleaning. Always make sure the sprayer is unplugged before taking it apart for cleaning.

* Do not expose unit to rain or wet conditions.

* Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the unit or pull the plug from an outlet. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Replace damaged cords immediately.

General safety warnings

Warning! General. To Reduce the risk of severe injury or property damage.

To avoid these risks, take the following preventions:

e Do not aim the gun at, or spray any person, including self, or animal.

¢ Do not spray outdoors on windy days

e Wear protective clothing to keep spray material off skin and hair.

¢ Hose may become hot and cause skin burn.

e Follow all appropriate local, state, and national codes governing ventilation, fire prevention and operation.

o Always use appropriate gloves, eye protection and a respirator or mask when spraying, thinning, mixing, pouring, or cleaning.
¢ Do not operate or spray near children. Keep children away from equipment at all times. Keep sprayer out of the reach of children.
¢ Do not overreach or stand on an unstable support. Keep effective footing and balance at all times.

e Stay alert and watch what you are doing.

¢ Do not operate the unit when fatigued or under the influence of drugs or alcohol.

¢ Read all instructions and safety precautions for equipment and spray material before operating any equipment.

e Hearing protection is recommended for extended.tse.

Electrical safety
This tool is double insulated; therefore no earthawire is required. Always check that the power supply corresponds to the voltage on the rating plate.

o If the supply cord is damaged, it must be.replaced. by the
D manufacturer or an authorised Service Centre in order, to
avoid a hazard.

¢ When using the tool outdoors, only use extension cablesjintended for outdoonuse. A suitable rated extension cable of up to 30m can be used without loss
of power.
o Electric safety can be further improved by using a high sensitivity.

Extension cord

3-blade grounding plug and a 3-slot receptacle that will accept the plug on the product. Make sure your extension cord is in good condition.

When using an extension cord, be sure to use one heavy enough to carry the‘eurrentyour product will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage
resulting in loss of power and overheating. If an extension cord is to be used outdoors, it must.be markedwith the suffix W-A after the cord type designation.
For example, a designation of SJTW-A would indicate that the cord would be appropriate for/outdoor use. For,proper size cords see chart.

Guide for extension cord usage

Warning! Some spray materials contain chemicals known to
TYPE OF CABLE UP TO 5 METRES FROM 5 TO 10 METRES the State of California to cause cancer, birth defects or other
PARALLEL 2x 1.0 mm? 2x 1.5 mm? reproductive h-arm. To reduce your exposure wear appropri-
ate safety equipment such as face masks, gloves, and other
appropriate protective equipment.

Please review and follow the safety precautions on the paint

container.
Description of main parts (Fig. A, Fig. A1, Fig. A2)
1. Sprayer 16.1 Check valve sleeve 1 28. Universal wheels with lock
2. Power unit 16.2 Check valve 29. Universal wheels without lock
3. Smart nozzle selector 16.3 Spring 30. Filter 2
4. Tip collar 16.4 Check valve sleeve 2 31. Air ventilation cover
5. Air cap 16.5 Valve extension 32. Air hose
6. Nozzle (02.0mm/®2.5mm/®3.0mm) 17. Canister 33. Viscosity cup
7. Y-type seal ring 18. Trigger 34. Cleaning needle
8. Spray width lever 19. Flow control knob 35. Cleaning brush
9. Spray tip 20. Quick release lock 36. Spray tip key
10. Spray unit housing 21. Telescopic tube handle grip 37.1.0 Spray width lever
11. Spray gun handle 22. Telescopic tube lock on/off
12. Quick refill lid 23. Sprayer dock *Differences may be found on the illustrated-listed
13. Sealing liner 24. Filter cover accessories due to differences which depend on
14. O-ring 25. Filter product type.
15. Pickup tube 26. On / off switch
16. Check valve assembly 27. Filter
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Setup

Warning! Be sure to use appropriate protective gear and unplug unit.
Warning! Make sure area is well ventilated and free of flammable vapours.

Aligning the pickup tube (Fig. B)

The pickup tube (#15) needs to be aligned in the direction toward the front of the canister ( Fig. B).
This will ensure you spray as much material as possible before you need to refill.

Make sure the pickup tube is assembled tight in place.

Attaching spray unit to spray gun handle (Fig. B1)
Align the marking line on the spray unit with the icon of unlock, then rotate the spray gun handle clockwise until stop. Rotate the quick release lock (#20) and
snap onto the hook on the edge of canister lid.

Assemble the universal wheels (Fig. C)
Snap the universal wheels onto the 4 openings at the bottom side of the power unit
Note: Assemble 2 universal wheels with lock (#28) at the front side, and 2 universal wheels without lock (#29) at the back side.

Attaching the air hose (Fig. D1, Fig. D2)

e Insert one end of the air hose into the hose connector of the back of the sprayer. A slight twisting action when inserting the hose will help insure a snug fit
(Fig. D1).

e Insert the other end of the air hose into the hose connector of the front of the power unit. A slight twisting action when inserting the hose will help insure
a snug fit (Fig. D2).

Liquid material preparation (Fig. E1 and E2)

Tip: Make sure the type of material you use can'be cleaned with a warm water and soap solution (for water soluble paints like latex). Use drop cloths during
pouring, mixing, and viscosity testing of materialsto be sprayedto protect your floors and anything else in the spraying area that you wish to remain
untouched.

,_,; The liquid being sprayed may need to be thinned (diluted) before starting. When thinning, use the proper liquid thinner recommended on the con-
= tainer by the material manufacturer.

Warning! Do not use materials with a flashpoint higher than 60°C.

A viscosity test cup may be used in order to determine the “run-outitime” of the materialbeing used.

¢ Before measuring for the proper viscosity, stir the material thoroughly.

 Dip the viscosity cup into the material being sprayed and fill the cup completely.

e With the cup held over the material container, measure the amount of time,it takes for the stream of material flowing out to ""break" or stop being a constant
stream out of the bottom of the cup (150 seconds or less) (Fig. E). This is the “run-out time”..Refer to the thinning table for information on the thinning required
for different materials.

o If material needs thinning, add the appropriate liquid, thinning material recommended by the manufacturer (Fig. E1).

e |t is possible to spray latex paint with this unit, however, the required.thinning may exceed matérial manufacturer’s recommendation. Thin latex paint so that
it runs through viscosity cup within 150 seconds. The operator should consider the type of application and final location,of the project when spraying a material
that requires more than 150 seconds to run through the viscosity cup.

Operation

Preparation tips

o Always stir and strain the material thoroughly befére use.

Spray material Runout time ¢ With any spraying job you should\always.ensure that you have properly prepared the surface to
get the best finish. That is, all surfaces are*free from dust, dirt, rust and grease. Lightly pressure

Thinning table

Clear and semitranspar- No thinning required . !
ent stains and sealers (Less than 150 seconds wash decks or exterior surfaces and ensure that they are dry before spraying.
Oil based primers, var- runout) ¢ Even though HVLP sprayers have very little overspray, it is recommended that you mask all edges

and other areas and use drop cloths to protect your floors and anything else in the spraying area

nishes and polyurethane ‘ )
that you wish to remain untouched.

Solid color water-based May require thinning o Skin that forms on the top of paint can clog the sprayer. Remove skin before mixing. Strain with
stains (More than 150 seconds a funnel with a filter attached or through hosiery to remove any impurities that could clog system.
runout) * Before starting have gloves, paper towels, rags etc. available for unexpected spills.

Note: Not recommended for textured paint

Filling the canister (fig. F)

e Check to make sure that the canister is completely screwed onto the sprayer.

e Unscrew the quick refill lid (#12).

¢ Stand the sprayer firmly on an smooth and horizontal surface

¢ Pour the properly thinned and strained material to be sprayed into the canister (Fig. F).

e Clean any residual liquid from the threads or sides of the canister and sprayer.

e Starting the threads evenly, screw the lid completely onto the top fill canister. Check the lid to make sure it is threaded on squarely and completely before
picking up the sprayer.
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ON / OFF switch (fig. G)
The on/off switch is located on the top of the power unit. Press the switch button to turn on or turn off the power unit.

Smart select nozzle selection (Fig. H, Fig. H1)
There are three spray patterns to choose from:
- Vertical Flat Jet

- Horizontal Flat Jet

- Circular Jet

To select Vertical Flat Jet , turn the air cap
(#5) to horizontal direction by turning the
smart nozzle selector (#3) clockwise until
stop.

To select Horizontal Flat Jet, turn the air cap (#5) to verti-
cal direction by turning the smart nozzle selector (#3) an-
ti-clockwise until stop.

To select Circular Jet, turn the Spray Width Lever (#8) to the icon of Minimum.

Note: Spray nozzle can only be assembled in one direction
that the notch of the nozzle(#6) must align with the skirt
on spray unit housing(#10). Refer to Fig. T1 for proper as-
sembly.

Warning! Risk of injury. Never point the sprayer at any part of the body. Nevef pull the trigger while adjusting the spray setting.

Adjusting width of spray pattern (Fig. H1)
By turning the Spray Width Lever (#8) between the Minimum marking and Maximum marking, the,width of the spray patterns can be adjusted accordingly.

Application Spray Width lever #8 Air cap #3 Spray jet pattern

Initial coatings, corners,
edges, and hard to reach
locations.

Small circular jet

Vertical narrow jet for hori-
zontal coating direction

Small-medium size surface

Horizontal narrow jet for

© vertical coating direction
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Application Spray Width lever #8 Air cap #3 Spray jet pattern

Vertical wide jet for hori-
zontal coating direction

Large size surface top
coating

Horizontal wide jet for
vertical coating direction

Flow control knob (Fig. 1)

The flow control knob (#19) regulates the amount of liquid that can be sprayed. Turning the flow knob clockwise increases the flow of liquid. Turning the knob
counter anti-clockwise decreases the flow of liquid.

Tip: Always test the spray pattern on scrap cardboard orsimilar material first. Begin with flow control knob on the highest flow setting. If less flow is desired,
dial the flow control knob anticlockwise to decrease the flow of liquid. Heavier, thicker materials should be sprayed with the flow control knob on high flow
setting. Thinner materials should be sprayed with thé flow: control knob on low flow setting.

Developing the proper spraying technique

e Practice spraying on a piece of scrap material such,as cardboard to testiyour spray pattern and become familiar with the flow control feature of the sprayer.
¢ Ensure surface to be sprayed is free of dust, dirt, andigrease.

¢ Ensure spray area is clean and free of dust that could be blown©nto newly sprayed surfaces.

e Cover any areas not intended to be sprayed.

o Always spray from a minimum of 50mm to a maximum of 300mm (Fig. J)«

¢ A commonly used method for spraying a large surface is the “criss-cross” pattern. This,is done by spraying in horizontal strips and then crossing over these
strips with vertical strips. (Fig. L)

¢ To get an even spray distribution, always keep your arm at the same distance (Fig=d) from the surface you are spraying and avoid moving your wrist (Fig. K).
¢ Maintain smooth and consistent speed which will help avoid inconsistencies.' Begins$praying after the pass has begun and release trigger before stopping the
pass.

¢ Avoid spraying too heavily in any one area.

Several lighter coats are better than one heavy coat which can lead to running and dripping:

Remember that the flow control knob regulates the amount of liquid that.can'be sprayed. Turningthe flow knob clockwise increases the flow of liquid. Turning
the knob counter-clockwise decreases the flow of liquid. If runs or drips do occur, have a dry paint brush.on hand to'smooth them out.

e Turn the power unit off and place the sprayer in the built-in dock of the power unit. when not spraying for any length of time. If you want to store the tool for
a long time, follow the cleaning instructions first.

Cleaning

Warning! Be sure to use appropriate protective gear.

¢ Do not use materials with a flashpoint higher than 60°C ( 140°F) . Flashpoint is the temperature that afluid can produce enough vapours to ignite (see coating
supplier).

* Make sure clean up area is well ventilated and free of flammable vapours.

o Always spray outdoors when spraying cleaning solution through sprayer.

¢ Do not submerse power unit.

¢ Use drop cloths during pouring, mixing, and viscosity testing of materials to be sprayed to protect your floors and anything else in the spraying area that you
wish to remain untouched.

¢ To begin cleaning:

e Turn the power unit off, unplug the cord and disconnect air hose from sprayer.

e Unscrew the canister from the sprayer and pour any remaining liquid back into the original container (Fig. M).

* Pour a small amount of the appropriate cleaning solution into the canister (Fig. N).

- Warm soapy water for water based materials

- Manufacturers recommended cleaning solution for oil based materials

* Screw on the canister back to the sprayer securely and vigorously shake the sprayer.

e Unscrew the canister and properly dispose of cleaning solution.

o Refill the canister with a small amount of new cleaning solution (Fig. M). Screw on the canister back the sprayer.

® Reattach the air hose to the sprayer, plug in the cord and turn on the power unit.

¢ Spray the cleaning solution through the sprayer onto scrap material for 2 to 3 seconds (Fig. O).

e Turn the power unit off, unplug the cord and disconnect air hose from sprayer

e Unscrew the canister from the sprayer.

e Remove the o-ring (#14), pickup tube(#15), check valve (#16), and quick refill lid (#12) from the sprayer. Clean the parts with the cleaning brush* in the ap-
propriate cleaning solution (Fig. P).

Note: When removing the check valve, twist the check valve clockwise and then pull it out (Fig.P insert).
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e Unscrew the tip collar (#4) and remove all the parts of the spray nozzle(#3,#4,#5,#6,#7.#8) from the sprayer.

Remove the spray tip(#9) from the sprayer ( Fig. Q1). Clean all parts with the cleaning brush in the appropriate cleaning solution (Fig. Q, Fig.Q1). Be sure to clean
around check valve with brush (Fig. Q insert).

o If using water based material, clean the sprayer by running water through pickup tube inlet as shown in Fig. R. If using oil based materials, clean pickup tube
inlet with the appropriate cleaning solution.

Repeat until sprayer is completely clean.

* Dry all parts thoroughly.

* Properly dispose of cleaning solution.

 Place a drop of household oil into the inside of the sprayer from the hole for assembling the spray tip (Fig. S).

e Reassemble sprayer (Fig. T).

Note: Spray nozzle can only be assembled in one direction that the notch of the nozzle(#6) must align with the skirt on spray unit housing(#10). Refer to Fig.
T1 for proper assembly.

Note: The spray tip must be assembled in the sprayer with the bumps on the spray tip in vertical direction
Note: Assemble the pickup tube(#15) and check valve (#16) by firmly pushing them onto the inlet on the sprayer.
* Wrap the air hose around the power unit and put all accessories back into place.

*Not included with all models.

Maintenance

Use only mild soap and damp cloth to clean the power unit. Never let any liquid get inside the power unit; never immerse any part of the power unit into a
liquid.

Important! To assure product SAFETY and RELIABILITY, repairs, maintenance and adjustment (other than those listed in this manual) should be performed by
authorized service centers or other qualified serviceqersonnel, always using identical replacement parts.

The power unit contains 3 washable / reusable filters(#25,#27,#30). Check the filter before and after each use. If dirty, wash with warm water and allow to air
dry before re-installing or replace if necessary.(Fig.U2)

¢ To check the filter,

- Remove the filter cover (#24) by squeezing the topiand bottom sides of the filter cover (#24) and pulling the cover off the power unit.

- Remove the air ventilation cover (#31) with a tool to lever open the cover off the power unit (FIG.U1)

Remove the filter as shown in Fig.U2 and inspect. Replace'filterand filter cover.

Important! Never operate the power unit without the filter in,placed Debris could be sucked in and interfere with the function of the power unit.

Storage
Make sure unit is clean and dry before storing.
Store unit indoors in a dry location. To prevent damage, wrap the electricalicord'so that it is not'erimped during storage.

Accessories

Recommended accessories for use with your product are available from your.local dealer or authorized service center.
Warning! The use of any accessory not recommended for use with this produet could be hazardous.

Protecting the environment

Separate collection. This product must not be disposed of with normal household waste. Should you find.one day thatyour product needs replacement, or if it
is of no further use to you, do not dispose of it with household waste. Make this product available for separate colléction.

Separate collection of used products and packaging allows materials to be recycled and used again. Re-use ofirecycled materials helps prevent environmental
pollution and reduces the demand for raw materials. Local regulations may provide for separate collection of electrical products from the household, at munic-
ipal waste sites or by the retailer when you purchase a new product.

Troubleshooting

TROUBLE: MATERIAL RUNS OR DRIPS.

Possible cause Remedy

Spraying too much material. Reduce paint flow by turning material adjustment knob;
Spraying too slowly. Increase speed of application.

Spraying too close. Increase distance from surface.

Viscosity too thin. Check dilution recommendation.

TROUBLE: MATERIAL DRIPS FROM NOZZLE

Possible cause Remedy

Nozzle loose Screw nozzle tight
Nozzle breaks Change

Y-type seal ring of nozzle breaks Change

Material accumulated /clog inside nozzle Clean
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TROUBLE: TOO MUCH OVER SPRAY.

Possible cause

Remedy

Sprayer too far from surface.

Reduce distance to surface.

Too much material being sprayed.

Reduce flow by turning flow control knob.

TROUBLE: LITTLE OR NO MATERIAL BEING RELEASED.

Possible cause

Remedy

Spray nozzle/tip clogged.

Clean nozzles.

Y-type seal ring of nozzle missing

Add seal ring to nozzle and assemble in place

Pickup tube loose or clogged.

Check tube.

Canister loose.

Screw canister tightly in place.

Quick refill lid loose

Screw quick refill lid tightly in place.

Air hose split or disconnected.

Check air hose.

Flow control knob setting too low.

Increase flow control setting.

Air inlet blocked.

Clean or change air filter

Material too thick.

Thin material per manufacturer recommendation.

TROUBLE: MATERIAL BEING SPRAYED IS SPLATTERING.

Possible cause

Remedy

Viscosity of material is too high.

Thin material per manufacturer recommendation.

TROUBLE: ATOMIZATION IS TOO COARSE.

Possible cause

Remedy

Viscosity of material too high.

Thin material per manufacturer recommendation.

Flow control knob setting too high

Decrease flow control setting

Material accumulated /clog inside nozzle

Clean

Air inlet blocked

Clean or change air filter

Canister loose

Screw canisteritightly in place

Quick refill lid loose

Screw quick refill lid tight in place

TROUBLE: SPRAYER PULSATES.

Possible cause

Remedy

Air filter clogged

Clean or change air filter

Material in canister almost empty

Refill canister.

Canister loose

Screw'canister tightly in place

Quick refill lid loose

Screw quick refill lid tight in place

TROUBLE: SPRAY MATERIAL DOES NOT COVER PROPERLY.

Possible cause

Remedy

Flow control knob setting too low.

Increase flow control setting

Clearance to target area too large

Reduce spray distance

Too few spray paths sprayed over target area

Apply more spray paths sprayed over target area

Viscosity of material too high.

Thin material per manufacturer recommendation.

Technical Data

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other
models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just

Voltage / frequency: 110V/230V = 50Hz/60Hz
Input power: 1200W
Nozzle size: ®1,0mm /2,0/2,5mm

Max viscosity:

Max. Water consumption:

Container capacity:

Standard hose length:

17

150DIN-S
1100ml/min
900ml

3m

acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

BORMANN

FikKo



08nyisc acdpaleiag

Eivat onpavtiko va SLaBAcete Kat va KATOVONOETE TIG 08nyieg autou tou eyxelpLdiou. Ot MAnpodopicg mou nepLéXeL oXeTI{ovTaL HE TV IPOCTAGIA TG
ZOMATIKHZ A% AKEPAIOTHTAZ KAI THN MPOAHWH TQN NPOBAHMATQN. Ot mopaKATw POELSOMOLOELG XPNOLoTnoloUvTaL yia va oag Bonbricouv va
avayvwpioete autég tig mAnpodopiss.

A (Danger!) Kivéuvog! YroSetkviel pLa eTikeipevn emtkivéuvn katdotaon n omoia, edv Sev anodpeuxdei, Oa 08nyrnoeL oe Bavato i coBapo TPAUUATIONO.

c (Warning!) Nposwdomnoinon! Yrodeilkviel pa Suvntikd emikivéuvn katdotaon n onoia, edv dev anodevyxbei, Oa unopolioe va 0dnyfnost os Bdvarto
) coBapPO TPAVHATIONO.

c (Caution!) Npocoxn! YroSelkvUEeL piat SuvnTikd emikivduvn Katdotoon n onoia, £dv 8gv anodpeuxOei, urnopei va 0nyRoeL o PKPO H HETPLO TPOU-
UOATIOHO.

(Notice!) Elortoinon! Yrobetkvuel pia Suvntikd emtkivéuvn kataotoon n omoia, dv ev arnodeuxBel, punopel va pokaAéoel BAGBN 0T TEPLOUCLOKE
A otolyeia/ISloktnoia oag.
Mapakdtw Oa Bpeite TI§ EMEENYNOELG TWV ELKOVOYPAUUATWY KvEUVOU Tou Ba cuvavtrioeTe 0Tl oeAiSeg autou tou eyxelptdiou.

ENe§nyNOELG TWV ELKOVOYPOUUATWY KvEUVOU Tou
eyxelpLdiouv/spyaleiov

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHFIEZ: Mo VO HELWOETE TOUG KWWEUVOUG TUPKOL-
Y46 i €kpnéng, nAektpomAnéiog Kot tpaupatiopol, Ba mpénetva SlaBd-
OETE KOL VA KATAVONOETE OAEG TLG 08nyieg mou mepthapBdvovtat og auto
T0 eyXelpidlo. BeBalwbeite mwg €XeTe KATAVONOEL TANPWG TOV TPOTIO AEL-
TouPYLAG TWV HECWV XELPLOPOU KaLl 0pBn ¢ Aettoupyiag Tou e€0mMALOHOU.

ALoBAOTE KO KATAVOROTE TO EYXELPiSLO
odnywwv.

f"@.@

a

Kivéuvog nupkaytdg.
?ﬁi w e To epyaleio poopileTal LOVO YL EPOACLTEXVLKN XPrioN.

Mposwdonoinon! Kivduvog nupkaytdg rn €kpnéng. Ot avaBUpLEoELg TwV
SLOAUTWV Kat Twv UALKWY PEKACHOU UmopoUv va ekpayolV 1 va ava-
dAeyoulv.

Mropel va pokAnBei coBapdg TPAUUATIONOG 1) UALKEG TNULEG.

Lo va amodUyeTe autoug Toug kvduvoug, AdBete ta akdAouBa pétpa:
o BeBalwbeite mwg mapéxetal EMApKNG e§oePLOUOG KaL ELoaywyn kaba-
pob, 0épa WoTe va Slatnpeital o aépag evidg g mepLoxng Pekaopol
QAAAQYREVOGATIO TNV CUCCWPEUCN EVGAEKTWY ATUWV.

Kivéuvog ékpnéng.

Kivéuvog elontvorig BAaBepwv yia tnv vysia agpiwy,
cwpatidiwv.

Do E

?

Kivéuvog nAektpomnAnéiag.

=

o ArtodUyete OAeG TG TNYEG avADAEENG, OTWG OTATIKOUG NAEKTPLKOUG OTIWONPEC, evepyEg GAOYeg, DAGyLoTP@, BEPLLA avTiKeipeva, avappéva TpoiovTa KamvL-
otoU Kot oTvBnpeg ou SnptoupyouvTaL KOTd Thv cUVEESn kat anoouvdeah, twv. kodwdiwvapododoaciag ) Thv Aewroupyila Twv SLAKOTTWY TwV TPOROAEWV
epyaociag.

* BePalwBeite nwg Stabétete efomhiopd mupdoPeong Kol mwg Ppioketal o KOAN KATATTAON AETOUPYLOG

o Alatnpnote Ty eploxn kabapr) kot amalhaypévn and Soxeia Badng i StaAuTn, mavid kat GAAaieUdAEKTA UALKE.

* AkolouBrote TG 08nyleg Kal TG tpoetlSomoLioelg acdaleiag TOU KATAOKEUOOTH TWV UMKWY. Badn§/SLaAUTWY.

* Mnv Yekdlete kaUoLueg ouoieg 1 eUdAEKTA UNKA KOVTA oe eVepYEG PAOYEG 1} TiNYESG aVADAEENG, OTIWG OVAIUEVQSTTPOLOVTA KATIVLOTOU, KWNTHPEG Kot NAe-
KTPLKO €EOTALOUO.

¢ BeBalwBeite mwg yvwpllete Ta MEPLEXOUEVA CUOTATIKA TWV UAKWY PEKOOHOU Kat Toug SLahuteg kabaplopol toug. AtaBdote oAa ta QUAAa Aedopévwv
Acdaleiag YAwoU (MSDS) kat Tig eTIkETEG TwV Soxelwv ToU TapéXovTaL Pe Ta UAKA Kot Toug Staduteg Pekaopol. AkohouBrote tig odnyieg aobateiag tou
KOTOLOKELAOTH TWV UALKWV PEKACUOU/SLaAUTWY.

* Mnv xpnotuomnoleite UAKA pe onpeio avadAeéng upniotepo amd 602C (1409F). To onueio avadAeéng avtiotolxei otnv Bepuokpacia otnv onoia éva uypod
uropel va mopdyeL apKeETOUE ATUOUG £TOL WOTE va prtopel va avadAexBei (BAEme mpouriBeteg emkaAudng).

ﬁ Mposidonoinon!  Kivbuvog  £€kpnéng  Aoyw
aouppatotntag twy ev AOyw UAKWv. Mrmopei
va tpokANnBel coBapog TPAUUATIONOG 1 UAIKEG
{npec.
Mo va anodUyeTe autoug Toug Kvduvoug, AdBete Tig akoAouba pétpa:
* Mnv xpnotuormoteite AeuKavTika (my.xAwpivn).
* Mn xpnotpomnoleite ahoyovwpévoug SLallteg uSpoyovavBpdkwy Onwg ueBulevoxhwpiblo kat 1,1,1 - tpyydwpoatdavio. Asv givatl cupBaTA Pe UAKA OTIWE

elvat to ahoupivio kat propei va tpokAnBei £kpnén. Edv Sev eiote BERatot yia tn cupBatdtnta evog UAKOU Pe UAKA OTwE TO AAOUIVLO, ETKOWWVNOTE e
TOV POUNBEUTH TV £V AOYW UALKWV.

) Mposwdonoinon! Enkivbuvot atpol. Ta UAKA PeKaopoU, ot SLaAUTEC Kot GANa UAKA ptopet va eivat emBAafn o mepintwon eLomvonq 1 o€ enadn
0 Ue To owpa. Ot atpol propouv va pokahéoouv ooBapr) vautia, AutoBupia i akopn kat SnAntnpiaocn.

Ma va arnodpUyete autoug Toug KvdUvoug, AdBete ta akoAouBa pétpa:
® Xpnotpomnouote paoka npootaciag he l8kd Giltpo o cUVBRKEG OTIOL TAPAYOVTOL AUTOU TOU TUTIOU AéPLaL I ATUOL.
ALoBAOTE OAEG TLG 08NYLEG TOU KATOOKELAOTH TNG LAOKAG Lo va (0TE OlyoupoL OTL EXEL TIG AmapaiTtNTEG TPOSLaypadEG Kat TapEXEL TV amapaitntn mpootacia.
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* Qopdrte €§OMALONO MTPOOTACIOG TWV HOTLWY KAL TNG OPACHG 0AG.
* Qopdrte ToV KATAAANAO POUXLOMO TIPOOTACLAG OTIWG ATIAUTEITAL OTIO TOV KATACOKEUAOTI TWV UKWV YEKAGHOU.

)Ilm Mposwdonoinon! Kivbuvog nhektpomAnéiag. Kivduvog npokAnong copapol TpaUUATIoHOU.

4

MNa va arnodpuyete autoug toug KvdUvoug, AaBete ta akdAouBa pétpa:

o Alatnpeite to BUopA Tou NAekTpLkol Kahwdiou kat tn okavEaAn kaBapo/kabapr and UAKO PeKaoUoU Kat AN uypd. MNa thv anocUvSeon Kal Thv cbvdeon
Tou kaAwdiou tpodobdooiag tpafrére/kpatrote to BUoHA TOU KaAwSiou Kat OxL To KaAwSLo.

H pn tpnon tng mapardvw odnyiag pnopei va mpokaAéoel nAektporAnéia.

* Mnv BuBilete moté nhektpikd efaptripata og vepod i dAAa Lypd. Ma Tov KABAPLOUO TOU epYaNEiOU, OKOUTILOTE TIG EEWTEPLKEG ETULGAVELEG TOU e £va ENa-
bpwe votiopévo mavi. BeBawwBeite dtL to epyaleio eivat anocuvdedepévo amd 1o NAEKTPLKO SIKTUO TPV TNV AmMOCUVOPUOAOYNOT] TOU KOTA TNV Stadikaoia
kaBaplopou.

* Mnv ekBétete o epyadeio oe ouvBrikeg Bpoxng f dAAeg ouvBrikeg uPNANG vypaciag.

® XelpLoteite pe mpoooyn To kaAwdLo tpododoaciag. MoTé PNV XpNOLUOTOLELTE TO KAAWSLO yla va PeTadEPETE TO pYAAELD 1 VIO VO AITOCUVEECETE TO EpYOAEiD
amno to nAektpiko Siktuo (mpila). Kpatrote 1o kaAwdlo pakpld amnd nmnyég Beppotntag, Aadt, ayunpeg AKPeg i KWOUHEVA HEPN. AVTILKATAOTHOTE AUECWE T
kKoAwbLa tpododoaiag oe mepintwon mouv €xouv umootel BAGRN.

Tevikég posldomnolioelg acpaleiog

Mpoeidomnoinon! MNa va anodpuyete tov kivéuvo cofapol TPauLATIoHOU A LALKWV {nptwy, AABeTe Ta akdlouBa peTpa:

* Mnv otpédete to TLOTOAL Badng mpog AAAa dtopa 1 katokidia {wa Kot unv PekAeTe TPOG TNV KATeLBUVON GAAWVY ATOUWY, CUUTEPAQBAVOLEVOU TOU
€aUTOU 0aG KO TWV KATOWKISLWY {wwv.

* Mnv Yekdlete oe e§WTEPLKOUG XWPOUG UTIO QVEUWENG CUVONKEG.

o NtuBeite pe tov KaTtdAANAo pouxLopd TipooTaGiogyLa Ve artotpéPete TNV emadr Tou LALKOU YekaopoU pe o S€ppa Kot To paAALd oag.

* O cwArvag propet va {eotabel Kot va PoKAAEGEL EYKOULOTO 6TO SEPLL.

* AkoAouBroTE GAOUG TOUG OXETLKOUG TOTILKOUG, TTOALTELAKOUG KOl EBVLKOUG KOVOVLOHOUG TIOU SLETIOUV TOV £€AEPLONO, YLa TNV TiPOANYIN TUPKayLEG KoL T AeL-
Toupyla aUTOU Tou gpyaleiou.

® XpnotyomnoLleite mavta KAtGANAa yavtia, HAoKa IpooTAGLag Yo, Ta Hatio oag Kat pdoka pe eldikd diktpo katd tig Stadkaciog apaiwong, avauéng, v
npoodrikn 1 TV adaipeon mMoooOTNTAG XPWHATOG 1 TOVIKABAPLONO TOU epyaheiou.

* Mnv xpnoLlpomoLeite To epyaleio kovtd o€ matsLd. Kpathote tamaidid o aodolr andotacn anod tov e§omAopd kab'oAn tnv Stdpkela tng epyaciag. Kpotn-
ote 1o epyoleio oe aodaln andotaon and nadLd.

® MnV TEVIWVECTE KOL PNV ETUAEYETE OTAOCELG TOU OWHOTOG TIOU. SEV TAPEXOUV OTABEPOTNTA. ALATNPAOTE HLX ATOTEAECUATIKY OTACH TOU CWHATOG KAL TV
Loopporia cag kad'oAn tnv Sldpkela Tng epyaciog.

* No BploKeoTe TAVTOTE O€ ETOLUOTNTA KAL EPYATLECTE UE TIAPN CUYKEVTPWOH.

® Mn XpNOLULOTIOLELTE TO EpYOAEio OTaV ElOTE KOUPAGLEVOL i} BplokeoTe UIO TNV EMAPELX AAKOOAA GAAWY EBLOTIKWY OUGCLWV.

o AlaBdote OAeG TLG 08NyLeg Kat TLG cUBOUAEG aodaleiag yia Tov e0MALOUO Kat TOUALKO WEKAGOUNIPLY XPNOLLOTIOLOETE OMOLOSATIOTE HEPOG TOU EEOTIAL-
opou.

® JUVLOTATOL XPriON 0KOUGTLKWY TIPOOTACLAG I} WTOAOTHSWVY O€ TMEPIMTWON TTOALWPNGEPYACLAG.

08nyieg aodaleiag NAEKTPLKWY CUVSECEWVY
AuTO T0 epyaleio €xel SUTAR HOVWON, EMOpEVWG Sev amatteital TPOoOeTo KaAwd o YelwongyLalTnv AeLtoupyia tou. BeBatwbeite mwg to NAEKTPLKO SiKTUO LE TO
ornoio cuvSEeTe To epyaleio MAPEXEL TNV OWOTH TAON/cLUXVOTNTA yLa TNV AettoupylelTou epyaheiou, BAEME TMWAKISOLTEXVIKWVY XAPAKTNPLOTIKWY TOU EPYAAELOU.

e EQv 10 koAwdlo tpododociag €xel unootel PAABN, MPEMEL v avTIKOTOOTOOEL
D amno to €£oUoLOSOTNUEVO TUNHO CEPPLS TOU KATAOKEUAOTH yla va anodeuxBel o
KivBuvog tpaupatiopo r/kat nAsktporhnéiac.

¢ Otav xpnolpomnoLeite To epyaleio og e§WTEPLKOUG XWPOUG, XPNOLLOTIOLELTE HOVO KaAWSLa TIPOEKTAONG TTOU TtpoopilovTal yla e§wTepkn xprion. Eva KatdAAn-
Ao koAwSLo mpoéktacng wg 30m propei va xpnotporotnBel xwpic va epdavilel anwleta loxogeddoov Stabitet tig anapaitnteg npodlaypadec.
* H nAektpikn aoddalela pnopet va BeAtlwOel mepattépw auédvovrag evatodnoio acdadeiog ToU KUKAWUATOG.

KaAwdia poéktaong

ETuAEETE €va TPUTOAKO KOAAWSLO TIPOEKTAONG LE Yelwon, To omolo SlaBétel TputoAkn urtodoxr yla Tnv cuvdeon tou Buopatog tpododoaiag Tou epyaleiou.
BeBatwBeite 0Tl T0 KOAWSL0 TpoéKTaonG BplokeTal o€ KAAR KATAOTAON AELTOUPYLOG.

‘Otav xpnotponoleite éva koAwdLo mpoéktaong, dppovtiote va emhéSeTe éva KaAWSL0 TTou SLabETel TG amapaitnteg mpodlaypadég , tkavd va tpododotrnoet to
€pYOAELO LE TO AmALTOUUEVO NAEKTPLKO pevpa. Eva pikpd og péyebog kadwsLo Ba MPOoKAAECEL ITWEON TNG TAONG HE MOTEAECHA TNV AMWAELA LOXVOG KOL TV
uTepBEppavaon tou. EQv éva kaAwSLo TPOEKTACNG TPOKELTAL VA XpnotponotnBel o€ e€wTepLKOUG XWPOUG, O TUTIOG TOU TIPEMEL VL cUVOSEVETAL amtd TNV KATA-
Anén W-A petd tov mpoaodloplopd tou tumou kadwdiou. MNa napddelypa, pio ovopacia SITW-A SnAwvel 6Tt To kKaAwdLo mpoopileTal Kal ylo eEWTEPLKA Xprion.
o eploooTepeg MANPodopieg OXETIKA e TO LEYEBOG TOU KAAWSIOU avAAoya e TO UAKOG TOU GUBOUAEUTELTE TOV TTOPAKATW TVOKA.

Mivakag avaloyiog Stapétpou-pRKous KaAwsiwv Mposidomnoinon! Oplopéva UALKA PEKAOUOU TIEPLEXOUV XNHL-
KEG ouoleg Tou éxel amodelyBei OtL mpokahoUV Kapkivo, ye-
TUnog kaAwdiou Ewg 5 pétpa Ano 5 £wg 10 pétpa VETIKEG AVWHOALEG I} GAAeG BAGBEG otV avamapaywyr. Mo

VOl LELWOETE TNV €kBeor| oag, dopéoate KATAANAO e€OMALOUO
aodadeiog, Onwg pdokeg mpootaciag pe el6kO diktpo, ya-
VTLOL KoL GANO KATAAANAO TTPOCTOTEUTIKO EEOTIALOUO.

EAéy&te kat akohouBrote TG odnyieg aodpaieiog oto doxeio
TOU UALkoU Pekaopou.

MapdAAnAwv aywywv | 2x 1.0 mm? 2x 1.5 mm?
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Nepypadn Bacikwv Tunudatwv (Ewk. A, Ewk. A1, Ewk. A2)

1. MotoM Badng 16.1 Xutwvio BaABidag eAéyyou 1 28. Tpoxol e ppévo

2. Movada LoxVog (HAektpoklvnTApag) 16.2 BaABiSa eAéyxou 29. Tpoxol xwpig ppévo

3. ""E€umnvog" emloyéag akpoduaoiou 16.3 EAatriplo 30. ®iAtpo 2

4. Kohapo 16.4 Xutwvio BaABidag eAéyyou 2 31. KadAuppa aepaywywv

5. KdAvppa akpoduciou 16.5 Mpoéktaon BaABidag 32. EOKOUTTOq CWARVAC aépa

6. Akpoduato (02.0mm / ®2.5mm / 17. Aoxeio 33. KUmeAAo urtohoyLlopol LEwdoug

®3.0mm) 18. Tkav&ain 34. Belova kabaplopol

7. AaktUAlog oteyavornoinong tumou Y 19. Emtloyéag eAéyxou pong 35. BoUptoa kaBaplopol

8. PuButotig mAdtoug Yekaopol 20. Mnxaviopog taxeiag anacddiiong 36. KAewdi puBuiong tng BeAdvag tou

9. BeAova akpoduciou Pekaopov 21. XepohaBr tou TnAeoKoTmKOU cwARva akpoduciou

10. NepifAnpa miotoAlol Badig 22. MnXaviopog acdpdAiong Tou TNAECKOTILKOU CWARvVa 37. 1.0 PuBpiotig mhdtoug Pekaopol

11. XelpohaBn motoAol Badng 23. ©¢on (urodoyn) anobrkeuong tou miotoAlol Badng

12. Tana taxeiag emavarmAnpwaong 24. KaAuppa tou diktpou * Evdéxetal va umtdpyouv SladopormnolioeLg
13. MepBpavn oteyavomoinong 25. ®iAtpo ooov adopd ota elKovI{OpEVA-avaypadOpEVL
14. Iteyavwtikog SaktuAog (O - ring) 26. Aakomtng Evepyormoinong - anevepyoroinong (ON / OFF)  mapeAkdpeva Adyw Stadopwv mou efaptwvtat
15. ZwAfvag avappddnong 27. ®iktpo Qo Tov TUTIO TOU TPOLOVTOG.

16. Aldtagn tg BaABidag eAéyxou

Eykatdotoon - cuvapuoAdynon

Mpoeisomnoinon! MpovtioTe va XpnOLUOTIOLOETE TOV KATAAANAO £EO0TALONO OTOWLKNAG TTPOOTACIOG KA AMOCUVSEDTE TO £pYaAeio artd To NAEKTPLKO SikTuo.
Nposwdomnoinon! BeBalwbeite mwg UTAPXEL EMAPKIG AEPLOUOG OTOV XWPO EpyAciag Kat wg ivat amaAAaypévog and eUPAEKTOUG ATUOUG.

EuBuypappilovtag tov ebkaunto cwAfva avappodnong(Etk. B)

0 owlrvag avappodnong (# 15) mpénel va pUBOTEL WOTE va XL KateUBUVON TPOC TO EUNPOaOLO HéEPOG Tou Soxeiou (Eik. B).
AuTo Ba Staodaliosl 0Tl Ba PeKAOETE OO0 TOBUVATOV EPLOCOTEPQ, UALKO TIPOTOU XPELAOTEL VOl EmavatAnpwoeTe to Soxeio.
BeBawwbeite 6tL 0 cwARVag avappodnong Bpiokerat owotd.etabepomnolnuévog otn Bon tou.

Z0vbeon tnG povasdag Pekaopol otn Aapn tou niotoAov YPekacpol (Ewk. B1)
EuBuypappiote TV eVSELKTIKA ypappn otn povada PekaopuoU [ie To elkovidlo EekAELSWHATOG KaL, 0TN CUVEXEL, TiepLloTPEWTe T Aafr Se€ldotpoda LéxpL va
otapatioet. Meplotp€Pte Tov UnXaviopo taxeiag anaodpdiiong (#.20) kat acdaliare oto dyKLoTPo o BpioKeTal 0TV AKPN TN TAMAG Tou Soxeiou.

Z0vbeon twv Tpoxwv (Eik. C)
ToroBeTAOTE TOUG TPOXOUG OTLG TECTEPLG OTIEG OUVSEDNG TIOU BpioKoveal otnv KATW MAEVPETNG Hovadag LoxUog.
Inueiwon: uvéate Toug SUo TPOXOUG He dpévo (# 28) TNV UMPooTVh TRAELPA KAl TOUG 8U0 TPOXOUGS Xwpic dpévo (# 29) otnv miow mAeupd.

20vbeon tou eVKapntouv cwAnva aépa  (Ewk. D1, Ewk. D2)

® ELoOyAyEeTE TO £va AKPO TOU EVKOUTITOU CWANRVA 0EPQ GTOV CUVEECHO TOU CWARVATIOU. BploKeTal 0TO TIOW HEPOG Tou Yekaotrpa. MeplotpéPte ehadpwg
TOV €UKOUTTO OWARVA KaBwe Tov ouvdEeTe yla va aodaiioete eUkola Ta eaptripata (Ewk. D1).

¢ ELoaydyeTe To GANO GKPO TOU EVKAUTTOU CWARVO A€pa 0TO CUVOECUOEUKOMTTTOU CWANRVA ToU EUItPOCOLOULEPOUG TNG LOVASAG LoxUoG. Neplotpédte eha-
bpwe Tov elkapmto cwAfva KaBwGg tov cuvdéete yla va acdalioste eUkoAata sEaptrpata (Eik. D2).

MNpoetolpacia Tou UAoU Pekaopol (Ewk. E1 kat E2)

nueiwon: BeBatwBeite 6Tl 0 TUTOG UALKOU TTIOU XPNOLUOTIOLEITE UITOPEL VA KABAPLOTEL e (E0TO VEPO KAl SLAAU A 6ATIOUVLOU (YLl USATOSLAAUTA XpWHATA
Omwg ta AaTtéE). XpnoLomotiote KaAUpaTa KAtd T SLapKeLa TNG MARPWONG, TNG aVEULENG kAL TOu EXEYXOU TOU LEWEOUG TwV UAKWY PEKATHOU yLo VoL
npootateloete Ta SAnedd oag Kat oTidrmote AAO otnVv repLoxr] PeKaopoU TTou BENETE va MAPAMELVEL ABLKTO.

= To uypd mou Pekdletal Unopel va xpelaotei va apalwbel mpv amnd tnv évapén tng dtadikactag Badng. Katd tnv Stadkaocia apaiwong, xpnotuonot-
~ NOTE T0 KATAAANAO apatwTIKO cUHdWVA HE TLG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH, ONWE avaypadeTal oto Soxeio Tou UAKOU.

Npoewdomnoinan! Mnv xpnotpomnoleite UAKA e onpeio avadAiegng uhniotepo amd 60°C.

‘Eva kUTteAAo uTtoAoyLopoU LEWwEoUG Uopel va xpnaotpornotnBet yia tnv SleukdAuven Tou TPOaSLOPLOKO TOU «XPOVOU EEAVTANONGY» TOU UALKOU PeKkaouoU.

o Mptv amo tn LETPNON YLA TOV UTIOAOYLOMO ToU LEWEOUC, avakatéPte KAAG TO UALKO.

¢ Bubiote 10 KUMEANO UTTOAOYLOHOU TOU LEWBEOUG O0TO UALKO KO YEUIOTE TO TARPWC,.

¢ M€ T0 KUTEANO CUYKPATNHEVO TTAVW artd To S0XE(0 UALKOU, LETPHOTE TO XPOVLKO SLACTNUA TTOU XPELAZETOL UEXPL VA SLAKOTEL N por) Tou UAKOU (Vo oTaath-
ogLva eivat cuvexdpevn), (150 deutepohemnta f Alydtepo) ( Eik. E). Autog sivat o ""xpovog AfEng tng HEtpnong' Avatpéfte oTov mivaka o8nyLwv apaiwong yla
TIANPOdOpPIeg OXETIKA [E TNV apaiwaon Tou aratteitat yia SLadopeTKA UAKA.

® EQv to UAIKO XpeLdietal apaiwan, mpooBéate to katdAAnAo uypd UAKO apaiwaong mou cuVLoTd o KataokevaoTthg (Ek. E1).

o MITIOPELTE VO XPNOLUOTIOLOETE XPWHOTO TUTIOU AATEE UE QUTO TO £PYOAELD, WOTOOO, TO AMALTOUUEVO apaiwpa prtopel va Stadopornoleitatl o oxéon e
(umtepBaivel) Tig 0bnyieg Tou KataokeLAoTH TOU UALKOU Badrg. ApaLWOoTE Ta XPWHATA TUTIOU AXTEE, WOTE TO UALKO va ""péel" oto KUTEAAO UTOAOYLOHOU ToU
L€Wd0oU¢ eVTOG XpoVIKoU SlaotApatog 150 Seutepodentwy cUpubwva e TG tapandvw o8nyieg. O XELPLOTAG TIPETEL val EEETACEL TOV TUTIO TNG DAPLOYNAG Kot
TNV TeAKr) TomoBeoia Tou TEHAXIOU EpYaOiag KATd Tov PeEKAoUO VG UAKOU Tou SLapkel eplocotepo amd 150 SeutepOAemnTa KATA TNV SLadkacia UTToAoYL-
opoU Tou LEWoug Tou.
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08nyieg Aettovpyiog

NMivakag 0dnyLwv cbotacng apaiwong

YAw6 Yekaopol

""Xp6vog Angng tng
uetpnong”

Atowyn kat nsadavi

Kot Bepvikia Aadol kat
UALKQ TTOU TLEPLEXOUV
noAvoupeBavn

Aev anatteital apaiwon,

YSatoSLaAuTd UALKA

Mropei va anatteitat

KA TIAQLOTLKAL XPWHATOL

Inueiwon: Agv cuviotatat yia avayluda xpwuata

MARpwon tou Soxeiov (Ewk. F)
o EAéy€re yla va BePalwBeite OtL to Soxeio €xel BLowOetiowotd oto motoAL Yekaopou.
* ZeBLdwote tnv Tamna taxeiog enavarAfpwond (# 12)
o ToroBetriote tov Yekaotripa og otabepr oTdon, 6 ool Kat opl{ovtia emtdavela.

® P{fte T0 KATAAANAQ QPALWHEVO KOL OTPAYYLOUEVO UAKO D EKAOHOU oto Soxeio (Eik. F).

JupBoUAEG mposTopnaciog

® Oa TPETEL TIAVTA VAL OVOKATEVETE KAl VOL OTPAYYIZETE KAAd TO UALKS TipLv artd tn Xpnon.

¢ Mo onoladrimote epyacia Badng n enixplong Ba npémnel navra va Staopalilete OtL £xete mpo-
ETOLUACEL OWOTA TNV EMLPAVELA VLA VA EXETE TO KAAUTEPO dviplopa. AnAadn, OAeG ot eTLDAVELEG
Ba mpémnel va eivat anmaAlaypéveg and okdvn, UOAEILUATA, OKOUPLA Kat Autapd UAWKA. MAUveTe
ME TAUOTLKO UNXAVNUQ, LE XapNnAn Tiieon, TLG HeyAAeg emdAveLeg eEWTEPLKOL XWPOU Kal BePatw-

UALKG Xpwong Kot ( Xpovog Anéng tng S . ' -
OTEYAVOTOLNTIKA UALKAL UéTpNong KATw twv 150 Oelre o'u Exouv GTEW(‘UGEL,HMPU)Q T[pw Tov l]J'EK(XGLl(?. , , ;
"gotdpla”, actépla SeUTEPONETTWY) e Mapolo mou ta epyaleio HVLP €xouv oAU pkpEG amwAeleg Yekaopol (aepopetadepopeva

otayovidla), cuviotatatl va KaAUTITETE OAEG TLG EKTEOELUEVES AKPEG Kol ETLPAVELEG KOL VO XPNOL-
LOTTOLE(TE TPOOTATEVTIKA KAAUHLATA VL0 VO TIPOOTATEVETE Ta SAMESA 0ag KaL Ta uTIOAOLTA AVTL-
Keipeva mou Bpiokovtal evidg Tng MePLOXNS PeKATHOU.

* H otepeomnotnpévn emtdpavela mov oxnuatiletatl otnv kopuodr tng emdAveLas TOU XPWHATOS OTO
Soyelo umopel va mpoKaAETEL EUMAOKH TWV CUCTNUATWY KAl LNXAVIORWY Tou epyaieiou. Adatpé-

XPWONG XPWHATIKWY apaiwon OTE TO OTEPEOTOLNUEVO LEPOG TOU XPWHATOG TIPLV OO TNV AVAULEN. ZTPAYYLOTE XPNOLLOTOLWVTAG
OTEPEWV (Xpovog Aféng tng £€val XwVL pe pocaptnpévo diltpo r SLatpnto UAKO yia va adatp€oeTE TUXOV UTIOAELATA TTOU
HETPNONG KATW Twv 150 B0 popolicav Vo TPOKAAEGOUV EUTTAOK.
Seutepohéntwy) * BeBawwBeite mwg €xete otn 61dOeor) oag, o€ MPOOPACLUO ONEELD, UALKA OTIWG Elval Ta yAvTLa, T0

XapTi, Tavid K.AT. yLa val oKouTtioeTe onotadnmote Slappor).

o KaBapiote tuxov umoheippata uypol amod Ta,OTELPWHATA ) TIG TTAEUPEG TOU SoXeloU Kat Tou TiLoToAloU Badnc.
® ZeKIVAOTE va BLOWVETE TNV Tama opoldpopda kal BERalwBEite mwcodnyeital cwotd anod ta onelpwuata. Bldwote mARpwe TNV Tdna oto endvw Soxeio
mAnpwong. EAéyéte tnv tamna yia va BeBatwBeite ottéxel BLdwOel GWOTA TPV ONKWOETE TO TULOTOAL BadrG.

Awakdmntng ON / OFF (Ewk. G)
0 Stakomtng on / off Bploketal oto mMAvw PEPOG TNG LOVASAGILOXVUAG. MECTE TOV SLAKOTITN YLA VO EVEPYOTIOLAOETE I) VO ATIEVEPYOTIOLAOETE TN Hovada LoxUog.

'""E§unvog" emihoyéag akpoduoiov (Ew. H, Ewk. H1)

0 emloyéag oag Sivel tnv Suvatotnta va SloléEete peTagy Twv Slabéepwy potiBwy Yekaguou:
- Wekaopdg pe kaBeto oBdA potifo.

- Wekaopdg pe oplévrio oBAA potifo.

- Wekaopdg e KUKALKO potipo.

Mo va emilé€ete Pekaopod pe kaBeto opal
potiBo, yupiote to kGAuppa (# 5) og opl{o-
vt Béon meplotpédpovrag tov " E§umvo"
emloyéa akpoduoiov (# 3) deflootpoda
UEXPL VaL akvnTomotnBet.

MNa va emlé€ete Pekaopod pe opl{ovtio oBaA potifo, yu-
piote To KAAUpHQ (# 5) o€ oplldvtia BEon meplotpedovTag
tov " E§unvo' emloyéa akpoduaoiouv (# 3) aplotepootpo-
da péxplL va akwntormounBet.

MNa va emlé€ete Yekaopd pe KUKALKO LoTiBo, yuplote To pubuiotr mAdtoug Pekaopol (#
8) otnv B€on e To elkovidio "Minimum' (Min-EAdyLoTo).

nueiwon: To akpodpUolo PekaoHol UTOPEL va cUVAPO-
AoynBet kat cuvdeBel povo mpog pia katevBuveon omou n
gyKomn Tou akpoduaciou (# 6) mpémet va eUBUYPAULLOTEL PE
v unodoyr oto mepiBAnpa Tou TotoAol Badng (# 10).
(BAéme Ewk.T1)

Npoedomnoinon! Kivéuvog tpavpatiopol. Mnv otpédete mMOTE TO TLOTOAL PEKAGHOU TTPOG OTOLOSATIOTE HEPOG TOU CWHATOC. MnV TILELETE TTOTE TN OKAVOAAN
€VW TIpayLaTtoroLeite pubpioelg oto motoAL PekaopoU.

PUOLON Tou MAdtoug Pekaopol tou potifou Pekaouou (Ewk. H1)
Meplotpédovtag Tov pubuLotrg mAdtoug PekaopoL (# 8) kat emAéyovtag pia Béon petagy tng éveel§ng tou eAdxtotou (MIN - MINIMUM) kat TnGTngG €voet§ng
Tou péylotou (MAX-MAXIMUM), unopeite va puBuicete to mMAQTog Twv potiBwy Pekaopol cUUbWVA LE TLG QIALTHOELG TNG EKACTOTE EPYACLAG.
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Edappoyr/epyacia O¢on pubuioty mAdtoug Ofon "é§umvou' emhoyéa MotiBo Pekacpol
Yekaopov #8 #3

APXLKEG ETUOTPWOELS,
YWVIEG, AKpa Kot
Suomnpootta onpeia.

MKpO KUKALKO potifo

O Jekaopol

MuwkpH - pecaia emudadvela

Op{évtio oBdA potifo pe
otevh S£oun yLa KABETH
KatebBuvon eniotpwong
("mépaocpa')

KdaBeto oBAA potifo pe
otevh S£oun yia opLiovtia
katevBuvon erkdAvPng
("répaopa)

Edapuoyn/epyacia Oéon pubuiot mAdtoug Ofon "éfumvou' emoyéa Mortifo Yekaopol
Jekaopou #8 #3

KdaBeto oBaA potifo
ue eupeia S¢oun ya
opu{ovtia KkatevBuvon

erukaAvdng ("népaopa')
Eniotpwon enmidpaveiag
peydAov peyéboug

Opt{6vtio oBAA potifo pe
eupeia 5€oun yla kaBetn
katevBuvon eniotpwong
("mépaopa')

Ertlhoyéag eAéyxou porG (Ew. 1)

O emuloyéag ehéyxou pong (# 19) pubuilel tnv moodtnta tou Pekaldpevou vypou. H meplotpodr tou emhoyéa deflootpoda avédvel tn pori Tou vypou. H
apLOTEPOOTPOdN TIEPLOTPODH HELWVEL TN PO TOU UYPOU.

ZupBouAn: MpayHOTOTOLOTE TTAVTOTE UL SOKLUH TOU HOTIROU PEKAOUOU OE KOUUATLA XOPTOVLOU F) TTAPOHOLOU UALKOU. ZEKWVIOTE HE TOV emAOyEQ PUBLLOUE-
vo otnv Béon pe tv uPnAotepn pUBULON TG pon¢. Edv emBupeite xaunAdtepn por, eploTpédte ToV eMAOYEQ OPLOTEPOOTPOdA VLA VO LELWOETE TN POH TOU
uypoU. Ta maxUppevoTa UAKA TIPETEL va Pekalovtal He Tov emihoyéa og BEon puBuLong uPNANG porc. Ta AemtoppevoTa UALKA Ttpémel va PekdlovTal e Tov
emloyéa o B£on puBULONG XaUNAAG PONG.
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Avarmntuén tng KAtdAAnAnG TeXVikng YeKAGHOU

® E€aoknBeite oTOV XELPLOPO TOU TILoTOAOU Badrg o€ va XAPTOVL WOTE VA SOKLUACETE TO ETAEYUEVO HOTIRO PeKAOUOU Kat va e€0tkeLwBEeiTe pe T Aettoupyia
eAéyxou porg tou TLotoAol Badnc.

o BeBawwBeite 0TL N emudpdvela Tou Tepayiov epyaciog Sev mepLEXeL okdvn, UTTOAEIMUATA KoL AUTAPES OUOIEG.

o BeBawwBeite OtL n emibdvela Tou tepayiov epyaciag eival kabapr kat armaAaypévn anod okdvn mou Ba unopoloe va eTikoAAnBel oe véeg bpeokoPaUUEVEG
emLpAveLeC.

o KaAUte Tuxov emidaveleg mou Sev mpoopifovtat yia Badr).

o Alatnpeite mdvtote anootacn Pekaopol ard 50mm (eAdxiotn) éwg 300mm (péyiotn) (Ek. J).

o Mo eUPEWC XpnotomnotloUpevn péBodog yia tnv Badn A nixplon peydAwv enipavelwy eivat to potifo «otaupoU». AuTo yivetal pe Pekaopo o€ 0pL{OVTLEG
Awpideg ("mepdopata) Kat oTn cuvEXELa SlaoTalpwon AUTWV Twv Awpibwv pe kdBeteg Awpideg (Ewk. L).

o a opoLOpopdo amotéAeoua, Slatnpriote To xEPL oav oe otabepn andotacn (Ewk. J) ano tnv empdavela tou Tepoxiou epyaoiag Kal amodUYETE Vol LETAKL-
VAOEeTe Tov Kapmd oag (Ew. K).

o Alatnprote thv Wavikh, (opaln kat otabepr)) taxutnta nov Ba cag BondroeL va anoduyete avopolopopdia. Zekwvriote tv Badn/enixplon adbou Eekwroe-
Te 10 "'mépaopa’ Kot adoTe TN oKAVEAAN TPV oTAPATHOETE (TEAELWOETE) TO "Mépaopa’.

o ArtodUyEeTE TOV UTEPPBOALKO PEKAOUO XPWHATOG UALKOU EVTOG TOU {Slou onpeiou.

H edappoyn tou Pekaldpuevou UALKoU Ue TToAG "ehadputepa' mepdoparta (EAadplég eMOTpWoELg) TPoadEPouy €va KAAUTEPO KAl TILO OLOLOUOPdO AOTENE-
opa og avtiBeon pe amo éva "Bapu' (uia f EAAXLOTEG EMLOTPWOELS) Hrtopel va 08nyfoet o "tpgfluo'" kat otdéuo.

Na Bupdote Ot 0 emloyéag eAéyxou pong pubuilel tnv moodTnTa tou Pekalopevou vypou. H 6efldotpodn meplotpodri Tou ermloyéa auEAaveL tn por Tou
uypou. H aplotepdotpodn meplotpodr] Tou MAOYEX HELWVEL TN por Tou uypou. Edv epdaviotolv "tpegipata i "otd€o", xpnoLLOMOoTE AUECWE Eva
OTEYVO TIWVENO yLa eEOUAAUVETE TNV EMLAVELQ.

® ATTEVEPYOTIOLOTE TN HOVASa LoXVOG Kat TOTOBETAOTE TO TIOTOAL Badrg oTnv evowpatwpévn Bon (umodoxr) amoBrikeuong tou motoAol Badrg dtav Sev
TPOKELTAL VA XPNOLOTIOINOEL EVIOC GUVTOUOU XPOVIKOU SLacTHUATOC. 2& EpmTwaon mou embupeite va armobnkeVoeTe TO PYAAELO yLa LEYAAO XPOVIKO SLd-
otnua, akoAouBrjote mpwra TLg 08nyieg kabaplopou:

KaBapLopdg

Mpoeidomnoinon! MpovticTe va XpNOLLOTIOLOETE TOV,KATAAANAO £EOTALOLO OTOULKAG TPOOTOGIOG.

* Mn XpnOLUOTOLELTE UAKA pe onpeio avadAeéng unAatepo and 60 ° €,(140 ° F). To onueio avadAeéng aviiotoel otnv Beppokpacia mou éva vypd pnopst
va AP AyeL ApKETOUG aToUg wote va avadAexBel (BAéme 06nyieg Kataokeuaotr) Tou UALKOU).

* BePatlwBeite OTL N mEPLOYH 1) O XWPOG OTOV OTOL0 TPAYUATOMOLELTAL 0'KABAPLONOG Eival EMAPKWG 0EPL{OUEVOG KaL Aoy LEVOG artd eUhAEKTOUG ATUOUG.
¢ Onoladnnote Sladikacia PeKaoHoU Pe Ta UALKA KaBapLopoU Bo PETEL MAVTOTE VOl TTPOYHLOTOTOLE(TAL OE EEWTEPLKOUG XWPOUG.

* Mnv BuBilete tn povdda LoxVog péoa og VePO 1 AAAa vypd.

® Xpnolyonoliote KaAUPUAT KATA T SLapKEL TNG TARPWONG, TG aVApLENC Kat Tou eléyxou Tou LEWwdoUG Twv UAKWY WEKAGHOU yLa. VO TIPOCTATEVCETE TA
Samneda oog kat ottdsrmote Ao otny neploxr| Wekaouou mou BENeTe VA apapeivel AOLIKTo.

¢ Mpotou Eekvhoete tnv Sladkaoia kabaplopov:

® ATEVEPYOTIOLAOTE TN HOVASa LoXVOG, armocuvsEaTe To Buopa tou kaAwsiou tpododoaciag amrd TNV mpilo KoL AmocuVEESTE TOV EUKAUITTO CWARVA aépa amnd
TO TULOTOAL BadrG.

* ZeBLéwote to Soxeio amd to motoA Badng kat pi&te To undAoLto Lypd Tiow GTO0 apP)KE SoXeLo (EtkyM).

o Pi€te pia pikpr moootnta tou KatdAnAou Stalbpatog kabapiopol oto Soxeio (Ew. N).

- Xpnowuormnotrjote (E0TO 0AMOUVOVEPO yLa UAIKA (e BAoN TO VEPO.

- Na UAKA pe Bon to AdSL akoAouBnoTe TG 08nyieg TOU KATACKELAGTH, OTWS avaypAdovToLaTo §0Xeio TOU UALKOY.

¢ EnavortomnoBetriote kat BLéwote Kahd to Soxeio 0To ToTOAL Badrg Kol avakwete SuvaTtayTo MLOTOA He To Soxeio.

* ZeBL6wote To Soxeio Kat amoppidte, CUUDWVA LE TOUG TOTILKOUG KOVOVLOUOUG, T SLdAupa KaBapLopos

e [epiote T0 Soxelo pe pia pkpr moocdtnta véou StoAlpatog kabapiopou (Ewk, M). Emoavatonobetiote kat Bldworte kaAd to Soxeio oto motdl Badng.

o SUvSEoTE §0VA TOV EVKAUTTO CWARVA 0P 0TO TLOTOAL Badrig, cuvdéaTte To B TOU, KahwSiou Tpod0oS0CIAE KAl EVEPYOTIOLAOTE T HOVASa LoXVOG.

o Wekdote to StdAupa kaboplopol péow tou miotolol Badng oe éva xaptove yia 2 wg 3:deutepolerntta (Etk. O).

* ATEVEPYOTIOLAOTE TN HOVASa LoXVOG, armocuvSEaTe To BUopa Tou kaAwdiou tpododosiag amd Ty npilo Kol anmecuVEESTE TOV EUKAUTO CWARVA aépa and
TO TULOTOAL BadrG.

o ZeBLdwote to Soxelo and to oTOA Badng.

o Adatpéate to O-ring (# 14), To cwAfva avappodnong (# 15), tn BaABida eAéyxou (# 16) kat tnv.Tame taxeiag emavaninpwong (# 12) and to motolt Badng.
KaBapiote ta puépn pe tn Bouptoa kabaplopol* kat to katdAAnho StdAvpa kabapiopov (Eik. P).

Inueiwon: Katd tv adaipeon tng BarBidac eAéyxou, meplotpéPte tn BalBiba eAéyxou de€ldotpoda Kat, oTn cuveéxeLla, TpaBréte tnv mpog ta £€w (Ew. P).

*Aev mepAapBavetal pe OAa Ta LOVTEAQ.

¢ ZeBdwote T0 KOAGPO (# 4) koL adalpgote OAa ta pHépn Tou akpoduciou (# 3, #4, #5,#6, # 7. # 8) and to MLOTOAL PeKACUOU.

Adaipéote tnv Belova (# 9) arod to motod Badng (Ewk. Q). KaBapiote 6Aa ta pépn pe tn Bolptoa kaBaplopol Kkat to KatdAAnAo StaAupa kabaplopou (Etk.
Q, Ewk. Q1). ®povtiote va kabapiocete yupw and t BarBida eAéyxou xpnoiponowwvtag tnv Bouptoa (Ewk. Q).

® 3& TePIMTWOoN 1OV TO UAKO PekaopoU éxel Bdon to vepod, kabapiote Tov MoTOAL Pekaopol He Kabapod vepd PEow TNG EL0OSOU Tou cwARva avappodnaong
(Ewk. R). Z& mepimtwon mou to UAkS Pekacpol éxel Baon to AAGSL, kabapiote tnv eicodo tou cwAnva avappodnong pe To KatdAAnAo StaAupa kabaplopou.
EmavaldBete €wg 6Tou TO TILOTOAL PekacpoU gival evieAw KaBapo.

® ITEYVWOTE KAAQ ONa T PEPN.

* Artoppite to SLdAupa KaBapLlopol BACEL TWV TOTILKWY KOVOVLIGHLWV.

* TonoBetoTe pila otayova Aadlol 6To ECWTEPLKO TOU TILOTOALOU Badrg amo TNV omr cuvaproAdynong tng BeAovag tou akpoduaiou (Ewk. S).

¢ Emavacuvappoloyrote To ToTtoAl Badng (Ewk. T).

Inueiwon: To akpoduolo Pekaopol umopel va cuvappoloyndei kat cuvdebel pdvo mpog pia katevBuvon 6mou n eykomr Tou akpoduaciou (# 6) Mpémel va
€vBUYpAUNLOTEL Le TNV uTtodoxr oTo TePiBANpa tou TiotoAol Badng (# 10). (BAéme Ew.T1)

Inueiwon: H Behova tou akpoduaciou mpénet va cuvdeBel 0To MIOTOAL PekaopoU Ue TG TPOeEOXEG TNG o€ KABeTn BEon.
Inueiwon: Zuvséate Tov cwAnva avappodnong (# 15) kal tnv BaABida (# 16) mElovTdg ta otabepd otnv elcob0 Tou TLeToAoU Badnc.
o TUAiETe TOV EVKAUITTO CWARVA agpa yUPW amo T povada toxUog Kal eravatonobetriote OAa ta aéecovdp otn B€on Touc.

23 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



Zuvtripnon

XPNOLLOTIOLOTE HOVO MTILA ATTOPPUTIAVTLKA Kot £va EAadpwg VOTLIOHEVO Ttavi yla va kaBapiloete tn povada Loxvog. Moté pnv adprvete Kaveéva uypd va ELoXW-
POEL OTO ECWTEPLKO TNG LoVASaAG LoxVog. Mnv BuBilete moté kavéva PEPOG TNG LOVASAG LoXUOG OE UYpPO.

Inuavtikn onpeiwon: MNna va dtaodpaiiotel n AZOAAEIA kot n AZIOMIZTIA Tou POIOVTOG, OL EMLOKEVEG, N CUVTAPNON KOl OTIOLOSHTIOTE LETATPOTTH (EKTOG QO
QUTEG TTIOU avadEPOVTOL OTO TTAPOV EYXELPIOLO) TTPETEL va ekTteAoVvTAL Ao g§ouclodotnuéva TuApata oepPig r dAAo eeldikeupévo/eouvolodotnuévo mpo-
OWTTLKO GEPPLS, XPNOLLOTIOLWVTAG TIAVTOTE TA YVHOLO AVTAANAKTIKA TOU KATOLOKEUAOTH.

H povada toxvog mepléxel 3 diktpa mou mAévovtal / emavaypnotpomnotovvtal (# 25, # 27, # 30). EAéyEte to diktpo mpv Kat petd amod kabe xprion. Edv dgv
elvat kaBapod, MAUVeTe e {EoTO VEPO Kal adrOTE TO VA OTEYVWOEL TPV Atd TNV EMAVATONOOETNON TOU 1 AVTIKATACTAOTE TO €&V eivat anapaitnto. (Ew. U2)

o N va eAéyéete To didtpo:

- Adatpgote To KAAUUpa Tou diktpou (# 24) mélovtag TNV EMAVW KoL TNV KATW TTAEUPA TOU Kot TpaBwvtag To WoTe va adalpedel anod tn povasda toxvog.

- AbaLPEDTE TO KAAUMMA TV agpaywywv (# 31) xpnolomolwvtag To KatdAANAo epyaleio yla va avoifeTe To KAAUMUA Kat VO TO adalpeoete and tn povada
Loxvog (Ew. U1)

Adaipéote to diktpo cuubwva pe TV Etk. U2 kat eAéyEte to. EmavatonoBetiote 1o GiAtpo kat To KAAUUpa Tou ¢iktpou.

INUOVTIKA onueiwon: Moté unv Aettoupyeite tn povada toxvog xwpic to ¢piktpo otn B€on tou. Ta Bpavopata kat ta uTtoAeippata Ba propolocav va arnoppo-
®nBoULV Kal va emnpedoouy tn Aettoupyia tng povadag Loxvog.

AmnoBnkeuon

BeBatwBeite 6Tl TO TLOTOAL Badrg Kat Ta uTtoAouta HEpn Tou eEomAlopol eivarl kaBapd Kot oTEYVA TipLY TV amobnkeuon Tou.

AnoBnkeVoTe Tov §OMALOUO O€ ECWTEPLKO XWPO. Na va armoduyete tnv pokAnon BA&RNG, Tuli&te to kaAwdio tpododoaciag étoL wote va punv GpOeipetal Aoyw
MNXQVLIKWY KAKWOEWV KOTA TO XPOVLKO Stdotnua anobrikeuong.

NapeAkopeva / afecoudp

Ta cuvioTwpeva AecOUdp yLa Xprion Ke TO TIPOLOV cagSLoTiBevVTaL Ao TOV TOTILKO AVTUTPOCWTTO.
Mpoeidomnoinon! H xprion eoptnudtwyv/mopeXkopévwv/agecoudp mou SV oUVLOTATAL LA XPHioN LE QUTO TO TIPOLOV UIopEL va eival emkivéuvn.

Mpootatevovtag to nepLBaAlov

AloywploTe TA AVOKUKAWOLUO UALKA OITO TAL OLKLOKANATTOPPLLATAL AUTO TO TIPOIOV SV TIPETIEL VAL AITOPPITTETAL [E TA OLKLAKA amoppippata. Edv Slamotw-
OETE KATOLA LEPQA OTL TO TIPOLOV 00G XPELATETAL AVTLKATAOTAON 1 €AV umopeliva xpnotponotnBel yla kapia mepattépw Xprion, KNV TO OMOPPLTTETE UE OLKLOKA
anoppippata. MopadwoTte Ta avVaKUKAWGOLUO UALKGE 08 VL0 Tal oniele, cUANOYIG avaKUKAWO WY UAKWY KOl avoKUKAWGNG NAEKTPLKOU Kat NAEKTPOVIKOU
e€omiopol.

H SLaloyr) XpnOLLOTIOLNUEVWY TIPOTOVTWY KAl CUCKEUAOLWY ETIITPETEL TV AVAKUKAWGN KaL TNV EMAVOXPNOLUomnoinon VAKKWY. H enavaypnowomnoinon ava-
KUKAWMEVWY UNKWV BonBd otnv mpdAndin tng pumavong tou mepBAAAOVTOE Kal LELWVEL TN {Ttnon ylo TPWTeg UAEG. OL TOTIKOL Kavoviopol evEEXeTalL va
nipoPAENouV Eexwplotr) GUANOYT NAEKTPLKWY TPOTOVTWV.

Enilvon miBavwv npofAnudtwv

Nepypadn npoPAfparog: To uAko Yekaopol "otdlel" fy "tpéxel'.

MBavn attia Evépyela emtilvong

WeKaopOG UTEPPBOALKAG TTOGOTNTAC UALKOU Meiwaon Thg pong epLotpédovtag Tov emhoyéa
WeKaopog Pe XapnAn taxutnta AbEnon.Tng taguTtATag epapUOYnG
Wekaopog og TOAU UIKpr ardotoon AUEnoh, TG OmOoTAONG Ao Ty £MmdaveLa
O BaBudg €wdoug eivat oAU xapnAog ‘EAeyX0g Thg.oUoTAONG Apaiwong
Nepypadn npoPAparog: To uAké PYekaopol "otdlel" and to akpodpuoLo

MBavn attia Evépyela emtilvong

To akpoduoto eivat xalapo (Eeadypévo) Suodifte kald to akpoduolo

To akpodUoLo €xeL payioel, umootel BAGBN Avtikataotaon

O oteyavomownTkog SaktuAlog tumou Y Tou akpoduaiou €xeL umooTel Avtikatdotaon

BAGBN

SUOOWPEUUEVO UALKO TO OTtoio HPAlEL TO ECWTEPLKO TOU AKpodUGiou KaBoapiopog

Nepypadn npoPAfpatog: YrepBoALkr moootnTA AepOUETAGEPOUEVWV OTAYOVISiWV

MBavn attia Evépyela emtilvong
To motoAL Badrg BpiokeTal MOAU pakpLd amd thv entdavela MEeLWOTE TNV arootacn and tnv empAavela Tou TEPiov Epyaciag
YriepPoAwkn moootnta YekalOUEVOU UALKOU MelwoTe tn pon mepLoTpédovtag Tov eThoyEa EAEYXOU pong

Nepypadn mpoPAnparog: To UAkS Pekacpol Sev e¢€pXeTat anod To akpodUoLo 1 eEEpXETaL O TIOAD PIKPEG TTOCOTNTEG.

MBavn attia Evépyela entilvong

Dpaypévo-n akpoduoto Pekaopol / Beldva tou akpoduaciou KaBaplopog

0 SaktUALog oteyavoroinong tumou Y tou akpoduaoiou Sev Bpioketat otnv | EmavatonoBetriote Tov SAKTUALO KOl CUVOPUOAOYHOTE CWOTA TO TILOTOAL
B¢on tou Badng

SwAARvag avappddnong ival amocuodlypévos f dpayuévog ‘EAEyX0G TOU EVKOUITTOU CWARVA
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To Soxelo Sev €xel tomoBetnOel owotd Juodi&te kaAd to Soxelo péxpL va aodalioel otnv Béon Tou

H tdna taxelag emavaninpwong Sev €xeL tonoBetnBel cwotd Suodigte kaAd v tdna péxpL va achaiioel otnv B€on tng

O cwAAvaG a€pa €L TOUN N £XEL amoouvdeDel ‘EAeyxog

H pUBuLon Tou emloyEa eAéyxou pong elvat TOAU XanAn Auénote tn puBuLON EAEyXOU PONG

H elcodog aépa eival pmAokapLlopévn KaBapiote 1 avtikataotrote to dpiltpo aépa

YAkd TTOAU TtaxUppPELOTO ApPaLWOTE TO UALKO BACEL TWV 08NYLWV TOU KATACKEUQOTH TOU

Nepypadn npoBAfparog: To UAko Pekaopol e€épxetal o popdn otayovidiwv ("'mtcidiopa’’)

MBavn attia Evépyela emtilvong

O BaBudg €wdoug Tou UALKOU eivat TOAU uhnAog ApPALWOTE TO UALKO BAOEL TWV 08NYLWV TOU KATACKEUQOTH

Nepypadn npoBAfparog: Ta otayovidia tou UAtkol PekaopoU sivot xovSposldn

MBavn attia Evépyela emtilvong

O BaBudg €wdoug Tou UALKOU eivat TOAU uhnAog ApPALWOTE TO UALKO BAOEL TWV 08NYLWV TOU KATACKEUQOTH

H pUBuLon tou emloyéa eAéyxou pong elvat oAU uPnAn Mewwote tn pUBOULoN EAEyxoU pong

SUOOWPEUPEVO UALKO TO 0Ttol0 PppAalel TO ECWTEPLKS TOU aKpopusiou KaBaplopog

H elocobo¢ aépa eival pmAokaplopévn KaBapiote 1 avtikataotrote to dpiltpo aépa

To Soxelo Sev €xel tomoBetnOel owotd Juodi&te kaAd to Soxelo péxpL va aodalioel otnv Béon Tou
H tdna taxelag emavaninpwong Sev €xel TonofetnBel owoaTtd Suodite kaAd tv tda péxpL va achaiioel otnv B€on tng

Nepypadn npoPAparog: To niotdAL Pekaopou Soveitat (kpadacpoi)

MBavn artia Evépyela emtiAuong

To diktpo aépa eival LTAOKAPLOUEVO KaBapiote 1 avtikataotrote to dpiltpo aépa

To Soxeio eival oxeddv adelo SUUMANPWOTE TNV KATAAANAN TToooTNTA UALKOU 0TO S0XEi0
To Soxelo Sev €xeL tomoBeTnBel cWOTA Juooditte kaAd to Soxeio puéxpl va acdaiicel otnv B€on Tou
H tdna taxelag emavaninpwong Sev €xel tonoBetnBel cwotd Juodi€te kaAd tv tda péxpL va achaiioel otnv B€on tng

Nepypadn npoPAfparog: H kaAuntikdtnta tou UALKOU Sev gival cwoth

MBavn artia Evépyela emtilvong
H pUBuLon tou emloyéa eAéyxou porg ivat oAU xapnAn Auénote t puBuLen eA&yxou pong
H andotacn Pekaopol amnd tnv endpavela Tou Tepoyiov epyaciag eivat MeLwoTe TNV andotach Pekaopol

TIOAU peydAn

Mikpdg aplBpdg emotpwoswy ('mepdopata’’) otnv emddvela tou Tepaxi=>" | AvéioteTov aplBuo Twv emotpwotwy ('mepdopata’’) otnv emtdavela tou
ou epyaoiog Tepaxiov epyaciag

O BaBudg LEwdoug Tou UALKOU elvat ToAU uhnAdg ApaULWOTE TO UAKO BACELTWVY 08 NYLWVTOU KATAOKEUOOTH

TEXVLKA XOLPOALKTNPLOTLKAL

T('IGI'] / OUXVéTnTQ: 110\//230\/ = 50HZ/6OHZ * 0 kataokevaotig Statnpel To Sikaiwpa va mpaypatonolost Seutepelouoes aAayEG 0To oxXeSLOOUO TOU
T(POLOVTOG KO OTAL TEXVLKG XAPOKTNPLOTIKA XWPLG TponyoUevn l8omoinon, eKtog eGv oL aANaYEG QUTEG

IUX‘I)C £L0080UL: 1200W EMNPEGIOUV ONUOVTIKA TNV artdSoon Kat Asttoupyia aodahelag Twv mpoidviwy. Ta e§apthipata mou
Tiepypadovral / anekovifovtal otig oeAiSeg ToU eyXELPLSioU TIOU KpATATE oTa XEPLa 00 evEEXeTaL va adopolv

Alaotdoelg akpoduaciou: ©1,0mm /2,0 /2,5mm KaL og GANa pOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATOGKEUADTH, HE TIAPOHOLO XOPOKTNPLOTIKA, KL EVEEXETAL VAL
pnv neptAapBdvovtat oto mpoidv Tou POALG AITOKTHOOTE.

Méyloto LEwdeg: 150DIN-S
* N va Staodadiotel n aodddela kat n aglomiotia Tou Poidvtog kKabwg Kat n Loxu§ TG eyyunong OAEg ot

Mgvio‘[n K(I'E(XV('JJ\(A)GI'] vgpo[’); 1100m|/min £pyaoieg embLopOwang, eEAEyXou, EMOKEVNG I} QVTLKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAL TWV
£18KWV puBuicEWY, TIPETEL VA EKTEAOUVTAL LOVO QIO TEXVLIKOUG TOU £§0UCLOSOTNUEVOU TURHATOG Service Tou
KOTOLOKEVALOTH.

Xwpntikotnta Soxeiou: 900ml
* XpnOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOIOV LLE TOV TAPEXOUEVO EEOTALOMO. H AELToUpyia TOU TTPOIOVTOG LE pUn-

. , TpoPAemnoOpevo €omAlopd evdéxetal va ipokaAéoetl BAARN i akopa Kot cofapd Tpaupatiops f Bdvato. O
TUTTKO HNKOG EVKAUTTOU 3m KOTOLOKEVAOTNG KaL 0 ELoaywyéag ouSepio euBUVN EpeL yla TpaUPATIONOUE Kot BAABES TOU TIPOKUTTOUV anod
ow)\rﬁva: ™V Xprion pn npoPAenopevou eomAtopon.
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Consignes de sécurité

Il est important que vous lisiez et compreniez ce manuel. Les informations qu'il contient visent & protéger VOTRE SECURITE et & PREVENIR LES PROBLEMES.
Les symboles ci-dessous sont utilisés pour vous aider a reconnaitre ces informations.

A Danger! Indique une situation dangereuse imminente qui, si elle n'est pas évitée, entrainera la mort ou des blessures graves.
A Avertissement! Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer la mort ou des blessures graves.

A Attention! Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures mineures ou modérées.

Remarque! Les pictogrammes utilisés sans le symbole d'alerte de sécurité indiquent une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
A évitée, peut entrainer des dommages matériels. Vous trouverez ci-dessous des explications sur les illustrations importantes relatives aux risques de
sécurité figurant dans ce manuel.

Vous trouverez ci-dessous des explications sur des

aspects importants de la sécurité les pictogrammes - ) ) )
de danger dans ce manuel. CONSERVER CES INSTRUCTIONS: Pour réduire les risques d'incendie ou

d'explosion, d'électrocution et de blessure, lisez et comprenez
toutes les instructions contenues dans ce manuel. Familiarisez-vous
avec les commandes et |'utilisation correcte de I'équipement.

Lire et comprendre le manuel d'instructions.

=

@ i ‘ , * Ce produit est destiné a un usage domestique
¢ % uniqguement.
" . ' Risque d'incendie. Avertissement ! Risque d'incendie ou d'explosion. Les vapeurs de solvant

4
3

et de produit a pulvériser peuvent exploser ou s'enflammer.

Des blessures graves ou des dommages matériels peuvent survenir. Pour
éviter ces risques, prenez les mesures préventives suivantes:

e Des dispositifs d'évacuation et d'introduction d'air frais doivent étre
prévus pour maintenir l'air a l'intérieur de la zone de pulvérisation
exempt d'accumulation de vapeurs inflammables.

Risque respiratoire. « Evitez toutes les sources d'inflammation telles que les étincelles
d'électricité statique, les flammes nues, les veilleuses, les objets chauds,
les produits du tabac allumés et les étincelles provoquées par le
branchement et'le débranchement des cordons d'alimentation ou le
Risque d'électrocution. fonctionnement desiinterrupteurs d'éclairage.

® Des extincteurs doivent étre présents et fonctionner.

e Maintenir la zone propre et exempte de récipients de peinture ou de
solvant, dechiffons et d'autres matériaux inflammables.

Risque d'explosion.

Do E

~/
=

e Respectez les consignes de sécurité et les avertissements du fabricant du matériau et du selvant.

e Ne pas pulvériser de matériaux inflammables ou combustibles a proximité d'une flamime nue ou de sources d'inflammation telles que des produits du tabac
allumés, des moteurs et des équipements électriques.

e Connaitre le contenu des produits de pulvérisation et de leurs solvants de nettoyage. Lisez toutes lesifiches de données de sécurité (FDS) et les étiquettes
des conteneurs fournis avec les produits a pulvériser et les solvants. Suivre les consignes de sécurité du fabricant des produits a pulvériser et des solvants.

e N'utilisez pas de matériaux dont le point d'éclair est supérieur a 60 2C (140 °F). Le point d'éclairest.la température a laquelle un fluide peut produire
suffisamment de vapeurs pour s'enflammer (voir fournitures de revétement).

Avertissement ! Risque d'explosion d{ a des
matériaux incompatibles. Des blessures graves

ou des dommages matériels peuvent survenir.

Pour éviter ces risques, prenez les mesures préventives suivantes:

e Ne pas utiliser d'eau de Javel.

* Ne pas utiliser de solvants hydrocarbonés halogénés tels que le chlorure de méthyléne et le 1,1,1 - trichloroéthane. Ils ne sont pas compatibles avec
I'aluminium et peuvent provoquer une explosion. Si vous n'étes pas s(r de la compatibilité d'un matériau avec I'aluminium, contactez votre fournisseur de
revétement.

] Avertissement! Vapeurs dangereuses. Les produits de pulvérisation, les solvants et autres matériaux peuvent étre nocifs s'ils sont inhalés ou s'ils
entrent en contact avec le corps. Les vapeurs peuvent provoquer de graves nausées, des évanouissements ou un empoisonnement.

Pour éviter ces risques, prenez les mesures préventives suivantes :

o Utiliser un respirateur ou un masque si les vapeurs peuvent étre inhalées.

Lisez toutes les instructions fournies avec le masque pour vous assurer qu'il vous fournira la protection nécessaire.
o Porter des lunettes de protection.

e Porter les vétements de protection exigés par le fabricant du revétement.

)dm Avertissement! Risque de choc électrique. Peut provoquer des blessures graves.

v

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FKY



Pour éviter ces risques, prenez les mesures préventives suivantes

e Garder la fiche du cordon électrique et la gachette du pulvérisateur a I'abri des produits de pulvérisation et autres liquides. Ne tenez jamais

le cordon au niveau des connexions de la fiche pour le soutenir. Le non-respect de cette consigne peut entrainer un choc électrique.

¢ Ne jamais immerger les pieces électriques dans I'eau ou tout autre liquide. Essuyer I'extérieur du pulvérisateur avec

un chiffon humide pour le nettoyage. Assurez-vous toujours que le pulvérisateur est débranché avant de le démonter pour le nettoyer.

¢ Ne pas exposer I'appareil a la pluie ou a des conditions humides.

¢ N'abusez pas du cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour transporter I'appareil ou débrancher la fiche d'une prise de courant. Tenir le cordon a I'écart de
la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des pieces mobiles. Remplacer immédiatement les cordons endommagés.

Avertissements généraux de sécurité
Attention! Généralités. Pour réduire les risques de blessures graves ou de dommages matériels. Pour éviter ces risques, prenez les mesures préventives
suivantes:

¢ Ne pas viser ou pulvériser une personne, y compris soi-méme, ou un animal.

e Ne pas pulvériser a |'extérieur par temps venteux

¢ Porter des vétements de protection pour éviter que le produit pulvérisé n'entre en contact avec la peau et les cheveux.

e Le tuyau peut devenir chaud et provoquer des brilures de la peau.

* Respectez tous les codes locaux, régionaux et nationaux régissant la ventilation, la prévention des incendies et le fonctionnement.

* Toujours utiliser des gants appropriés, une protection oculaire et un masque ou un respirateur lors de la pulvérisation, de la dilution, du mélange, du
versement ou du nettoyage.

e Ne pas utiliser ou pulvériser a proximité d'enfants. Tenir les enfants éloignés de I'équipement a tout moment. Tenir le pulvérisateur hors de portée des
enfants.

¢ Ne vous étendez pas trop ou ne vous tenez pas sur un support instable. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre.

¢ Restez vigilant et surveillez ce que vous faites.

¢ Ne pas utiliser I'appareil en cas de fatigue ou sous I'influence de drogues ou d'alcool.

e Lire toutes les instructions et précautions de/sécurité relatives a I'équipement et au produit a pulvériser avant d'utiliser I'équipement.

e || est recommandé de porter une protection auditive en cas d'utilisation prolongée.

Sécurité électrique
Cet outil est doublement isolé; il n'est donc pas néeessaire d'utiliser unfil de terre. Vérifiez toujours que I'alimentation électrique correspond a la
tension indiquée sur la plague signalétique.

¢ Si le cordon d'alimentation est endommagé, ilydoit étre
D remplacé par le fabricant ou un centre de service agréé afin
d'éviter tout danger.

e Lors de I'utilisation de I'outil a I'extérieur, n'utilisez que des cdbles de,rallonge prévus.acet.effet. Un cable de rallonge approprié d'une longueur
maximale de 30 m peut étre utilisé sans perte de pouvoir.

e La sécurité électrique peut étre encore améliorée par l'utilisation d'une sensibilité élevée.

Rallonge électrique

Une fiche de mise a la terre a 3 lames et une prise a 3 fentes qui accepte la fiche de I'appareil. Assurez-vous que,votre rallonge est en bon état.

Si vous utilisez une rallonge, veillez a ce qu'elle soit suffisamment lourdé pour-supporter,le courant que votre produit va tirer. Un cordon sous-dimensionné
entrainera une baisse de la tension de la ligne, ce qui provoquera une perte de puissance,et une surchauffe. Si,uneirallonge doit étre utilisée a I'extérieur,
elle doit porter le suffixe W-A aprés la désignation du type de cordon. Par exemple,la désignation SITW-A.dindique gue le cordon est adapté a une utilisation
en extérieur. Pour les cordons de taille appropriée, voir le tableau.

Guide d'utilisation des rallonges électriques Avertissement! Certains matériaux de pulvérisation
contiennent des produits chimiques reconnus par I'Etat de
TYPE DE CABLE JUSQU'A 5 METRES DE 5 A 10 METRES Californie comme étant a |l'origine de cancers, de
PARALLELE 2x 1,0 mm2 2x 1,5 mm2 malformations congénitales ou d'autres troubles de la

reproduction. Pour réduire votre exposition, portez des
équipements de sécurité appropriés tels que des masques,
des gants et d'autres équipements de protection adéquats.
Veuillez lire et respecter les consignes de sécurité figurant
sur le contenant de la peinture.

Description des principales pieces (Fig. A, Fig. A1, Fig. A2)

1. Pulvérisateur 16.1 Manchon du clapet anti- ;Z ::lltre h N
2. Unité de puissance retour 1 27' Fﬁlterrupteur marche/arrét
3. Sélecteur de buse intelligent 16.2 Clapet anti-retour - Filtre . .

B . 28. Roues universelles avec verrouillage
4. Collier a pointe 16.3 Printemps .

. . 29. Roues universelles sans serrure
5. Bouchon d'air 16.4 Manchon du clapet anti- 30. Filtre 2
6. Buse (02.0mm/®2.5mm/®3.0mm) retour 2 -ritre I
) "y . 31. Couvercle de ventilation

7. Bague d'étanchéité en Y 16.5 Extension de valve L

. S . 32. Tuyau d'air
8. Levier de largeur de pulvérisation 17. Bidon . o

P . 33. Coupe de viscosité

9. Embout de pulvérisation 18. Déclencheur 34, Aisuille d tt
10. Boitier de I'unité de pulvérisation 19. Bouton de réglage du débit - Algullle de nettoyage

., . - . N 35. Brosse de nettoyage
11. Poignée du pistolet de pulvérisation 20. Verrouillage rapide ) N

. . . L 36. Clé de la buse de pulvérisation
12. Couvercle a remplissage rapide 21. Poignée de tube .
e P . . 37.1.0 Levier de largeur de
13. Doublure d'étanchéité télescopique \érisati
14. Joint torique 22. Verrouillage du tube pulverisation
15. Tube de ramassage télescopique *Des différences peuvent étre constatées sur les
16. Assemblage du clapet anti-retour 23. Quai de pulvérisation accessoires illustrés en raison de différences qui
24. Couvercle du filtre dépendent du type de produit.
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Mise en place

Avertissement! Veillez a utiliser un équipement de protection approprié et a débrancher I'appareil.
Avertissement! S'assurer que la zone est bien ventilée et exempte de vapeurs inflammables.

Alignement du tube de préléevement (Fig. B)

Le tube de ramassage (#15) doit étre aligné dans la direction de I'avant du bidon (Fig. B). Cela vous
permettra de pulvériser autant de produit que possible avant de devoir recharger.

Veillez a ce que le tube de prélevement soit bien fixé en place.

Fixation de I'unité de pulvérisation a la poignée du pistolet (Fig. B1)
Alignez la ligne de marquage sur I'unité de pulvérisation avec l'icbne de déverrouillage, puis tournez la poignée du pistolet de pulvérisation dans le sens des
aiguilles d'une montre jusqu'a la butée. Tourner le verrou a dégagement rapide (#20) et I'enclencher sur le crochet situé sur le bord du couvercle du bidon.

Assembler les roues universelles (Fig. C)
Encliqueter les roues universelles dans les 4 ouvertures situées sur le coté inférieur de I'unité motrice.
Note : Assembler 2 roues universelles avec blocage (#28) a I'avant, et 2 roues universelles sans blocage (#29) a l'arriére.

Fixation du tuyau d'air (Fig. D1, Fig. D2)

¢ Insérez une extrémité du tuyau d'air dans le raccord du tuyau a I'arriere du pulvérisateur. Une légere torsion lors de I'insertion du tuyau permet d'assurer
un bon ajustement (Fig. D1).

e Insérez I'autre extrémité du tuyau d'air dans le raccord de tuyau situé a I'avant de I'unité motrice. Une légere torsion lors de I'insertion du tuyau permet
d'assurer un bon ajustement (Fig. D2).

Préparation du liquide (Fig. E1 et E2)

Conseil : assurez-vous que le type de matériauqque vous utilisez peut étre nettoyé avec une solution d'eau chaude et de savon (pour les peintures solubles
dans I'eau comme le latex). Utilisez des nappes pendant le versement, le mélange et les tests de viscosité des matériaux a pulvériser afin de protéger vos
sols et tout ce qui se trouve dans la zone de pulvérisation'et que vous ne souhaitez pas toucher.

Il peut étre nécessaire de diluer le liquide a pulvériser avant de commencer. Lors de la dilution, utiliser le diluant liquide approprié recommandé
sur le contenant par le fabricant du produit.

Avertissement! Ne pas utiliser de matériaux dont le point d'éclair est supérieur a 600°C.

Un gobelet d'essai de viscosité peut étre utilisé pour déterminer le"temps d'écoulement” du matériau utilisé.

e Avant de mesurer la viscosité appropriée, remuer soigneusement le produit.

 Plongez le gobelet de viscosité dans le produit a pulvériser et remplissez-le completement.

¢ En maintenant le gobelet au-dessus du récipient, mesurez le temps nécessaire pour que le flux,de matériau qui s'écoule se "brise" ou cesse d'étre un
flux constant au fond du gobelet (150 secondes ou moins) (Fig. E). C'est le "temps d'écoulement"."Reportez-vous au tableau d'amincissement pour
obtenir des informations sur I'amincissement requis pour les différents matériaux:

e Si le produit doit étre dilué, ajouter le liquide approprié recommandé par le fabricant (Fig. E1).

e || est possible de pulvériser de la peinture au latex avec cet appareil,.mais\la‘dilution requise peut dépasseriles recommandations du fabricant du
matériau. Diluez la peinture au latex de maniere a ce qu'elle s'écoule dans le;gedet de viscosité en 150 secondes: L'opérateur doit tenir compte du type
d'application et de I'emplacement final du projet lorsqu'il pulvérise un produit quinécessite plus de 150 secondes pour passer dans le godet de viscosité.

Fonctionnement

Conseils de préparation

Table d'éclaircissage . . . g B
e Toujours remuer et filtrer soigneusement le produit avant de I'utiliser.

Matériau de pulvérisation| Temps d'exécution e Pour tout travail de pulvérisation, .vous devez toujours vous assurer que Vvous
Teintures et mastics Pas d'amincissement avez correctement préparé la surface pour‘obtenir la meilleure finition. En d'autres termes,
transparents et semi - nécessaire (moins de 150 tou.tes les surfac’e% doivent étre exe.mptes de poussiere, de saleté, d'e. rouille et de
transparents secondes de battement) graisse. ‘ Lavez Ieger‘ement sous presswr; les \terrassef ou I.es surfaces extérieures et assurez-
Primaires a base d'huile, vous qu'elles sont seches avant de procéder a la pulvérisation.

vernis et polyuréthane e Méme si les pulvérisateurs HVLP ne produisent que trés peu d'overspray, il est recommandé

de masquer tous les bords et autres zones et d'utiliser des chiffons pour protéger vos sols et
tout ce qui se trouve dans la zone de pulvérisation et que vous souhaitez laisser intacte.

e La peau qui se forme sur le dessus de la peinture peut obstruer le pulvérisateur. Enlever
la peau avant de mélanger. Filtrer a I'aide d'un entonnoir muni d'un filtre ou d'un bas pour
éliminer les impuretés susceptibles d'obstruer le systeme.

Note : Non recommandé pour les peintures texturées e Avant de commencer, prévoyez des gants, des serviettes en papier, des chiffons, etc.
pour les déversements imprévus.

Couleur unie a base d'eau | Peut nécessiter un
taches amincissement (plus de
150 secondes
d'écoulement)

Remplissage du bidon (fig. F)

e Vérifiez que le bidon est complétement vissé sur le pulvérisateur.

e Dévisser le couvercle de la recharge rapide (#12).

e Placez le pulvérisateur fermement sur une surface lisse et horizontale.

e Verser le produit a pulvériser correctement dilué et filtré dans le bidon (Fig. F).

o Nettoyer tout résidu de liquide sur les filets ou les cotés du bidon et du pulvérisateur.

e En commengant le filetage uniformément, visser completement le couvercle sur le bidon de remplissage supérieur. Vérifiez le couvercle pour vous assurer
qu'il est vissé correctement et compléetement avant de prendre le pulvérisateur.
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Interrupteur ON / OFF (fig. G)
L'interrupteur marche/arrét est situé sur le dessus de I'unité d'alimentation. Appuyez sur le bouton de I'interrupteur pour allumer ou éteindre I'unité

d'alimentation.

Sélection intelligente des buses (Fig. H, Fig. H1)
Trois modes de pulvérisation sont disponibles:

- Jet plat vertical

- Jet plat horizontal

- Jet circulaire

Pour sélectionner le jet plat vertical,
tournez le chapeau d'air (#5) en direction Pour sélectionner le jet plat horizontal, tournez le

horizontale en tournant le sélecteur de buse chapeau d'air (#5) dans le sens vertical en tournant le
intelligente (#3) dans le sens des aiguilles sélecteur de buse intelligente (#3) dans le sens inverse
d'une montre jusqu'a ce qu'il s'arréte. des aiguilles d'une montre jusqu'a la butée.

Pour sélectionner le jet circulaire, tournez le levier de largeur de pulvérisation (#8) sur
I'icéne du minimum.

Remarque: La buse de pulvérisation ne peut étre
assemblée que dans un seul sens : I'encoche de la buse (n°
6) doit s'aligner sur la jupe du boitier de I'unité de
pulvérisation (n° 10). Se référer a la Fig. T1 pour un
assemblage correct.

Avertissement! Risque de blessure. Ne dirigez jamais le pulvérisateurversdune partie duicorps. Ne jamais appuyer sur la gachette pendant le réglage de la
pulvérisation.

Réglage de la largeur du jet (Fig. H1)
En tournant le levier de largeur de pulvérisation (#8) entre le repére minimum et le repere maximum, lalargeur des motifs de pulvérisation peut étre réglée
en conséquence.

Application Largeur de pulvérisation  Bouchon d'air n°3 Modeéle de jet de
levier #8 pulvérisation

Revétements initiaux, Petit jet circulaire
coins,
et les endroits difficiles

d'acces.

O

Jet vertical étroit pour hori-
direction horizontale du
revétement

Surface de petite et
moyenne taille

Jet étroit horizontal pour

direction verticale du
revétement
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Application Largeur de pulvérisation ~ Bouchon d'air n°3 Modele de jet de
levier #8 pulvérisation

Jet vertical large pour hori-
direction horizontale du
revétement

Plateau de grande taille
revétement

Jet large horizontal pour
direction verticale du
revétement

Bouton de réglage du débit (Fig. 1)

Le bouton de réglage du débit (#19) régule la quantité de liquide qui peut étre pulvérisée. En tournant le bouton dans le sens des aiguilles d'une montre,
le débit de liquide augmente. Tourner le bouton dans le sens inverse des aiguilles d'une montre diminue le débit de liquide.

Conseil: Commencez toujours par tester la forme dufjét.sur des chutes de carton ou un matériau similaire. Commencez par placer le bouton de réglage du
débit sur la position la plus élevée. Si vous souhaitez réduire le débit, tournez le bouton de réglage du débit dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre pour diminuer le débit du liquide. Lessmatériaux plus, lourds et plus épais doivent étre pulvérisés avec le bouton de réglage du débit sur le
réglage le plus élevé. Les matériaux plus fins doivént étre pulverisés avec le bouton de réglage du débit sur le réglage de débit le plus faible.

Développer la bonne technique de pulvérisation

e Entrainez-vous a pulvériser sur un morceau de matériau de rebut tel queidu carton pour tester votre schéma de pulvérisation et vous familiariser avec la
fonction de contréle du débit du pulvérisateur.

e S'assurer que la surface a pulvériser est exempte de poussiere, de saletéet degraisse.

e Veiller a ce que la zone de pulvérisation soit propre et exempte.de poussiére susceptible d'étre projetée sur les surfaces nouvellement pulvérisées.

e Couvrir toutes les zones qui ne sont pas destinées a étre pulveérisees.

o || faut toujours pulvériser d'un minimum de 50 mm a un maximum,de 300.mm (Fig. J).

e Une méthode couramment utilisée pour pulvériser une grande surface est le motif "eroisé"
puis a les recouper par des bandes verticales. (Fig. L)

e Pour obtenir une répartition uniforme de la pulvérisation, maintenez toujours votre bras a la méme distance (Fig. J) de la surface a pulvériser et évitez de
bouger votre poignet (Fig. K).

¢ Maintenir une vitesse réguliére et constante afin d'éviter les incohérences. Commencer:a pulvériser aprées le début de la passe et relacher la gachette
avant d'arréter |'appareil passer.

. Cette méthode consiste a pulvériser des bandes horizontales,

o Evitez de pulvériser trop abondamment & un endroit donné.

Plusieurs couches plus légéres sont préférables a une seule couche épaisse qui risque de couler et de dégouliner.

N'oubliez pas que le bouton de réglage du débit régule la quantité de liquide qui‘peut étre pulvérisée. En tournant laimolette dans le sens des aiguilles d'une
montre, on augmente le débit de liquide. Tourner le bouton dans le sens _inverse'des aiguilles d'une montre,diminue le débit de liquide. Si des coulures
ou des gouttes se produisent, ayez un pinceau sec a portée de main pour les lisser.

o Eteignez I'unité motrice et placez le pulvérisateur dans la station d'accueil intégrée de I'unité motrice lorsque vous.n'effectuez pas de pulvérisation
pendant une période prolongée. Si vous souhaitez ranger I'outil pour une longue périade, suivez.d'abordles instrlictions de nettoyage.

Nettoyage

Avertissement ! Veillez a utiliser un équipement de protection approprié.

¢ Ne pas utiliser de matériaux dont le point d'éclair est supérieur a 60°C ( 140°F). Le point d'éclair est la température a laquelle un fluide peut produire
suffisamment de vapeurs pour s'enflammer (voir le fournisseur de revétement).

e S'assurer que la zone de nettoyage est bien ventilée et exempte de vapeurs inflammables.

e Pulvérisez toujours a I'extérieur lorsque vous pulvérisez une solution de nettoyage dans un pulvérisateur.

e Ne pas immerger |'unité d'alimentation.

o Utilisez des toiles de protection pendant le versement, le mélange et les tests de viscosité des produits a pulvériser afin de protéger vos sols et tout ce qui
se trouve dans la zone de pulvérisation et que vous souhaitez laisser intacte.

e Pour commencer le nettoyage :

e Eteindre I'unité motrice, débrancher le cordon et déconnecter le tuyau d'air du pulvérisateur.

e Dévisser le bidon du pulvérisateur et reverser le liquide restant dans le récipient d'origine (Fig. M).

¢ \Versez une petite quantité de la solution de nettoyage appropriée dans le bidon (Fig. N).

- Eau savonneuse tiede pour les matériaux a base d'eau

- Solution de nettoyage recommandée par les fabricants pour les matériaux a base d'huile

* Revissez fermement le bidon sur le pulvérisateur et secouez vigoureusement le pulvérisateur.

e Dévissez le bidon et éliminez correctement la solution de nettoyage.

e Remplissez le bidon avec une petite quantité de nouvelle solution de nettoyage (Fig. M). Revissez le bidon a I'arriere du pulvérisateur.

¢ Fixez a nouveau le tuyau d'air au pulvérisateur, branchez le cordon et mettez I'unité d'alimentation en marche.

¢ Pulvérisez la solution de nettoyage a travers le pulvérisateur sur les déchets pendant 2 a 3 secondes (Fig. O).

o Eteindre I'unité motrice, débrancher le cordon et déconnecter le tuyau d'air du pulvérisateur.

e Dévisser le bidon du pulvérisateur.

® Retirez le joint torique (#14), le tube de ramassage (#15), le clapet anti-retour (#16) et le couvercle de remplissage rapide (#12) du pulvérisateur. Nettoyez
les pieces avec la brosse de nettoyage* dans la solution de nettoyage appropriée (Fig. P).

Note: Lors de la dépose du clapet anti-retour, tourner le clapet anti-retour dans le sens des aiguilles d'une montre, puis le retirer (Fig.P insert).
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e Dévissez le collier de buse (#4) et retirez toutes les piéces de la buse de pulvérisation (#3,#4,#5,#6,#7.#8) du pulvérisateur.

Retirez la buse de pulvérisation (n°9) du pulvérisateur (Fig. Q1). Nettoyez toutes les piéces avec la brosse de nettoyage dans la solution de nettoyage
appropriée (Fig. Q, Fig.Q1). Veillez a nettoyer le pourtour du clapet anti-retour avec la brosse (Fig. Q insert).

¢ Sivous utilisez des produits a base d'eau, nettoyez le pulvérisateur en faisant couler de I'eau dans I'entrée du tube de ramassage, comme indiqué a la
figure R. Si vous utilisez des produits a base d'huile, nettoyez I'entrée du tube de ramassage avec la solution de nettoyage appropriée.

Répéter |'opération jusqu'a ce que le pulvérisateur soit complétement propre.

e Sécher soigneusement toutes les piéces.

e Eliminer correctement la solution de nettoyage.

e Introduisez une goutte d'huile ménagere a l'intérieur du pulvérisateur par I'orifice de montage de la buse (Fig. S).

e Remonter le pulvérisateur (Fig. T).

Remarque : La buse de pulvérisation ne peut étre assemblée que dans un seul sens : I'encoche de la buse (n° 6) doit s'aligner sur la jupe du boitier de I'unité
de pulvérisation (n° 10). Se référer a la Fig. T1 pour un assemblage correct.

Remarque: La buse de pulvérisation doit étre montée dans le pulvérisateur avec les bosses de la buse de pulvérisation dans le sens vertical.
Remarque: Assemblez le tube de ramassage (#15) et le clapet anti-retour (#16) en les poussant fermement sur I'entrée du pulvérisateur.
e Enroulez le tuyau d'air autour de 'unité motrice et remettez tous les accessoires en place.

*Non inclus dans tous les modeles.

Maintenance

Utilisez uniquement un savon doux et un chiffon humide pour nettoyer 'unité motrice. Ne laissez jamais un liquide pénétrer a l'intérieur de l'unité motrice;
n'immergez jamais une partie de I'unité motrice dans un liquide.

Important ! Pour garantir la SECURITE et la FIABILITE'du'produit, les réparations, I'entretien et les réglages (autres que ceux mentionnés dans le présent
manuel) doivent étre effectués par des centres de service agréés ou d'autres personnes qualifiées, en utilisant toujours des pieces de rechange identiques.
L'unité d'alimentation contient 3 filtres lavables / réutilisables\(#25,#27,#30). Vérifiez le filtre avant et aprés chaque utilisation. S'il est sale, lavez-le a I'eau
chaude et laissez-le sécher a I'air avant de le réinstaller ou de le remplacer si nécessaire. (Fig. U2)

e Pour vérifier le filtre,

- Retirez le couvercle du filtre (#24) en serrant lesicotés supérieur.et inférieur du couvercle du filtre (#24) et en tirant le couvercle hors de I'unité
d'alimentation.

- Retirez le couvercle de ventilation (#31) a I'aide d'un outil' pour ouvrir le couvercle de ['unité

d'alimentation (FIG.U1). Retirez le filtre comme indiqué ala Fig.U2 etinspectez-le. Remplacez le filtre

et le couvercle du filtre.

Important : ne jamais faire fonctionner I'unité motrice sans que le filtre soit en place. Ne jamais faire fonctionner I'unité motrice sans le filtre en place. Des
débris pourraient étre aspirés et entraver le fonctionnement de I'unité motrice.

Stockage

Assurez-vous que l'appareil est propre et sec avant de le ranger.

Stocker I'appareil a l'intérieur dans un endroit sec. Pour éviter tout dommage, enroulezle cordon électrique de maniére a ce qu'il ne soit pas serti pendant
le stockage.

Accessoires

Les accessoires recommandés pour |'utilisation de votre produit sont disponibles‘aupres de votre revendedr local oud'un centre de service agréé.
Avertissement! L'utilisation d'un accessoire non recommandé pour ce produit peut étre dangereuse.

Protéger |'environnement

Collecte séparée. Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménagéres. Si vous constatez un-jour que votre produit doit étre remplacé ou qu'il
ne vous est plus utile, ne le jetez pas avec les ordures ménageres. Mettez ce produit a disposition paurla collecte sélective.

La collecte sélective des produits et emballages usagés permet de recycler les matériaux et de les réutiliser. La réutilisation des matériaux recyclés
contribue a prévenir la pollution de I'environnement et a réduire la demande de matieres premiéeres. Les réglementations locales peuvent prévoir la
collecte séparée des produits électriques par les ménages, dans les décharges municipales ou par le détaillant lors de I'achat d'un nouveau produit.

Dépannage

PROBLEME: LE MATERIAU COULE OU S'EGOUTTE.

Cause possible Reméde

Pulvérisation d'une trop grande quantité de produit. Réduire le débit de peinture en tournant le bouton de réglage du matériau;
Pulvérisation trop lente. Accroitre la rapidité de |'application.

Pulvérisation trop rapprochée. Augmenter la distance par rapport a la surface.

Viscosité trop faible. Vérifier la recommandation de dilution.

PROBLEME: LE PRODUIT S'ECOULE DE LA BUSE

Cause possible Reméde
Buse desserrée Visser la buse
Rupture de buse Changer
La bague d'étanchéité de type Y de la buse se brise Changer
Accumulation de matériaux / colmatage a l'intérieur de la buse Nettoyer
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PROBLEME : TROP DE PULVERISATION.

Cause possible

Remede

Pulvérisateur trop éloigné de la surface.

Réduire la distance par rapport a la surface.

La quantité de produit pulvérisé est trop importante.

Réduire le débit en tournant le bouton de réglage du débit.

TROUBLE : PEU OU PAS DE MATERIEL DIFFUSE.

Cause possible

Remeéde

Buse de pulvérisation/embout bouché.

Nettoyer les buses.

Absence de la bague d'étanchéité de type Y de la buse

Ajouter la bague d'étanchéité a la buse et I'assembler en place

Le tube d'aspiration est desserré ou bouché.

Tube de controle.

Bidon desserré.

Visser fermement le bidon en place.

Couvercle de recharge rapide en vrac

Visser fermement le couvercle de la recharge rapide.

Le tuyau d'air est fendu ou déconnecté.

Vérifier le tuyau d'air.

Le réglage du bouton de contrdle du débit est trop bas.

Augmenter le réglage du contrdle du débit.

Entrée d'air bloquée.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air

Matériau trop épais.

L'épaisseur du matériau doit étre conforme aux recommandations du
fabricant.

PROBLEME : LE PRODUIT PULVERISE ECLABOUSSE.

Cause possible

Remede

La viscosité du matériau est trop élevée.

L'épaisseur du matériau doit étre conforme aux recommandations du
fabricant.

TROUBLE : L'ATOMISATION EST TROP GROSSIERE.

Cause possible

Reméde

Viscosité du matériau trop élevée.

['épaisseur du matériau doit étre conforme aux recommandations du
fabricant.

Réglage du bouton de contrdle du débit trop élevé

Diminuerle réglage du contrdle du débit

Accumulation de matériaux / colmatage a l'intérieur de la buse Nettoyer

Entrée d'air bloquée

Nettoyer ou remplacer|e filtre a air

Bidon desserré

Visser.fermement le bidonen place

Couvercle de recharge rapide en vrac

Visser le couverclede la recharge rapide

PROBLEME : LE PULVERISATEUR EMET DES IMPULSIONS.

Cause possible

Remeéde

Filtre a air bouché

Nettoyer ou remplacer.e filtre a air

Le bidon est presque vide

Boite de recharge.

Bidon desserré

Visser fermement le bidon,en place

Couvercle de recharge rapide en vrac

Visser le couvercle de la recharge rapide

PROBLEME : LE MATERIAU DE PULVERISATION NE COUVRE PAS CORRECTEMENT.

Cause possible

Remeéde

Réglage du bouton de contrdle du débit trop bas.

Augmenter le réglage du contrdle du débit

Zone de dégagement de la cible trop importante

Réduire la distance de pulvérisation

Trop peu de trajectoires de pulvérisation sur la zone cible

Appliquer plus de trajectoires de pulvérisation sur la zone cible

Viscosité du matériau trop élevée.

L'épaisseur du matériau doit étre conforme aux recommandations du
fabricant.

Données techniques

Tension / fréquence:
Puissance d'entrée:

Taille de la buse:

Viscosité maximale:

Max. Consommation d'eau:

Capacité du conteneur:

Longueur de tuyau standard:

32

110V/230V = 50Hz/60Hz
1200W

91,0mm /2,0 /2,5mm
150DIN-S

1100ml/min

900ml

3m

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications
techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les
performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous
tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant
ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation,
d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni
peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne
sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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Istruzioni di sicurezza

E importante che leggiate e comprendiate questo manuale. Le informazioni in esso contenute servono a proteggere la VOSTRA SICUREZZA e a PREVENIRE |
PROBLEMI. | simboli che seguono sono utilizzati per aiutarvi a riconoscere queste informazioni.

A Pericolo! Indica una situazione di pericolo imminente che, se non viene evitata, pud causare morte o gravi lesioni.
A Attenzione! Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
A Attenzione! Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, puo provocare lesioni lievi o moderate.

Avwviso! L'uso del simbolo di avviso di sicurezza indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non viene evitata, puo provocare danni alle
cose. Di seguito sono riportate le spiegazioni di importanti immagini di pericolo per la sicurezza contenute in questo manuale.

Di seguito sono riportate le spiegazioni relative a

importanti misure di sicurezza

pittogrammi di pericolo in questo manuale. CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI: Per ridurre i rischi di incendio o
esplosione, di scosse elettriche e di lesioni alle persone, leggere
e comprendere tutte le istruzioni contenute nel presente manuale.
Conoscere i comandi e I'uso corretto dell'apparecchiatura.

Leggere e comprendere il manuale di istruzioni.

=

@i w e Questo prodotto é destinato esclusivamente all'uso
= domestico.

il

Pericolo di incendio.

-

4
3

Attenzione! Pericolo di incendio o di esplosione. | fumi dei solventi e del
materiale spray possono esplodere o incendiarsi.

Possono verificarsi gravi lesioni o danni materiali.

Per evitare questi rischi, adottate le seguenti misure di prevenzione:

o £ necessario prevedere un'introduzione di aria di scarico e di aria
fresca per mantenere |'aria all'interno dell'area di spruzzatura libera da
accumuli di vapori inflammabili.

* Evitare tutte le fonti di accensione, come scintille di elettricita statica,
fiamme libere, famme pilota, oggetti caldi, prodotti del tabacco accesi
e scintille, provocate dal collegamento e dallo scollegamento di cavi di
alimentazione o'da interruttori della luce funzionanti.

® Gli estintori devono essere presenti e funzionanti.

e Mantenere I'area‘pulita e priva di contenitori di vernice o solventi,
stracciie altri materiali infiammabili.

Pericolo di esplosione.

e E

Pericolo per le vie respiratorie.

Pericolo di scosse elettriche.

~F
=

e Seguire le precauzioni e le avvertenze di sicurezza del produttore del-materiale.e del solventes

e Non spruzzare materiali inflammabili o combustibili in prossimita di fiamme libere o di fonti di accensione come prodotti del tabacco accesi, motori e
apparecchiature elettriche.

e Conoscere il contenuto dei materiali spray e dei relativi solventi di pulizia. Leggere'tutte le schede di sicurezza dei materiali (MSDS) e le etichette dei
contenitori fornite con i materiali spray e i solventi. Seguire le istruzioni di sicurezza del-produttore dei materialiSpray e dei solventi.

¢ Non utilizzare materiali con un punto di inflammabilita superiore a 602C (1409F). Il punto.d'infiammabilita & la temperatura alla quale un fluido puo
produrre vapori sufficienti per incendiarsi (vedi materiali di rivestimento).

materiali incompatibili. Possono verificarsi gravi

: Attenzione! Pericolo di esplosione a causa di
lesioni o danni materiali.

Per evitare questi rischi, adottate le seguenti misure di prevenzione:

¢ Non utilizzare la candeggina.

e Non utilizzare solventi di idrocarburi alogenati come il cloruro di metilene e I'1,1,1 - tricloroetano. Non sono compatibili con I'alluminio e possono causare
esplosioni. Se non si & sicuri della compatibilita di un materiale con I'alluminio, contattare il fornitore del rivestimento.

Q) Attenzione! Vapori pericolosi. | materiali spray, i solventi e altri materiali possono essere nocivi se inalati o se entrano in contatto con il corpo. |
vapori possono causare grave nausea, svenimento o avvelenamento.

Per evitare questi rischi, adottate le seguenti misure di prevenzione:

o Utilizzare un respiratore o una maschera se i vapori possono essere inalati.

Leggere tutte le istruzioni fornite con la maschera per essere certi che fornisca la protezione necessaria.
e Indossare occhiali protettivi.

e Indossare gli indumenti protettivi richiesti dal produttore del rivestimento.

)ﬂm Attenzione! Pericolo di scosse elettriche. Puo causare gravi lesioni.

v
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Per evitare questi rischi, adottare le seguenti misure preventivea

e Mantenere la spina del cavo elettrico e il grilletto dello spruzzatore liberi da materiale da spruzzare e altri liquidi. Non tenere mai il cavo in corrispondenza
delle connessioni della spina per sostenerlo. La mancata osservanza di questa precauzione pud provocare una scossa

elettrica.

e Non immergere mai le parti elettriche in acqua o in altri liquidi. Pulire I'esterno dello spruzzatore con

un panno umido per la pulizia. Assicurarsi sempre che lo spruzzatore sia scollegato prima di smontarlo per la pulizia.

e Non esporre I'unita alla pioggia o a condizioni di umidita.

¢ Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare I'unita o per estrarre la spina da una presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. Sostituire immediatamente i cavi danneggiati.

Avvertenze generali sulla sicurezza

Attenzione! Generale. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o danni materiali.

Per evitare questi rischi, adottare le seguenti precauzioni:

e Non puntare la pistola contro, né spruzzare spray su persone, compresi i propri cari, o animali.

¢ Non spruzzare all'aperto in giornate ventose

¢ Indossare indumenti protettivi per allontanare il materiale spruzzato dalla pelle e dai capelli.

e |l tubo puo surriscaldarsi e causare ustioni alla pelle.

e Seguire tutte le norme locali, statali e nazionali che regolano la ventilazione, la prevenzione degli incendi e il funzionamento.

e Usare sempre guanti appropriati, protezioni per gli occhi e un respiratore o una maschera quando si spruzza, si diluisce, si mescola, si versa o si pulisce.
¢ Non utilizzare o spruzzare in prossimita di bambini. Tenere sempre i bambini lontani dall'attrezzatura. Tenere lo spruzzatore fuori dalla portata dei bambini.
¢ Non sporgersi eccessivamente e non appoggiarsi su un supporto instabile. Mantenere sempre I'equilibrio e I'equilibrio.

e Rimanete vigili e fate attenzione a cio che fate.

¢ Non utilizzare I'unita quando si e affaticati o sotto I'effetto di droghe o alcol.

¢ Prima di utilizzare |'apparecchiatura, leggere tuttee istruzioni e le precauzioni di sicurezza relative all'apparecchiatura e al materiale da spruzzare.

e In caso di uso prolungato, si consiglia di indossare unaprotezione per I'udito.

Sicurezza elettrica
Questo strumento & a doppio isolamento; pertanto.non € necessario un filo di terra. Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla tensione
indicata sulla targhetta.

e Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere
D sostituito dal produttore o da un centro di assistenza
autorizzato per evitare un pericolo.

e Quando si utilizza I'utensile all'aperto, utilizzare solo cavi di prolunga destinatiall'uso esterno. E possibile utilizzare un cavo di prolunga nominale idoneo
fino a 30 m senza alcuna perdita di potenza.

e La sicurezza elettrica puo essere ulteriormente migliorata utilizzando una sensibilita€levata:

Cavo di prolunga

Una spina a 3 lamelle con messa a terra e una presa a 3 slot che accetti la spina‘del'prodetto. Assicurarsi«che la prolunga sia in buone condizioni.

Quando si utilizza una prolunga, assicurarsi di usarne una abbastanza pesante da sopportare la corrente asserbita dal prodotto. Un cavo sottodimensionato
provoca una caduta della tensione di linea con conseguente perdita di potenza e surriscaldamento. Se una prolunga deve essere utilizzata all'esterno, deve
essere contrassegnata con il suffisso W-A dopo la designazione del.tipo di‘cavo. Ad esempio; la designazione SJTW-A indica che il cavo e adatto all'uso in
esterni. Per le dimensioni corrette dei cavi, vedere la tabella.

Guida all'uso delle prolunghe Attenzione! Alcuni materiali spray contengono sostanze
chimiche note allo Stato della California per causare cancro,

TIPO DI CAVO FINO A5 METRI DA5 A 10 METRI difetti di nascita o altri danni riproduttivi. Per ridurre
PARALLELO 2x 1,0 mm2 2x 1,5 mm2 I'esposizione, indossare un equipaggiamento di sicurezza

adeguato, come maschere facciali, guanti e altri dispositivi di
protezione appropriati.

Leggere e seguire le precauzioni di sicurezza riportate sul
contenitore della vernice.

Descrizione delle parti principali (Fig. A, Fig. A1, Fig. A2)

26. Interruttore on/off

1. Spruzzatore 16.1 Manicotto della valvola di 27 Fil
2. Unita di potenza non ritorno 1 - Filtro . .

) . . . . 28. Ruote universali con blocco
3. Selettore intelligente degli ugelli 16.2 Valvola di ritegno . )

R R 29. Ruote universali senza blocco
4. Collare di punta 16.3 Primavera .

- X . 30. Filtro 2

5. Tappo dell'aria 16.4 Manicotto della valvola di 31. Coperchio di ventilazione
6. Ugello (02,0mm/®2,5mm/®d3,0mm) non ritorno 2 ’ deIFI)'aria
7. AnelloditenutaaY 16.5 Estensione della valvola -

\ . . 32. Tubo dell'aria
8. Leva per I'ampiezza del getto 17. Contenitore s L s

33. Bicchiere di viscosita
9. Punta a spruzzo 18. Innesco 34. Ago di pulizia
10. Alloggiamento dell'unita di spruzzo 19. Manopola di controllo del -neodip S
R 35. Spazzola di pulizia

11. Impugnatura della pistola a spruzzo flusso .

X . . . . 36. Chiave per la punta dello spray
12. Coperchio a ricarica rapida 20. Blocco a sgancio rapido 37.10L r 'ampi di
13. Fodera di tenuta 21. Impugnatura telescopica del - LU Levapertampiezza di
ig (T)ngd | - ;:bo del tubo tel . *@Gli accessori illustrati possono

. Tubo diraccolta - . Blocco del tubo telescopico presentare differenze dovute a

16. Gruppo valvola di ritegno on/off

differenze che dipendono dal tipo

23. Bacino per irrorazione di prodotto

24. Coperchio del filtro
25. Filtro
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Impostazione

Attenzione! Assicurarsi di utilizzare un'adeguata protezione e di scollegare I'unita.
Attenzione! Assicurarsi che I'area sia ben ventilata e priva di vapori inflammabili.

Allineamento del tubo pick-up (Fig. B)

Il tubo di prelievo (#15) deve essere allineato in direzione della parte anteriore della bombola (Fig.
B). In questo modo si potra spruzzare quanto pit materiale possibile prima di doverlo riempire.
Assicurarsi che il tubo del pickup sia montato saldamente in posizione.

Fissare |'unita di spruzzo all'impugnatura della pistola (Fig. B1)
Allineare la linea di demarcazione sull'unita di spruzzo con l'icona di sblocco, quindi ruotare I'impugnatura della pistola in senso orario fino all'arresto. Ruotare
il blocco a sgancio rapido (#20) e agganciarlo al gancio sul bordo del coperchio della bombola.

Montaggio delle ruote universali (Fig. C)
Inserire le ruote universali nelle 4 aperture sul lato inferiore dell'unita di alimentazione.
Nota: montare 2 ruote universali con blocco (#28) sul lato anteriore e 2 ruote universali senza blocco (#29) sul lato posteriore.

Collegamento del tubo dell'aria (Fig. D1, Fig. D2)

e Inserire un'estremita del tubo dell'aria nel connettore del tubo sul retro dell'irroratrice. Una leggera torsione durante l'inserimento del tubo aiutera a
garantire un'aderenza perfetta (Fig. D1).

e Inserire |'altra estremita del tubo dell'aria nel connettore del tubo della parte anteriore dell'unita di potenza. Una leggera torsione durante l'inserimento del
tubo flessibile aiutera a garantire un'aderenza perfetta (Fig. D2).

Preparazione del materiale liquido (Fig. E1 e E2)

Suggerimento: accertarsi che il tipo di materialé utilizzato possa essere pulito con una soluzione di acqua calda e sapone (per le vernici idrosolubili come il
lattice). Durante il versamento, la miscelaziohe eda prova di viscosita dei materiali da spruzzare, utilizzare dei panni per proteggere i pavimenti e tutto cio che
si trova nell'area di spruzzatura e che si desidera non venga toccatos

Potrebbe essere necessario diluire il liquido da spruzzare prima di‘iniziare. Quando si diluisce, utilizzare I'apposito diluente liquido raccomandato sul
contenitore dal produttore del materiale.

Attenzione! Non utilizzare materiali con un punto di inflammabilita'superiore a 600C.

Per determinare il "tempo di uscita" del materiale utilizzato, & possibile utilizzare una tazza per il test di viscosita.

e Prima di misurare la viscosita corretta, mescolare accuratamente il materiale.

e Immergere la coppa di viscosita nel materiale da spruzzare e riempirla completamente.

¢ Tenendo la tazza sopra il contenitore del materiale, misurare il tempo necessario@ffinché il flusso di,materiale che fuoriesce si "rompa" o smetta di essere
un flusso costante dal fondo della tazza (150 secondi o meno) (Fig. E). Questo & il "tempo'di uscita". Fare riferimento alla tabella di assottigliamento per
informazioni sull'assottigliamento richiesto per i diversi materiali.

e Se il materiale deve essere diluito, aggiungere il materiale diluente liquido appropriato raccomandato dal produttore (Fig. E1).

o E possibile spruzzare vernice al lattice con questa unita, tuttavia la<diluizione richiesta puofsuperare le‘raccomandazioni del produttore del materiale.
Assottigliare la vernice al lattice in modo che scorra nella tazza di viscosita entro 150,secondi. L'operatore, deve considerare il tipo di applicazione e
I'ubicazione finale del progetto quando spruzza un materiale che richiede piu di:150 secondi per passare attraversoila tazza di viscosita.

Operazione

Consigli per la preparazione

* Mescolare e filtrare sempre accuratamente il materiale prima dell'uso.

Materiale spray Tempo di esecuzione e Per qualsiasi lavoro di spruzzatura & necessario assicurarsi di aver preparato adeguatamente
la superficie per ottenere la migliore finitura. Cioé che tutte le superfici siano prive di polvere,

Tavolo di diradamento

Coloranti e sigillanti Non & necessario alcun ! i . )

trasparenti e assottigliamento (meno sporcq, .rugglne e gras§o. Esegwre l.m Iegge.ro Iavagglo a.pressmne della terrazza o delle
semitrasparent di 150 secondi di superfici este.rne e assicurarsi che siano asuut.te prima di spruzzare. 4 -

i Primer, vernici e runout) e Anche se gli spruzzatori HVLP hanno una dispersione molto ridotta, si consiglia di

mascherare tutti i bordi e le altre aree e di usare panni per proteggere i pavimenti e tutto cio
che si trova nell'area di spruzzatura e che si desidera non venga toccato.

¢ La pelle che si forma sulla parte superiore della vernice puo intasare lo spruzzatore. Rimuovere
la pelle prima di mescolare. Filtrare con un imbuto con filtro o con una calza per rimuovere
le impurita che potrebbero intasare il sistema.

e Prima di iniziare, tenere a disposizione guanti, asciugamani di carta, stracci ecc. per
eventuali fuoriuscite impreviste.

poliuretani a base di olio

Tinta unita a base d'acqua | Puo essere necessario un
macchie assottigliamento (piu di
150 secondi di runout)

Nota: non e raccomandato per le vernici strutturate

Riempimento della tanica (fig. F)

 Verificare che la bombola sia completamente avvitata sullo spruzzatore.

e Svitare il coperchio di ricarica rapida (#12).

* Posizionare l'irroratore su una superficie liscia e orizzontale.

e Versare il materiale da spruzzare, opportunamente diluito e filtrato, nella bombola (Fig. F).

e Pulire eventuali residui di liquido dalle filettature o dai lati della bombola e dello spruzzatore.

¢ Avvitando la filettatura in modo uniforme, avvitare completamente il coperchio sulla bombola di riempimento superiore. Controllare che il coperchio sia
avvitato correttamente e completamente prima di prendere in mano l'irroratore.
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Interruttore ON / OFF (fig. G)

L'interruttore di accensione/spegnimento si trova sulla parte superiore dell'unita di alimentazione. Premere il pulsante dell'interruttore per accendere o

spegnere |'unita di alimentazione.

Selezione intelligente dell'ugello (Fig. H, Fig. H1)
E possibile scegliere tra tre modelli di spruzzo:

- Getto piatto verticale

- Getto piatto orizzontale

- Getto circolare

Per selezionare il getto piatto verticale,
ruotare il cappello dell'aria (#5) in direzione
orizzontale ruotando il selettore dell'ugello
intelligente (#3) in senso orario fino
all'arresto.

Per selezionare il getto piatto orizzontale, ruotare il
cappello dell'aria (#5) in direzione verticale ruotando il
selettore dell'ugello intelligente (#3) in senso antiorario
fino all'arresto.

Per selezionare il getto circolare, ruotare la leva dell'ampiezza di spruzzo (#8) sull'icona
del minimo.

Nota: l'ugello puo essere assemblato solo in una direzione:
la tacca dell'ugello (#6) deve essere allineata con la gonna
dell' alloggiamento dell'unita di spruzzo (#10). Fare
riferimento alla Fig. T1 per il corretto montaggio.

Attenzione! Rischio di lesioni. Non puntare mai lo spruzzatore verso una parte del corpe: Non premere mai il grilletto mentre si regola I'impostazione

dell'irrorazione.

Regolazione dell'ampiezza del getto (Fig. H1)

Ruotando la leva dell'ampiezza di spruzzo (#8) tra la tacca di minimo e quella di massimo, & possibile regolare,di conseguenza I'ampiezza dei getti.

spruzzo #8

Applicazione Leva dell'ampiezza di Tappo aria #3 Getto di spruzzatura

Rivestimenti iniziali, angoli,
bordi e punti difficili da
raggiungere.

Piccolo getto circolare

O

Superficie di piccole-medie
dimensioni

Getto stretto verticale
per ori-direzione di
rivestimento zonale

Getto orizzontale

stretto per direzione di
rivestimento verticale
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Applicazione Leva dell'ampiezza di Tappo aria #3 Getto di spruzzatura

spruzzo #8
Getto largo verticale per
ori-
direzione di rivestimento
zonale

Piano d'appoggio di grandi
dimensioni
rivestimento

Getto largo orizzontale per
direzione di rivestimento
verticale

Manopola di regolazione del flusso (Fig. 1)

La manopola di controllo del flusso (#19) regola la quantita di liquido che puo essere spruzzato. Ruotando la manopola in senso orario si aumenta il flusso di
liquido. Ruotando la manopola in senso antiorario, il flusso di liquido diminuisce.

Suggerimento: Testare sempre il getto su un cartone'di.scarto o su un materiale simile. Iniziare con la manopola di regolazione del flusso sull'impostazione
piu alta. Se si desidera un flusso minore, ruotare’la manepola di controllo del flusso in senso antiorario per diminuire il flusso del liquido. | materiali piu
pesanti e spessi devono essere spruzzati con la manopola diicontrollo del flusso sull'impostazione alta. | materiali pil sottili devono essere spruzzati con la
manopola di controllo del flusso sull'impostazione bassa.

Sviluppare una tecnica di irrorazione adeguata

e Esercitarsi a spruzzare su un pezzo di materiale di'scarto,come il eartone, per testare il getto e familiarizzare con la funzione di controllo del flusso dello
spruzzatore.

o Assicurarsi che la superficie da spruzzare sia priva di polvere, sporco‘e grasso.

o Assicurarsi che I'area di spruzzatura sia pulita e priva di polvere che potrebbe essere soffiata sulle superfici appena spruzzate.

o Coprire le aree non destinate all'irrorazione.

e Spruzzare sempre da un minimo di 50 mm a un massimo di 300 mm(Fig. J)«

¢ Un metodo comunemente usato per spruzzare un'ampia superficie &,il modello "criss-eross". Si tratta di spruzzare strisce orizzontali e poi incrociarle con
strisce verticali. (Fig. L)

e Per ottenere una distribuzione uniforme dello spruzzo, mantenere sempreil braccio alla stessa distanza (Fig. J) dalla superficie da spruzzare ed evitare di
muovere il polso (Fig. K).

e Mantenere una velocita regolare e costante per evitare incongruenze. Iniziare a'spruzzare dopo I'inizio della passata e rilasciare il grilletto prima di arrestare
la macchina passaggio.

e Evitare di spruzzare troppo in un'unica area.

Diverse mani piu leggere sono meglio di un'unica mano pesante che puo provoeare colature.e sgocciolamenti.

Ricordate che la manopola di controllo del flusso regola la quantita di liquido che pud essere spruzzato. Ruetando laymanopola di controllo del flusso in senso
orario, il flusso di liquido aumenta. Ruotando la manopola in senso antiorario, il flusse di.liquido diminuisce. Se si verificano colature o sgocciolamenti, tenere
a portata di mano un pennello asciutto per appianarli.

e Quando non si spruzza per lungo tempo, spegnere I'unita di alimentazione e riporre lo spruzzatore nell'apposito alloggiamento incorporato nell'unita di
alimentazione. Se si desidera conservare |'attrezzo per un lungo periodo, seguire prima le istruzioni per la‘pulizia.

Pulizia

Attenzione! Assicurarsi di utilizzare un'attrezzatura di protezione adeguata.

e Non utilizzare materiali con un punto di inflammabilita superiore a 60°C ( 140°F). Il punto d'infiammabilita & la temperatura a cui un fluido puo produrre
vapori sufficienti per incendiarsi (vedere il fornitore del rivestimento).

e Assicurarsi che I'area di pulizia sia ben ventilata e priva di vapori inflammabili.

e Spruzzare sempre all'aperto quando si spruzza la soluzione detergente con lo spruzzatore.

¢ Non immergere I'unita di alimentazione.

e Durante il versamento, la miscelazione e la prova di viscosita dei materiali da spruzzare, utilizzare panni per proteggere i pavimenti e tutto cio che si trova
nell'area di spruzzatura e che si desidera non venga toccato.

e Per iniziare la pulizia:

¢ Spegnere |'unita di alimentazione, scollegare il cavo e scollegare il tubo dell'aria dall'irroratore.

e Svitare la bombola dallo spruzzatore e versare il liquido residuo nel contenitore originale (Fig. M).

¢ VVersare una piccola quantita di soluzione detergente appropriata nella tanica (Fig. N).

- Acqua calda e sapone per i materiali a base d'acqua

- Soluzione di pulizia consigliata dal produttore per materiali a base di olio

¢ Riavvitare saldamente la bombola all'irroratore e agitare energicamente I'irroratore.

e Svitare il contenitore e smaltire correttamente la soluzione detergente.

* Riempire la bombola con una piccola quantita di nuova soluzione detergente (Fig. M). Riavvitare la bomboletta allo spruzzatore.

¢ Ricollegare il tubo dell'aria allo spruzzatore, collegare il cavo e accendere I'unita di alimentazione.

e Spruzzare la soluzione detergente attraverso lo spruzzatore sul materiale di scarto per 2 o 3 secondi (Fig. O).

¢ Spegnere |'unita di alimentazione, scollegare il cavo e il tubo dell'aria dall'irroratore.

e Svitare la bombola dallo spruzzatore.

e Rimuovere I'o-ring (#14), il tubo di prelievo (#15), la valvola di non ritorno (#16) e il coperchio di ricarica rapida (#12) dallo spruzzatore. Pulire le parti con la
spazzola di pulizia* nella soluzione detergente appropriata (Fig. P).

Nota: quando si rimuove la valvola di ritegno, ruotarla in senso orario e poi estrarla (Fig. P).
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e Svitare il collare dell'ugello (#4) e rimuovere tutte le parti dell'ugello (#3,#4,#5,#6,#7.#8) dallo spruzzatore.

Rimuovere I'ugello (#9) dallo spruzzatore (Fig. Q1). Pulire tutte le parti con la spazzola di pulizia nella soluzione detergente appropriata (Fig. Q, Fig. Q1).
Assicurarsi di pulire | a valvola di non ritorno con la spazzola (Fig. Q).

e Se si utilizza un materiale a base acquosa, pulire lo spruzzatore facendo scorrere I'acqua attraverso l'ingresso del tubo di prelievo come mostrato nella Fig.
R. Se si utilizzano materiali a base oleosa, pulire I'ingresso del tubo di prelievo con la soluzione detergente appropriata.

Ripetere I'operazione fino a quando lo spruzzatore non & completamente pulito.

e Asciugare accuratamente tutte le parti.

e Smaltire correttamente la soluzione detergente.

e Inserire una goccia di olio per uso domestico all'interno dello spruzzatore dal foro per il montaggio dell'ugello (Fig. S).

* Rimontare l'irroratore (Fig. T).

Nota: I'ugello di spruzzo puo essere montato solo in una direzione: la tacca dell'ugello (#6) deve essere allineata con la gonna della custodia dell'unita di
spruzzo (#10). Per il corretto montaggio, fare riferimento alla Fig. T1.

Nota: L'ugello deve essere montato nell'irroratore con le protuberanze sull'ugello in direzione verticale.
Nota: montare il tubo di raccolta (#15) e la valvola di non ritorno (#16) spingendoli con forza sull'ingresso dell'irroratore.
¢ Avvolgere il tubo dell'aria intorno all'unita di potenza e rimettere in posizione tutti gli accessori.

*Non incluso in tutti i modelli.

Manutenzione

Per pulire I'unita di alimentazione, utilizzare solo sapone neutro e un panno umido. Non lasciare mai che un liquido penetri all'interno dell'unita di
alimentazione; non immergere mai alcuna parte dell‘unita di alimentazione in un liquido.

Importante! Per garantire la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del prodotto, le riparazioni, la manutenzione e la regolazione (diverse da quelle elencate nel
presente manuale) devono essere eseguite da.centridiassistenza autorizzati o da altro personale qualificato, utilizzando sempre parti di ricambio identiche.
L'unita di alimentazione contiene 3 filtri lavabili/riutilizzabili (#25,#27,#30). Controllare il filtro prima e dopo ogni utilizzo. Se sporco, lavarlo con acqua
tiepida e lasciarlo asciugare all'aria prima di reinstallarlo o:sostituirlo se necessario. (Fig. U2)

¢ Per controllare il filtro,

- Rimuovere il coperchio del filtro (#24) stringendo iilati superiore eiinferiore del coperchio del filtro (#24) ed estraendolo dall'unita di alimentazione.

- Rimuovere il coperchio della ventilazione dell'aria (#34) con un attrezzo peraprire a leva il coperchio

dall'unita di potenza (FIG.U1) Rimuovere il filtro come mostratorin Fig.U2e ispezionarlo. Sostituire il

filtro e il coperchio.

Importante! Non mettere mai in funzione I'unita di potenza senza il filtro. I'detriti potrebbero essere aspirati e interferire con il funzionamento dell'unita di
alimentazione.

Immagazzinamento
Assicurarsi che I'unita sia pulita e asciutta prima di riporla.
Conservare I'unita al coperto in un luogo asciutto. Per evitare danni, avvolgere'il cavo elettrico.in modo che non venga schiacciato durante lo stoccaggio.

Accessori

Gli accessori consigliati per I'uso del prodotto sono disponibili presso.lfivenditore localeio il centro di assistenza autorizzato.
Attenzione! L'uso di qualsiasi accessorio non raccomandato per |'uso con queste prodotto potrebbe essere pericoloso.

Proteggere I'ambiente

Raccolta differenziata. Questo prodotto non deve essere smaltito con i normali rifiuti domestici. Se'un giorne doveste scoprire che il vostro prodotto deve
essere sostituito o se non ¢ piu utile per voi, non smaltitelo con i rifiuti domestici. Mettete questo prodotto'a disposizione per la raccolta differenziata.

La raccolta differenziata dei prodotti e degli imballaggi usati consente di riciclare e riutilizzare.\materiali.'ll riutilizzo dei materiali riciclati aiuta a prevenire
I'inquinamento ambientale e riduce la domanda di materie prime. Le normative locali possono prevedere 1a raccolta differenziata dei prodotti elettrici
a livello domestico, nelle discariche comunali o presso il rivenditore al momento dell'acquisto di.un nuovo prodotto.

Risoluzione dei problemi

PROBLEMI: IL MATERIALE COLA O GOCCIOLA.

Possibile causa Rimedio

Spruzzare troppo materiale.

Ridurre il flusso di vernice ruotando la manopola di regolazione del
materiale;

Spruzzatura troppo lenta.

Aumentare la velocita di applicazione.

Spruzzare troppo vicino.

Aumentare la distanza dalla superficie.

Viscosita troppo bassa.

Controllare la diluizione consigliata.

PROBLEMA: IL MATERIALE GOCCIOLA DALL'UGELLO

Possibile causa

Rimedio

Ugello allentato

Avvitare bene I'ugello

Rottura dell'ugello

Cambiamento

Rottura dell'anello di tenuta a Y dell'ugello

Cambiamento

Materiale accumulato/intasato all'interno dell'ugello Pulito
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PROBLEMI: ECCESSO DI SPRUZZATURA.

Possibile causa

Rimedio

Spruzzatore troppo lontano dalla superficie.

Ridurre la distanza dalla superficie.

Troppo materiale viene spruzzato.

Ridurre il flusso ruotando la manopola di controllo del flusso.

TROPPO: POCO O NIENTE MATERIALE IN USCITA.

Possibile causa

Rimedio

Ugello/puntale intasato.

Pulire gli ugelli.

Anello di tenuta a Y dell'ugello mancante

Aggiungere |'anello di tenuta all'ugello e montarlo in posizione.

Tubo di raccolta allentato o intasato.

Tubo di controllo.

Contenitore allentato.

Avvitare saldamente il contenitore.

Coperchio a ricarica rapida sciolto

Avvitare saldamente il coperchio della ricarica rapida.

Tubo dell'aria diviso o scollegato.

Controllare il tubo dell'aria.

Impostazione troppo bassa della manopola di controllo del flusso.

Aumentare l'impostazione del controllo del flusso.

Ingresso aria bloccato.

Pulire o cambiare il filtro dell'aria

Materiale troppo spesso.

Assottigliare il materiale secondo le raccomandazioni del produttore.

PROBLEMA: IL MATERIALE SPRUZZATO SCHIZZA.

Possibile causa

Rimedio

La viscosita del materiale e troppo elevata,

Assottigliare il materiale secondo le raccomandazioni del produttore.

TROPPO: L'ATOMIZZAZIONE E TROPPO GROSSOLANA.

Possibile causa

Rimedio

Viscosita del materiale troppo elevata.

Assottigliare il materiale secondo le raccomandazioni del produttore.

Impostazione troppo alta della manopola di controllo del flusso

Diminuire I'impostazione del controllo di flusso

Materiale accumulato/intasato all'interno dell'ugello

Pulito

Ingresso aria bloccato

Pulire o cambiare il filtro dell'aria

Contenitore allentato

Awvitare saldamente il contenitore

Coperchio a ricarica rapida sciolto

Awvitare bene il coperchio della ricarica rapida

PROBLEMA: LO SPRUZZATORE PULSA.

Possibile causa

Rimedio

Filtro dell'aria intasato

Pulire o cambiare il filtro’dell'aria

Materiale nella tanica quasi vuoto

Bombola di ricarica.

Contenitore allentato

Avvitare saldamente il.€ontenitore

Coperchio a ricarica rapida sciolto

Avvitare bene.il coperchio della ricarica rapida

PROBLEMA: IL MATERIALE DI SPRUZZATURA NON COPRE CORRETTAMENTE.

Possibile causa

Rimedio

Impostazione troppo bassa della manopola di controllo del flusso.

Aumentare I'impostazione del controllo del flusso

Area di destinazione troppo ampia

Riduzione della distanza di spruzzatura

Troppo pochi percorsi di spruzzatura spruzzati sull'area di destinazione

Applicare pil percorsi di spruzzatura sull'area di destinazione

Viscosita del materiale troppo elevata.

Assottigliare il materiale secondo le raccomandazioni del produttore.

Dati tecnici

Tensione / frequenza: 110V/230V = 50Hz/60Hz

* 1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza
dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare

anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere

incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di

riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono

essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in

dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non

Potenza in ingresso: 1200W
Dimensione dell'ugello: 91,0mm /2,0 /2,5mm
Viscosita massima: 150DIN-S
Max. Consumo d'acqua: 1100 ml/min
Capacita del contenitore: 900 ml
Lunghezza standard del tubo 3m
flessibile:
39
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sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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MHCcTpyKumMmM 3a 6e3onacHoCT

BakHO e ga npoyeteTe M Aa pasbepeTte ToBa pbKOBOACTBO. ChAbpiKaliaTa ce B Hero MHbopmaumsa e cBbp3aHa CbC 3awmTaTa Ha Bawata BE3OMACHOCT u
npeaoTBpaTABaHETO Ha Npobaemun. CUMBOIUTE MNO-A0AY Ca U3MO/3BaHK, 33 Aa BUM NOMOTHAT Aa pasnosHaeTe Tasun uHbopmauumsa.

A OnacHoct! O3HayaBa HenocpeaCcTBEHO ONacHa CUTyaLums, KOATO, ako He 6bae n3berHara, we foBeae 40 CMbPT UK CEPUO3HO HapaHABaHe.
A MNpeaynpexpeHue! O3HauyaBa NOTEHLMANHO OMACHA CUTyaLLMsA, KOATO, aKo He 6bae n3berHaTta, MoXe Aa f0BeAe 40 CMbPT UM CEPUO3HU HAPAHABAHMA.

A MpeaynpexaeHne! O3HauyaBa NOTEHUMANHO OMNACHa CUTyaLMs, KOATO, aKo He 6bae u3berHarta, MoXe Aa A0BeAe 40 NEKN UAU CPEAHN HapaHABaHUA.

3abeneskere! N3non3saH 6e3 npegynpeauTeneH CMMBOJ 3a 6e30MacHOCT NOKa3Ba NOTEHLMANHO OMacHa CUTyaums, KOATO, ako He Bbae
nsberHaTa, MoXe Aa AoBeAe A0 maTepuanHu wetn. Mo-gony ca gafeHn 06ACHEHUA Ha BaKHM M306paXKeHMa Ha ONacHOCTK 3a be3onacHocTTa B
TOBa PbKOBOACTBO.

Mo-pony ca aapaeHn 06siCHEHUA 3a BaXKHU MEPKM 3a
6e3onacHocT

NMUKTOrpamuTe 3a onNacHOCT B TOBa PbKOBOACTBO.

3ANA3ETE TE3U UHCTPYKLUU: 3a ga Hamanute puckoseTe OT MoXKap
WAN EKCMNo3uA, TOKOB yAap M HapaHABaHe Ha Xopa, npodyeTete M
pasbepeTe BCUMYKM MHCTPYKLMKM, BK/IKOYEHW B TOBA PbKOBOACTBO.
3anosHaiiTe ce ¢ opraHuTe 3a ynpasieHue U NPaBWIHOTO U3MOo/3BaHe
Ha obopyaBaHeTo.

MpoueTeTe 1 pasbepeTte pbKOBOACTBOTO,3a ynoTpeba.

=)

@ l ‘ , * To3n NpoAyKT e NpefHa3HayeH camo 3a JOMaLlHa
LA ynotpe6a.E

-

4
3

i ' OnacHOCT OT NoXap.

MpeaynpexaeHne! ONacHOCT OT NOXKap UK eKcnaosua. ManapeHusaTa
OT PasTBOPUTENN U CPEoBE MOraT 4a ce B3PUBAT UM 3anandr.
OnacHOCT OT eKcnao3ums. Mose fa ce CTUrHE [0 TEXKU HapaHABaHUA UAM MaTePUasIHU LWETH.

3a pa nsberHerte Tesn pUCKOBE, B3EMETE C/IEAHUTE MEPKU:

e TpabBa ga ce ocurypu oTeexaaHe Ha OoTpaboTeHUTE ra3ose U CBEX
Bb3AyX, 33 Aa Ce MoAAbp)KAa Bb3AyXbT B 30HaTa Ha NpbCKaHe 6e3
HaTpyrneaHe Ha 3anasvmm napu.

¢ 136arBaiiTe BCAKAKBM M3TOMHMUM Ha 3anasBaHe, KaTo Hanpumep
MCKPU OT CTATUYHO. E1eKTPUYECTBO, OTKPUT MAaMbK, MUAOTHU Namnu,
ropelli npeameTH, s 3ananeHy TIOTIOHEBM M34eNMA WM UCKpU  OT
CBbp3BaHe W, M3KAKYBAHE Ha 3axpaHealwy Kabenu uam paboTelm
K/lO4YOBe 33.0CBET/eHNUE.

e TpabBa@a Ma HAAMYHIA M PAbOTELLM NOKAPOracuTeN.

* NMoaAbprKaiiTe 430HaTa 4YucTa W cBoBoAHa OT cbgose C 60A wAn
pa3TeopUTEN, MAPLAAN 1 APYFM 3aNaNUMKU MaTEPUANN.

OnacHOCT 3a AMXaTe/IHUTE NbTULLLA.

e E

OnacHOCT OT TOKOB yAap.

~F
=

e CnassaiiTe npegnasHUTe Mepku U npeaynpexXaeHnAaTta 3a 6esonacHocT Ha
nponsBoauUTENIA Ha MaTepuana U pasTBopuUTens.

e He npbcKaiiTe 3anaavmm v ropummn matepuanu B 6n30CT L0 OTKPUT NIAMBK MW UBTOUHMULM HA 3aMaNBaHe, KaTo 3anaNeHu TIOTIOHEBU U3enus,
LBUraTeNn U enekTpuyecko obopyasaHe.

© 3arno3HaiTe ce CbC CbAbPKAHNETO HA MaTepuanuTe 3a NPbCKaHe U TEXHUTE Pa3TBOPUTENN 3@ NouncTBaHe. MpoyeTeTe BCUUYKM MHGOPMALMOHHM IMCTOBE 3a
6e3onacHoCT Ha maTtepuanute (MSDS) 1 eTUKeTUTe Ha KOHTEHEPUTE, MPEAOCTAaBEHUN CbC CNPEW MaTepuanunTe n pastsoputenute. CnassaiTe UHCTPYKLUUTE
3a 6e30nacHOCT Ha MPOM3BOAMUTENA HA MaTepMana 3a NPbCKaHe U Ha Pa3TBOPUTENS.

¢ He 13non3BaiiTe maTepuany Cc TemnepaTtypa Ha Bb3ansameHsaBaHe, No-smMcoka ot 602C (1402F). TemnepaTtyparta Ha Bb3njlameHsBaHe e Temnepartypara, npu
KOATO AaZileHa TEYHOCT MOXKe Aa Npov3Beae A40CTaTbYyHO Napu, 3a Aa Ce Bb3MniameHu (BXK. maTepuanu 3a nokputus).E

MpeaynpexaeHve! OnacHOCT OT  eKcnosus

A nopasau HeCbBMECTUMMU MaTepuanu. Bb3moKHO
€ [a Bb3HMKHAT TEXKWM HapaHABaHUA WK
MaTepuasHu WeTK.

3a pa usberHere Te3u PUCKOBE, B3EMETE CIEAHUTE MEPKU:

e He n3nonsgaiite 6enunHa.

¢ He 13nos13BaiiTe XaNOreHMpPaHU BbINEBOLOPOAHM PAa3TBOPUTENM, KaTo MeTuneHxopua u 1,1,1 - TpuxnopertaH. Te He ca CbBMECTUMM C aNYMUHUA U MoraT
A2 Npeau3BMKaT ekcniosuns. AKO He CTe CUTYPHU B CbBMECTMMOCTTA Ha AaAEeH MaTepran C alyMUHUA, CBbPXKETE Ce C AOCTaBYMKA Ha NOKPUTUA.E

] Mpeaynpexaexune! OnacHu nsnapeHus. Cnpeiosete, pasTBOPUTENNUTE U APYrM MaTepuanun morat ga 6baat BpeAHu, ako ce BaMwWwaT uam saasat
B KOHTaKT C TAI0TO. M3napeHusaTa moraT Aa NPUYMHAT CUAHO rageHe, Npunagbk UAK OTpasBsHe.

3a fa vsberHeTe Te3n PUCKOBE, B3EMETe CIeHUTE MEPKM:

* /3non13BaiiTe pecnmMpaTop UM Macka, ako U3napeHuaTa Morat Aa 6baat BAULWAHK.

MpoueTeTe BCUYKM MHCTPYKLMK, NPEA0CTaBEHN C MacKaTa, 3a a CTe CUTYPHMU, Ye TA Le OCUrypu Heobxoaumara 3aluTa.
* Hocete 3aluTHM ounna.

* HoceTe 3alUMTHO 061EK0 CNOPes, U3UCKBAHUATA Ha MPOU3BOAUTENS HA MOKPUTMETO.

)llm MpepynpexaeHue! OnacHOCT OT TOKOB yaap. MorKe fa NPUYMHU TEXKM HapaHABaHMA.
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3a pa usberHere Te3u pUcKoBe, NpeanpuemeTe cnesH1Te NPEeBaHTUBHU MEPKU.

o [pbiKTe Liencena Ha eNeKTPUYeckna kaben 1 cnycbka Ha NpbckaykaTta ganey oT NPbCKaHUA MaTepuan u Apyrm Te4HocTu. Hukora He

APbKTe Kabena 3a WencenHUTe cbeMHEHWA, 3a Aa ro noaabpKate. HecnassaHeTo Ha TOBA M3NCKBaHE MOMXKe Ja A0Bese [0 eNeKTPUYecku

yAap.

e HuKOra He NoTanAnTe eNeKTPUYECKUTE YacTU BbB BOAA UM Apyra TEYHOCT. U36bplueTe BbHLLHATA YacT Ha NpbCKaykaTta ¢

B/IaXKHA Kbpra 3a NoyncTBaHe. BuHaru ce yBepaBaiiTe, ye MpbCKayKaTa € U3K/IUYEHa OT e/IeKTPUYEeCcKaTa Mpexa, Npeau Aa A pasrnobute 3a NOYUCTBaHE.
® He n3naraiite yCTPOMCTBOTO Ha AbXKA MU MOKPU YCNOBUA.

¢ He 3noynotpebasaiite c kKabena. Hukora He usnonssaiTte kabena 3a NnpeHacaHe Ha YCTPOWMCTBOTO WM 33 U3BaXKAaHe Ha Lencena oT KOHTaKTa. Masete
Kabena oT TOM/IMHA, Mac/o, ocTpy pbboBe UM ABUNKeLUM ce YacTu. HesabaBHO NoAMeHAlTe noBpeAeHUTe WHypose.E

06wu npegynpexaeHuns 3a 6esonacHocTt
Mpeaynpexaexue! O6wa nHpopmaums. 3a ja HAMANUTE PUCKA OT TEXKKM HAPaHABAHWA UM MaTepuasHu LWeTu. 3a Aa usberHete Tesn pUCKOBE, B3eMeTe
cnefHWTe NpeanasHu MepKu:

e He Hacou4BalTe OPBKMETO KbM U HE NMPBCKANTE C HETO XOPa, BKAOYUTENHO Cebe CU, U KUBOTHU.

* He npbcKaiiTe Ha OTKPUTO BB BETPOBUTU AHU

e HoceTe 3aLWMTHO 06/1€KN0, 32 4@ HE A0NycKaTe PasnpbCKBAaHETO HAa MaTepuana BbpXy KoxKaTa 1 KocaTa.

o MapKyuybT MOXKe [ia ce Harpee v Aa Npeamn3BuKa M3rapsaHe Ha KoKaTa.

e CnasBaiTe BCMUYKM MNOAXOAALLM MECTHU, LWATCKU U HALMOHANHM HOPMU, PEryanpaLly BEHTUAALMATA, NPOTUBOMNOXKapHaTa 3aluMTa U ekcnaoaTaumaTa.

e BuHaru n3nonssaiTe NoAxXoAALLM PbKaBULM, 3aLLMTA HA OYMTE U PECIMPATOP UM MACKa, KOraTo NpbCKaTe, paspeaaTe, CMecBaTe, M3MBaTe Uan
noyucreare.

e He paboTeTe 1 He NpbcKaiiTe B 6AM30CT 40 Aeua. JpbKTe Aeuata faney oT 060pyABaHETO No BCAKO Bpeme. [ipbKTe NpbCKavyKaTa Ha MACTO, HeAOCTbMHO 3a
Jeua.

® He ce HaBexAaaiTe 1 He CTOWTe BbpXy HecTabunHa.onepa. NMoaabpiKaniTe edpekTMBHA CTOMKA U PaBHOBECKE MO BCAKO BPEME.

e bbaeTe Halpek U BHUMaBaiTe KakBo npasuTe.

e He paboTeTe ¢ ypesa, KOrato cTe yMOPEHWU WAN cTeNOA Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM U AZIKOXON.

e MpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMKU U MepKM 38 Be3onacHocT 3a 060pyABaHETO M MaTepuana 3a NpbckaHe, Npeam Aa 3anoyHeTe paboTta ¢ obopyaBaHeTo.

¢ Mpwv Npoab/IKMTENHA ynoTpeba ce Npenopbysa 3aLLMTa Ha Cayxa.

EneKktpuuecka 6esonacHoct
TO3M MHCTPYMEHT e C ABOMHA 130/1aLms, NOPaan KOETO He @ HeobX0aMMm 3a3emuTesieH NPOBOAHMK. BuHAru nposepnasaiiTe fanun 3aXxpaHBaHETO CbOTBETCTBA
Ha HanpeKeHMeTo, NOCOYeHO Ha TabenkaTa C HOMUHATHUTE CTOMHOCTY

e AKO 3axpaHBawMAT Kaben e nospepeH, Tol TpAbBa Aa
D 6bAe 3amMeHeH OT MPOWM3BOAMUTENS WAW OT OTOPU3NPaH
CepBM3EH LEHTbP, 3a Aa ce n3berHe onacHoCT.

* KoraTo “3nosi3sate MHCTPYMEHTA Ha OTKPUTO, U3MOA3BaNTE CamMo yaAbMKUTENHU Kabesiu, ipeaHasHaueHn 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. MOoAXOAALY YABNKUTEN C
HOMMHaneH KanaumTteT o 30 m moxe Aa ce n3non3sa 6e3 3arybu Ha BAACTTA.

* Enektpuyeckara 6e30MacHOCT Moe Aa 6'bﬂ,e AONBAHUTENHO nop,oﬁpeHa 4pe3 u3non3saHe,Ha BUCOKAHYBCTBUTE/THOCT.

Yavnxuten

LLlencen cbc 3a3emnABaHe € 3 OCTPUETA M rHE30 C 3 rHe3Aa, KOEeTO Lie NpUeme Lencena Ha MpPoayKTa: YBepeTe Ce, Ye YAbMKUTENAT BU € B LO0OPO CbCTOAHME.
KoraTo n3nonssate yabmkuTesn, He 3abpaBaiTe Aa M3Mon3BaTe AOCTaTbYHO TeXbK kKabes, 3a Aa moHece/Toka, KOMTO MPOAYKTBLT BU Lie KOHCYMMpa.
HepocTaTb4yHO rofiemuaAT Kaben e AoBefe A0 CMaj Ha HanpeeHWeTo Bh.mperkaTa, KOeTo e goBege [0, 3afyba Ha MOLLHOCT M nperpasaHe. AKO
YOBKUTENAT TPAGBA Aa ce U3N0ON3Ba Ha OTKPUTO, Tol TpAbBa Aa 6bae MmapkMpak ¢ fobasKaTa W-A cnefi 0603HayeHMeTo Ha TMNa Ha Kabena. Hanpumep
o0603HaueHneTo SITW-A 03HayaBa, Ye KabensbT e NoAxoAALL, 3a U3NON3BAHE HA OTKPUTO. 38 NOAXOAALL, PA3MEP Ha KabenuTe BuKTe TabauuaTa.

PLKOBOACTEO 33 M3NO/3BAHE HA YABMKHUTEN MpepynpexaeHne! HAkon maTepuanu 3a npbckaHe
CbAbPXKAT XMMUKaNK, 3a KOUTO € M3BECTHO Ha LaTa
KanudopHua, Ye npuunHABAT paK, BpoAeHU AedeKkTn uim
MNAPANEN 2x 1,0 mm2 2x 1,5 mm2 APYrv penpoayKTUBHY yBpeXJaHuA. 3a 4a Hamanurte
eKcnosuumaTa, HoceTe NOAXOAALL, U NpeanasHN CPpeacTBa,
KaTo MacKu 3a nLLe, PbKaBULM U APpYr NOAXOAALLM
npeanasHu cpeacTsa.

Mons, npernepaiTte u cnassaite npeanasHUTE MEPKM 3a
6e3onacHOCT BbpXy OMaKoBKaTa Ha boaTa.

BUA KABE/ A0 5 METPA OT 5 /0 10 METPA

OnucaHue Ha ocHoBHUTe YacTtu (dur. A, ur. Al, dur. A2)

1. MNpbcKayka 16. CrnobasaHe Ha KOHTPO/IEH KnanaH 27. duntop

2. 3axpaHBaly, 610K 16.1 BTy/nKa Ha Bb3BPATHUA KNanaH 1 28. YHUBepcanHu Kosiena cbe

3. IHTenUreHTeH ceneKkTop 3a Ato3n 16.2 Bb3spaTeH KnanaH 3aK/touBaHe

4. flka Ha Bbpxa 16.3 MNponet 29. YHuBepcanHu Konena 6e3

5. Bb3ayLwHa Kanayka 16.4 BTynKa Ha Bb3BpaTHMA KnanaH 2 3aKNloYBaHe

6. Ao3a (®2,0 mm/®2,5 mm/®d3,0 mm) 16.5 YabakaBaHe Ha KnanaHa 30. duntbp 2

7. YnnbTHUTENEH NpbCcTeH TMn Y 17. KaHuctpa 31. Kanak 3a BeHTUAaumA Ha

8. J1oCT 3a WMPOYMHA Ha NPbCKaHe 18. Trigger Bb3ayxa

9. HakpalHuK 3a NnpbcKaHe 19. Konye 3a perynvpaHe Ha gebuta 32. Mapkyd 3a Bb3ayx

10. Kopnyc Ha ycTpoiicTBOTO 3a NpbckaHe 20. Bi0KMpoBKa 3a 6bp30 ocBO6OMAaBaHe 33. Yawa 3a BuckosuTeT

11. [pbKKa Ha NucTosieTa 3a NpbCKaHe 21. TeneckonuyHa ApbiKKa Ha TpbbaTa 34. MNouncrealya urna

12. Kanak 3a 6bp30 3apexaaHe 22. BkNtouBaHe/M3KNt0UYBaHE Ha 3aK/1ouBaHETo Ha 35. YeTKa 3a noyncreaHe

13.  YNAbTHWTENHA BIOXKKA TeneckonuyHata Tpbba 36. Kntousa HakpaiiHuka 3a MOXe /ia MMa pasnnkm B

14. O-npbcTeH 23. [loK 3a NpbCKayuKku npbCcKaHe MNOCTPUpPaHUTE akcecoapu

15.  Tpwvba Ha nukanak 24. Kanak Ha punTbpa 37. 1.0 JlocT 3a WupoumnHa Ha MOPAAM PasNnKK, KOUTO 3aBUCAT
25. duntbp npbcKaHe OT TMNa Ha NPoAyKTa.

26. MpeBKAoyBaTeN 3a BK/IOYBaHe/U3KIoUBaHeE
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HacTpoiika

MpepynpexaeHue! 3a4bKNTENHO M3N0/13BalTe NOAXOAALLM NPeAna3Hu CPeACTBa U U3KIIOUETE YCTPOMCTBOTO OT e/IeKTpUYecKaTa Mpexa.
MpepynpexaeHue! Yeeperte ce, Ye 30HaTa e Jo6pe NPOBETPEHa M He CbAbpIKa 3anaavmm napu.

U3paBHABaHe Ha TpbbaTa Ha nuKana (¢ur. B)
Tpbbata 3a cbbupaHe (Ne 15) Tpabsa ga 6bae NnogpaBHEHA B NOCOKA KbM NpegHaTa YacT Ha

KoHTelHepa ( dur. B). ToBa Lie rapaHTMpa, Ye We pasnpbCHETE Bb3MOMXKHO Hall-MHOro MaTtepuarn,
npeam Aa ce HaloXu 4a ro Hamb/IHUTE OTHOBO.
YBeperTe ce, Ye TpbbaTa Ha NMMKanNa e MOHTUPaHa 34paBo Ha MACTOTO CH.

MpuKpenBaHe Ha NpbCKayKaTa Kbm ApbiKKaTa Ha nuctoneta (¢ur. B1)
M3paBHeTe MapKMpOBBYHATA JIMHUA HA NPbCKayKaTa C MKOHATa 3a OTK/IOYBaHe, C/1ef, KOeTo 3aBbpTeTe APbKKaTa Ha NpbCKaykaTa No NOCOKa Ha
YacoBHMKOBATa CTpe/Ka A0 yrnop. 3aBbpTeTe KAtovankaTta 3a 6bp3o ocsoboxaasaHe (N2 20) v wpakHeTe BbpPXy KyKaTa Ha pbba Ha Kanaka Ha KOHTelHepa.

CrnobsaBaHe Ha yHUBepcanHuTte Konena (¢ur. B)
3akaueTe yHMBepCaaHUTe Koaena 3a 4-Te OTBOPa B A0J/IHAaTa YacT Ha 3axpaHBalus 6/10K.
3abeneskka: Crnobete 2 yHMBepcanHu Konena cbe 3akntouBaHe (Ne 28) ot npeaHaTa cTpaHa U 2 yHuBepcanHu Konena 6e3 3akntodsaHe (N2 29) ot 3agHaTa

cTpaHa.

CBbp3BaHe Ha MapKyuya 3a Bb3ayx (¢ur. D1, pur. D2)
¢ BkapaliTe eAuHNA Kpall Ha MapKyya 3a Bb3AyX B CbeAMHUTENA HAa MapKyya Ha rbpba Ha NpbCcKayKkaTa. JIeKoTo YCyKBaHe Npu NOCTaBAHETO Ha MapKyya e
MOMOTHE 3a NABTHOTO My NpunensaHe (¢ur. D1).
* BkapaiiTe Apyrva Kpaii Ha MapKy4a 3a Bb3/yX B CbeAMHMTENA 338 MapKyy B NpeAHaTa YacT Ha 3axpaHBaLyma 610K. /IeKOTo ycyKBaHe Npu NocTaBAHETO Ha
MapKyya Lie NMOMOTHe 3a OcUrypsABaHe Ha NAbTHOMpuaensaHe (¢ur. D2).

MoparoroBka Ha TeuHua matepuan (pur. E1 u E2)
CbBeT: YBepeTe ce, Ye BUADT Ha MaTepuana, KOMTOM3NOo3BaTe, MOKe a Ce NOYMCTBA C TOMNIa BOAA U CanyHeH pa3TBop (3a BogopasTeopumu 6ou Kato
natekc). Mo Bpeme Ha M31MBAHETO, CMECBAHETO ¥, TECTBAHETO Ha BMCKO3UTETa Ha MaTepuannTe, KOUTO Lie Ce NPbCKAT, U3MNoA3BaKTe Kbpny, 3a Aa
npegnasuTe NojoBeTe CM M BCUYKO APYro B 30HaTa Ha NpbCKaHe, KOeTo UEKaTe Aa OCTaHe HeJ0KOCHATO.

Bb3MOKHO € Aa Ce HaloXM TeYHOCTTa, KOATO ce NPbCKa, AalCe paspeay npeam 3anoysaHe Ha paboTa. Korato paspexgaate, n3nonssaite
NOAXOAALLMA Pa3pesuTe, NpenopbyaH OT NPOU3BOAUTENSA HA MaTepuana BbpXy ONakoBKaTa.

MpeaynpexpaeHue! He n3nonssarite matepnanu c TemnepaTtypa Ha,Bb3n1aMmeHABaHe, NO-BMcoKa ot 600C.

Moske fa ce 13M0/13Ba Yalla 3a TECTBAHe Ha BUCKO3WTETA, 3a [a ce onpedenu "BPEMETO 3a U3TuYaHe" Ha U3NoN3BaHMA MaTepuan.
o Mpeay Aa M3MepuTe NOAXOAALLMA BUCKO3UTET, pa3bbpKaiiTe obpe maTepuana.
¢ MoToneTe Yalwarta 3a BUCKO3UTET B MaTepMana, KOMTO ce NPbCKa, U A HaMb/IHETE HaMb/HOx

¢ KoraTo yalliaTa ce AbpXKU Haf KOHTeliHepa 3a maTepuali, ce U3smepBa BpemMeTo, 3a KOeTO NMOTOKbT OT U3THYaLL, MaTepuan ce "npekbesa” uan cnvpa aa 6vae
NOCTOAHHA CTPYA OT ABHOTO Ha Yawata (150 cekyHau wam no-manko) (dur. ). Toea e "Bpemero 33 m3ThyaHe". BukTe Tabavuata 3a paspexpaHe 3a
nHbOpPMaLMA OTHOCHO paspexaaHeTo, HeobXo0AMMO 3 @  PasNUYHUTE MaTEpUani.

* AKO MaTepuanbT ce Hy)Jae oT pa3pexaaHe, fobaBeTe NOAXOAALMA TEYEH, pa3pexaallymatepman, npenopbyaH ot npounssoauTens (ur. E1).

* Bb3MOXHO € C TO3M ypef, a3 ce MpbCKa naTeKkcoBa 60f, HO HEOBXOAMMOTO.pPa3pexaaHe MOXKE Aa HaaXBbPAW MPenopbKUTE Ha MPOU3BOAUTENA Ha
MaTepuana. Paspesete natekcoBaTa 60f Taka, Ye A3 NpemuHe Npes yallaTa 33-BUCKO3WUTET B,pamKuTe Ha 150 cekyHau. OnepatopbT Tpabsa Aa B3eme
npeABuA BUAA Ha NPUIOXKEHUETO U KPallHOTO MEeCTOMOoJ/IoXKeHUe Ha NpoekTa, Korate npbcKka MaTtepvasn, K oM To) m3ucksa noseye oT 150 cekyHau 3a

npemunHaBaHe npes YyalwaTa 3a BUCKO3UTET.

Onepauus

Tabnuua 3a paspexxkaaHe

Martepuan 3a npbckaHe

Bpeme 3a pabota

Mpo3payHn n
nonynpospavyHun
ouBeTUTeNn 1
ynabTHUTeNu MpyHaosBe,
NaKkoBe 1 NosnypeTaHn
Ha mac/ieHa OCHOBa

He ce usuckea
M3TbHABaHe ( No-Manko
ot 150 cekyHau bsaraHe)

TebpA, UBAT HA BOAHA
OCHOBa
netHa

Mose fa ce Hanoxu
M3TbHABaHe ( moBeye oT
150 ceKkyHAau n3Tn4aHe)

3abenexka: He ce npenopbyBa 3a TeKCTypupaHa 6os

MbaHeHe Ha KoHTeliHepa (dur. F)
¢ MpoBepeTe Aa/n KOHTEMHEPDLT € HaMb/IHO 3aBUT KbM NpbCKayKaTa.
e OTBMITE Kanaka 3a 6bp30o 3apexaaHe (Ne 12).
¢ MocTaBeTe NpbCKayKaTa CTabUAHO BBPXY r1aZKa M XOPU3OHTaHa NOBbPXHOCT

® 3cMneTe NpaBuAHO paspeaeHuns v npeueaeH maTepuan 3a NpbCKaHe B KOHTeHepa (¢wr. E).

¢ MoyuncTeTe ocTaTbyHaATa TEYHOCT OT Pe3buTe UM CTPAHUTE Ha KOHTeHepa M NpbCKayKaTa.

® 3aBMiATE Kanaka HaMmb/IHO BbPXY FOPHUA KOHTEMHEp 3a Mb/HEHE, KaTo 3ano4YHeTe 4a 3aBMBaTe paBHOMepHo. MpoBepeTe Kanaka, 3a 4a ce YBepuTe, ue e
3aBUT NPaBMJIHO M HaMb/IHO, NPeau Aa BAUrHeTe npbcKkaykaTa.E

42

CbBeTH 3a NOAroToBKa

* BuHaru pasbbpkBaiiTe v npeuexkaanTe fobpe matepuana npeam ynortpeba.

e [pu BCAKO NpbCKaHe BUHArM TpabBsa Aa CTe CUrypHM, Ye CTe MOAFOTBUMAUN MPABUIHO

NOBbPXHOCTTA, 33 Aa NOAyYUTe Hali-[06PO NoKpuTHe. TOBa 03HAYaBa, Ye BCUUYKM NOBBPXHOCTY ca

NOYNUCTEHM OT NPax, MPbCOTUA, PbXKAA U MAa3HUHU. JIeKo M3muiiTe nanybute UAK BbHWHUTE

NOBBPXHOCTU NOA HaNAraHe U ce yBepeTe, Ye ca Cyxu Npeam npbcKaHe.

e Bbnpeku Ye HVLP npbcKkayknTe MMaT MHOTO ManKo NpesMBaHe, NpenopbysBame Aa mackupare

BCUYKM pbOOBE M ApYTv 30HM M i@ M3M0/13BaTe KbpMny 3a 3aLMTa Ha NoAa U BCUYKO OCTaHaso B

30HaTa Ha MpPbCKaHe, KOETO UCKaTe @ OCTaHE HEJOKOCHATO.

* KoxkaTa, KosTo ce obpasyBa Ha Bbpxa Ha 60sATa, MOXe Aa 3anyLum npbckaykaTa. OTcTpaHeTeE

KOXKaTa mpeau cmecBaHe. MpeuegeTe ¢ NOMOLWTa Ha GyHUA C NpUKpeneH ¢UATbP UK npes

YOPanoralHMK, 3a fa OTCTPAHUTE BCUYKM NPUMECK, KOMTO MOTaT A 3anyLiaT cucTemara.

e Mpeay 3anoyBaHe Ha paboTa MMaWTe Ha PA3MO/IOKEHNE PBKABULM, XaPTUEHM KbPNK, MapLanu
M Ap. 33 HEOYAKBaHW Pas3/InBH.
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Mpeskntousaten ON/OFF (¢pur. G)
MpeBKAloYBaTENAT 3a BKAIOYBaHE/M3KIOUBaHe ce HaMMpa B ropHaTa YyacT Ha 3axpaHBalma 610K. HaTucHeTe 6yToHa Ha NPeBKAlOYBaTENSA, 3@ [1a BK/KOUUTE UK
M3KNIOYMTE 3axpaHBaLLmaA 6I0K.

WU36op Ha ato3m Smart Select (¢pur. H, pur. H1)

Mma Tpu moZena Ha NpbCKaHe, OT KOUTO MOXKeTe Aa usbupare:
- BepTvKanHa naocka crpys

- Xopu30HTaHa NA0CKa CTpya

- Kpbraa crpya

3a Aa u3bepeTe BepTMKaNHA MIOCKa At03a ,
3aBbpTeTe Bb3AylHaTa Kamayka (Ne 5) B
XOPU30OHTa/HAa MOCOKa, KaTo 3aBbpTUTe
CeneKTopa 3a MHTeNUreHTHu aro3m (Ne 3) no
NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesiKa 40 yrop.

3a aa u3beperte XOpM30HTasIHA M/IOCKa At03a, 3aBbpTeTe
Bb34ylwHaTa Kamayka (Ne 5) BbB BepTMKanHa MOCOKa,
KaTo 3aBbPTUTE CENIEKTOPA 33 UHTEIMreHTHU Ato3n (Ne 3)
N0 NOCOKAa Ha YaCOBHWMKOBATa CTPE/IKa A0 Yrop.

3a fa n3bepeTe KPbrosa CTpys, 3aBbpTeTe JIOCTA 33 WMPOYMHATA Ha pasnpbeckBaHe (Ne 8)
[10 MIKOHATa 33 MUHVMYM.

3abeneskka: PasnpbcKBaliaTa 4lo3a MOXKe 4a Ce MOHTMpa
caMo B eAHa NMoCoKa, KaTo M3pes3bT Ha Ato3aTa(#6) Tpabea
[a CbBMafHe C nepBasa Ha Kopnyca Ha pPasnpbCKBaLLOTO
ycTpoicTBo(#10). BwukTe dpur. T1 332 NpaBUAEH MOHTaM.

MNpegynpexaexue! OnacHOCT OT HapaHaBaHe. HUKora He Haco4YBaWTE MPBCKAYKaTa KbMIKOATO M @ € YacT Ha TAN0TO. HMKora He AbprnaiTe CnycbKa, 4oKaTo
peryavpare HacTpOMKaTa Ha NPbCKaHeTo.

PerynupaHe Ha WUMPUHATA Ha pa3npbckBaHe (dur. H1)
Ypes 3aBbpTaHe Ha 10CTa 3a LUMPOUYMHATA Ha MpbCcKaHe (N2 8) mexay MapKMpPOBKaTa 38 MMHUMYM M MAaPKUMPOBKATa 33 MaKCMMYM, LIMPOYMHATA Ha
NpBbCKaLLMTE WAPKM MOXKe Aa Ce Peryanpa CboTBETHO.

Mpunosxkenune LLinpounHara Ha Bb3aywHa Kanauka #3 Mogpen Ha cTpyara 3a
npbcKaHe - noct #8 npbcKaHe

MbpBOHAYaNHU NOKPUTHA,
brAK,

pb6oBe M TPYAHOAOCTBMHMU
mecra.

Manka Kpbrosa cTpya

BepTuUKanHa TacHa cTpys 3a
xopu-
30HTaNIHa NOCOKa Ha

NOKpUTHETO
MoBbPXHOCT C MaNbK U

cpeaeH pasmep

Xopu30HTaNHA TACHA CTPyA
3a

BepTUKa/Ha NOCOKa Ha
NOKPUTUETO
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Mpunoxexune LUnpounHaTta Ha Uospywna nanana o Mopen Ha cTpyaTa 3a
npbeKaHe - noct #8 npbcKkaHe

BepTuKanHa WUpPOoKa cTpya
3a xopu-

30HTaNHa NOCOKa Ha
noKpuTMeTo

Fonam pasmep Ha
NOBbPXHOCTTa

noKputue

XopuU30HTaNHA WMPOKA
cTpyA 3a

BepTUKa/IHA NOCOKA Ha
NOKpUTHETO

Konue 3a perynupaHe Ha aebuta (dwur. 1)

C Kon4eTo 3a peryanpaHe Ha aebuTa (#19) ce perynmpa KOMYECTBOTO TEHHOCT, KOETO MOXKE A3 Ce Pa3npbCKBa. 3aBbPTaHETO Ha KOMYETO 3a peryaunpaHe Ha NoToka no
NOCOKa Ha YaCOBHUKOBATA CTPE/IKa yBeIMYaBa NOTOKa Ha TEYHOCTTa. 3aBbPTaHETO Ha KOMYETO 06paTHO Ha YAaCOBHUKOBATA CTPE/IKa HaMasifABa NOTOKa Ha TeYHOCTTa.
CbBeT: BMHarv nbpBo TecTaiTe Mojena Ha MpbCKaHe BbPXY Napye KapToH uaun nofobeH maTepuran. 3anoyHeTe ¢ KOMYETO 33 peryavpaHe Ha gebuta Ha Halt-
BMCOKaTa HacTpOViKa Ha AebuTa. AKO esaeTe No-ManbKINOTOK, HabepeTe KOMYETO 33 peryaMpaHe Ha NOToka 06paTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPE/IKA, 3a Aad
HamasiMTe NOTOKA Ha TeYHOCTTa. MMo-TeXKWUTe U NO-AebenV maTepvanm TpabBa Aa Ce NPbCKAT C KOMYETO 3a PerynpaHe Ha NOTOKa Ha BUCOKATa HAaCTPOWKA Ha
noToka. Mo-TbHKUTE MmaTepuanu Tpabsa Aa ceMpbeKaT ¢ KOMYETO 3a ynpaB/ieHMe Ha MOTOKA Ha HUCKA HAaCTPOIKa Ha NoToKa.

Paspa6oTBaHe Ha MPaBMIHa TEXHMKA 3a MPbCKaHe

e OnuTaiiTe ce Aa NpbCKaTe BbpXy Napye maTepuan, HAaNPUMep KapToH, 33 Aa NPoBepuTe HauMHA Ha NPbCKaHe M Aa ce 3ano3HaeTte ¢ pyHKUMATA 32
perynvpaHe Ha NOTOKa Ha NpbCKaykaTa.

* YBeperTe ce, Ye NOBbPXHOCTTA, BbPXY KOATO Le Ce NPbEKa, 8:UneTa oT.Npax, MpbCoOTUA U MA3HUHMU.

* YBeperTe ce, Ye 30HaTa 3a NpPbCKaHe e YncTa U bes npax, KOMTO MoxKe Aa bbae U3ayxaH BbpXy HOBOHANPbCKAHUTE NOBBPXHOCTU.

o MTOKPUIATE BCUYKM 30HM, KOMUTO He ca NpegHa3HayYeHn 3a NpbeKaHe.

o BuHaru npbcKaiTe Ha pascTosHMe OT MUHUMYM 50 Mm 4o makcumym 300 mm (dur. J):

* O6MKHOBEHO M3MON3BAHUAT METO/ 3a NPbCKAHE Ha ro/iiMa NOBbPXHOCT e KPbETOCaHUATIMOeN. ToBa ce NPaBu Ypes NPbCKaHe HAa XOPU3OHTAIHU UBULM U
cNnef, ToBa NpecuyaHe Ha Te3n MBULM C BEPTUKANHW nBmum. (dur. L)

® 33 Aa Nony4MTE PAaBHOMEPHO pasnpeaeneHne Ha Cnpes, BUHArU ApbKTepbKaTa CkuHa eaHO U CblUo pascToaHue (Pur. J) oT NOBbPXHOCTTA, KOATO NPbCKATe, 1
n3bsreanTe ga aBUNKMTE KUTKaTa cu (dur. K).

e NMoaabprKaiTe NNaBHa U NOCTOAHHA CKOPOCT, KOETO LLie MOMOrHe Aa ce u3berHaT HeCbOTBETCTBUA. 3anOYHETe Aa NPbCKaTe cnej, HavyanoTo Ha
npemuHaBaHeTo 1 ocBoboaeTe CnycbKa, Npeau Aa cnpeTe nac.

* /136argaliTe fa NnpbcKaTe NPeKaneHo CUIHO B eAHa obnacr.

HAKONKO NO-N1eKn €NoA ca No-406puM OT eAMH TEXbBK CNOW, KOWTO MOYKE Aa AoBeAe A0 pasTvyaHe 1 KaneHe.

He 3abpasaiiTe, Ye KONYETO 3a peryanpaHe Ha Aebuta peryanpa KoaMYecTBOTO TEYHOCT, KOETO MOXKE Aa ce Pa3npbCKBa, 3aBbPTAHETO Ha KOMYETO 3a
perynvMpaHe Ha NOTOKA MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPe/iKa yBe/iMyaBa NOTOKA Ha TeYHOCTTa. 3aBbPTAaHETO Ha KOMYeTo B NOCOKa, 0bpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA
CTpesika, HaManABa NOTOKA Ha TEYHOCTTA. AKO Ce NOABAT TEYOBE WM KanKu, MMaiTe nop, pbKa cyxauetka 3a bosagucsaHe, 3a Aa rv usrnaguTe.

e KoraTo He npbcKkaTe NPOABIKUTENHO BPEME, U3K/THOUETE eIeKTpoypea M NocTaBeTe NPbCKayKaTa BbB BrpafeHna foK Ha enekTpoypesa. AKo UcKkaTe aa
CbXpaHABaTe MHCTPYMEHTA 33 AbJIr0 BpeMe, MbPBO CeABaiiTe MHCTPYKLMUTE 33 NOYUCTBAHE.

MouucrsaHe

MpeaynpexaeHue! 3aabaKUTENHO U3MNOA3BaNTE NOAXOAALLM NPEANA3HN CPEACTBa.

¢ He u3non3gaiite matepuanu c Temnepatypa Ha Bb3naameHaBaHe, no-sucoka ot 60°C ( 140°F) . TemnepaTtypaTa Ha Bb3nnameHsBaHe e Temnepartypara, npu

KOATO JafieHa TeYHOCT MOXe Aa Npou3BeAe A0CTaTbYHO Napw, 3a Aa ce Bb3NAameHM (BUXKTe A0CTaBYMKa Ha NOKPUTHETO).

* YBeperTe ce, Ye MACTOTO 33 MOYUCTBAHE e [06pe NPOBETPEHO M HE CbAbPIKA 3aNaAuMM Napu.

® ByHaru npbCcKaiiTe Ha OTKPUTO, KOraTo pasnpbCKBaTe MOYMCTBALL, PA3TBOP Npe3 NpbCcKayKaTa.

* He noTansiTe 3axpaHBawma 610K.

e 1o Bpeme Ha M3/1MBAHETO, CMECBAHETO U TeCTBAHETO Ha BUCKO3UTETA Ha MaTepuannTe, KOMTO Le ce NPbCKAT, U3MoA3BaiiTe Kbpny, 3a Aa npeanasuTe

nosioBeTe CY U BCUYKO OCTAHaso B 30HaTa Ha NpbCKaHe, KOeTo UCKaTe fja OCTaHe He0KOCHATO.

* 3a fja 3anoyYHeTe NOYNUCTBAHETO:

 M3kntoueTe 3axpaHBalLus 610K, U3KkItoUeTe Kabesa U U3K/oUeTe Bb3AYLIHUA MapKyy OT NpbCcKayKaTa.

o OTBUITE KOHTEIMHEPA OT NPbCKayKaTa U M3cMMeTe OCTaHaNaTa TEYHOCT 06PaTHO B OPUrMHAIHUA KOHTEHEP (dur. M).

® M3cuneTe Masiko KONMYECTBO OT MOAXOAALLMA NMOYNCTBALL, Pa3TBOP B KOHTelHepa (dur. N).

- Tonna canyHeHa BoAa 38 MaTepuany Ha BOAHa OCHOBA

- MpenopbyaH OT NPOU3BOANUTENA PA3TBOP 3a MOYUCTBAHE HA MAaTEPUANM Ha Mac/leHa OCHOBA

* 3aBMHTETE 34paBO KOHTelHepa 06paTHO KbM NPbCKayKaTa U paskaaTeTe eHepruyHo NpbCKayKaTa.

o OTBMIATE KOHTEIHEPa 1 U3XBbP/IETE NMPABUIHO NOYMCTBALLMA PA3TBOP.

* Hanb/iHeTe OTHOBO KOHTEHepa € Maiko KOIMYECTBO HOB NOYNUCTBALL, pa3TBop (dur. M). 3aBMHTETe 06PaATHO KOHTeWHepa Ha NpbCKayKaTa.

o CBbprKETe OTHOBO MapKyya 3a Bb3AyX KbM MpbCKayKaTa, BK/oYeTe Kabena v BKoYeTe 3axpaHBalLma 610K.

* HanpbcKaiiTe nouncTBalLmaA pas3TBOp Npes nynBepu3aTopa BbpXy OTNaAbuyHWUA maTepuasn 3a 2 Ao 3 cekyHam (dur. O).

® /3KkntoyeTe 3axpaHBalyua 610K, M3KoYeTe Kabena 1 M3KYeTe MapKyya 3a Bb3AyX OT NMpbCKayKarta.

o OTBMIATE KOHTEIHEPa OT NpbCKayKaTa.

e Canete o-npbcreHa (Ne 14), Tpbbata 3a cbbupaHe (Ne 15), Bb3BpaTHMA KnanaH (N2 16) 1 Kanaka 3a 6bp30 nbsiHeHe (Ne 12) oT npbcKaykaTa. Moyncrete
yacTuTe C YeTKaTa 3a nouncTeaHe® B MOAXOAALL PAa3TBOP 3a noyucTBaHe (our. P).

3abenexka: KoraTo AeMoHTVpaTe Bb3BPaTHUA KNanaH, 3aBbpTeTe Bb3BPaATHMA K/anaH No NocoKa Ha YaCoOBHMKOBATa CTpe/iKa 1 cief, ToBa ro u3gbpnaite (pur.
P BnoxKa).
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e OTBMITE HaKkpaiHuKa (N2 4) n n3BageTe BCMUKM YacTu Ha ato3ata (N2 3, Ne 4, Ne 5, Ne 6, Ne 7, Ne 8) oT npbcKaykaTta.

OTcTpaHeTe HaKkpaliHKMKa 3a npbckaHe (Ne 9) oT npbcekaukaTa ( dur. Q1). MoymcTeTe BCUYKM YacTM C NOMOLLTA Ha YeTKaTa 3a MOYMCTBaHE B NOAXOASALL Pa3TBoOp
3a noumncrteaHe (our. Q, pur. Q1). He 3abpaaitTe Aa NOYUCTUTE C YeTKaTa OKOJI0 Bb3BPATHMA KaanaH (dur. Q BNOKKA).

* AKO M3M0/13BaTe MaTepuanu Ha BOAHA OCHOBA, NOYUCTETE NPBCKAYKaATa, KaTo NyCcHeTe BOAa Npe3 BxoAa Ha TpbbaTta 3a CbbUpaHe, KaKTo e NoKasaHo Ha dur.
R. AKO “3M0/13BaTe MaTepmanu Ha MmacreHa OCHOBA, NOYMCTETe BXOAA Ha TpbbaTa 3a cbbupaHe € NOAXOAALL NOYMCTBALL, Pa3TBOP.

MoBTapAiiTe, AOKATO NPbCKayKaTa ce NOYMCTU HAMbAHO.

 /3cywete fo6pe BCUUKK YacTy.

 /I3xBbpaeTe NPaBUAHO NOYMCTBALLMUA PA3TBOP.

¢ MNocTaBeTe Kamnka AOMaLLIHO Mac/0 BbB BbTPELLIHOCTTa Ha NPbCKayKaTa OT 0TBOPA 3a crnobasaHe Ha HaKpalHWKa 3a npbckaHe (dur. S).

e Crnobete OTHOBO NpbcKaykata (dur. T).

3abenexka: PasnpbcKBallaTa Alo3a MOXe Aa Ce MOHTMPA camMo B eHa NMOCOKa, KaTo M3pe3bT Ha Ato3aTa(#6) Tpabsa Aa cbBMagHe ¢ MepBasa Ha Kopnyca Ha
pasnpbCKBALLOTO ycTpoicTBo(#10). BuskTe dur. T1 3a npasuaHoTo crnobasaHe.E

3abenexkka: HakpaliHMKBT 3a NpbCcKaHe TpAbBa 4a Ce MOHTMPA B NPbCKayKaTa C M34YTUHM HA HAaKpaHMKa 3a NPbCKaHe BbB BEPTMKa/IHA NOCOKa.
3abenexka: Crnobete TpbbaTa 3a noemaHe Ha Boaa (N2 15) v Bb3spaTHUMA KnanaH (N2 16), KaTo rv HaTUCHETE NABTHO KbM BXOZa Ha NMPbCKayKara.
® YBUiiTE Bb3AYLIHMA MapKyy OKOJIO €NeKTPOypeaa 1 NMocTaBeTe BCUUYKM aKCecoapy Ha MACTOTO UM.

*He e BK/IlOYEHO BbB BCUYKM Mmoaenu.

MopapbiKKa

M3non3BaiTe caMo MeK canyH M BNa)KHa Kbpna, 3a Aa NOYNCTUTE 3axpaHBalma 610K, HUKora He fonycKaiTe NonagaHeTo Ha TEYHOCT BbB BbTPELIHOCTTA Ha
3axpaHBaLua 6NOK; HUKOra He NOTanANTe HUTO efHa YacT OT 3aXPaHBaLLMA 610K B TEYHOCT.

BaHo! 3a aa ce rapaHTMpa BE3OMACHOCTTA v HAOEXAHOCTTA Ha NpoAyKTa, pEMOHTUTE, NOAAPBIKKATA U PEryIMpaHeTo (pas/iMyHKu OT NOCoYeHuTe B
TOBa PbKOBOACTBO) TPA6Ba Aia ce U3BbPLUBAT OT OTOPU3NPAHU CEPBU3HU LEHTPOBE UM APYr KBaNMPULMPAH CEPBU3EH NEPCOHAN, KaTo BUHArK ce M3non3sat
VAEHTUYHMN pe3epBHU YacTu.

3axpaHBalwmaT 610K CbabpKa 3 puaTbPa 33 MUeHe/ MHOTOKpaTHa ynoTpeba (#25,#27,#30). Mposepssaitte GunTbpa npeam 1 cneg, scaka ynotpeba. Ako e
3aMbPCeH, U3MUIATE TO € TOMNa BOAA U OCTaBeTe Aa U3CBXHE Ha BB3AYX, Npeau 4a ro MOHTMpPaTe OTHOBO UM [ia FO CMEHUTE, ako e Heobxoaumo. (dPur. U2)
e MpoBepka Ha dpunTLPA,

- CBaneTe Kanaka Ha dpuntupa (Ne 24), KaTo CTUCHETE FOPHaTa U Ao/IHAaTa,CTPaHa Ha Kanaka Ha ¢unTbpa (Ne 24) u usgbpnate Kanaka OT 3axpaHBaLLuaA 610K.
- OTCTpaHeTe Kanaka Ha Bb3ayLiHaTa BeHTUAauua (N2,31) ¢ nomoLLTa Ha MHCTPYMEHT, 33 Aa 0TBOpUTE

Kanaka oT 3axpaHBaluma 610K (dur.U1) M3sageTe punThpa, KakTo'e norasaHoHa Pur.U2, u ro

nposepeTe. 3ameHeTe GUATBPA M Kanaka Ha puaTbpa.

BakHo! Hukora He paboTeTe ¢ enekTpuyeckua arperat 6e3 noctaBeH GpUATHP: Bb3MOKHO e Aa 6bAaT 3aCMyKaHM 3aMbpCcABaHMA, KOUTO Aa Nonpeyar Ha
paboTaTta Ha 3axpaHBaLLma 610K.

CbxpaHeHue

YBepeTe ce, e YCTPOIMCTBOTO € YMCTO U CyX0, MPeAm Aa ro CbxpaHssaTe.
CbXxpaHnABaiTe yCTPOWCTBOTO Ha 3aKPUTO M Ha Cyx0 MACTO. 3a @ NpeaoTBpaTUTE ROBPea, YBUITE eNeKTpuieckua Kaben Taka, ye 4a He 6bae NperbHaT no
BpeMe Ha CbXpaHeHue.

AKcecoapu

MpenopbyaH1Te akcecoapu 3a U3Nos3BaHe C Balms NPOAYKT ce NpeAnaraT Orsalius MecTeH ThproBew, M OTOPM3NPaH CEPBU3EH LEHTbP.
Mpeaynpexaenue! 113n0a138aHeTO Ha aKcecoapu, KOMTO He ca NpenopbYaHi 3a M3ron3BaHe ¢.To3M NPOAYKT, MoXe 4a 6bae onacHo.

3awura Ha OKo/NHaTa cpeaa

PasgenHo cvbupaHe. To3un NPoAyKT He TpA6Ba Aa ce U3XBbP/IA 3ae4HO C 06MKHOBEHUTE BUTOBY OTNaabLM. AKO eanHZIeH YCTAHOBUTE, Ye MPOAYKTHT BU Ce
HY)KAae OT MOAMSIHA, MM aKO TOW BeYe He BU e MOJIe3eH, He o U3XBbPAANTE C BUTOBUTE oTnagbly. [peocTaBeTe To3M NPOoAYKT 3a pasgesiHo CbbupaHe.
PaszgenHoTo cbbrpaHe Ha U3MOA3BaHM NPOAYKTM M OMAKOBKM NO3BO/IABA MaTepUanuTe Aa 6bAAT PELMKAMPAHUM M3M0I3BaHU OTHOBO. MoBTOpPHaTa
ynotpeba Ha peuuKaMpaHn matepuany nomara 3a NpesoTBpaTaABaHe Ha 3aMbPCABAHETO Ha OKO/IHATACPEeAa U HaMasIsBa TbPCEHETO Ha CYPOBUHMY.
MecTtHuTe pasnopenbu moraT Aa NpeaBuKAaT pasAe/iHo CbbrpaHe Ha eNeKTPMYECKM NPOAYKTU OT AOMAKMHCTBOTO, Ha OBLUMHCK M NIOWAAKM 33 OTNaAbum
WM OT Tbproseua Ha apebHo, KoraTo KyrnysaTte HOB MPOAYKT.

OTCTpaHﬂBaHe Ha HeM3nNpaBHOCTU

MNPOBJIEM: MATEPUANDBT TEYE WU/IU KATE.

Bb3MOKHa NpU4MHa CpepcTBo 3a 3awmTa

Pa3snpbckBaHe Ha TBbpAE MHOTO maTepuan. HamaneTe nebvta Ha 60sTa, KaTo 3aBbPTUTE KOMYETO 3a perympaHe Ha
martepuana;

Tebpae 6aBHO NpbCKaHe. YBenunyaBaHe Ha CKOPOCTTa Ha NpunaraHe.

MpbcKkaHe TBbpAE 6AK30. YBenuyerte pasCToAHMETO OT NOBbPXHOCTTA.

TBbpae TbHbK BUCKO3UTET. MpoBepeTe NpenopbKaTta 3a paspekaaHe.

MNPOBJIEM: MATEPUANDBT KAME OT AHO3ATA

Bb3MOKHa NpU4MHa CpepcTBo 3a 3awmTa
PasxnabeHa ato3a 3aswuiiTe 34paBo Ato3aTa
CyynBaHe Ha Alo3aTa MpomsaHa
YnAbTHUTENEeH NpbCTeH TMN Y Ha Ato3aTa ce cuynsa MpomsHa

HaTtpynaH matepwuan / 3anylwsaHe Ha Aro3aTta Clean
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NPOBJIEM: TBbPAE MHOIO NMPbCKAHE.

Bb3moXKHa npuumnHa

CpepacTBO 3a 3awWwmTa

MpbcKkaykaTta e TBbPAE AaNey OT NOBbPXHOCTTA.

HamaneTte pasctoaHMeTO A0 NOBbPXHOCTTA.

Pa3snpbckBa ce TBbpAE MHOIo matepuan.

Hamanete Ae6l4Ta, KaTO 3aBbpTUTE KONYETO 3a perynnmpaHe Ha ,D,eGVITa.

MPOBJIEM: MAJIKO WU HUKAKBB MATEPUAI.

Bb3morkHa npuumHa

CpeacTBO 3a 3awWwmTa

3anyweHa At03a/HaKpaiHMK 3a NpbCKaHe.

MouuncreTe ato3sute.

Jluncea ynabTHUTENEH NpbCTeH TN Y Ha Aro3ata

[lo6aBere ynabTHUTEHUA NPBCTEH KbM A03aTa U MOHTUpPaWTe Ha MACTO

TpbbaTa 33 cbbupaHe e pa3xnabeHa nau 3anyleHa.

MpoBepKa Ha TpbbaTa.

PasxnabeHa KyTus.

3aBUiTe NABTHO KaHUYKaTa Ha MACTOTO 1.

Kanak 3a 6'bp30 3apeXxgaHe B HaCMMNHO CbCTOoAHUE

3aBuiTe NABTHO Kanaka 3a 6bP30 3apexaaHe.

MapKy4bT 33 Bb34yX € pasLeneH Uam NnpekbcHar.

MpoBepeTe MapKyya 3a Bb3ayX.

MpeKaneHo HUCKa HACTPOMKa Ha KOMYeTo 3a pery/inpaHe Ha AebuTa.

YBenunyete HaCTpOﬁKaTa 3a KOHTPOA Ha ,CI,eGVITa.

BxoAAWMmMAT Bb3ayXx e 6710KMpaH.

MouuncTeTe UM CMeHeTe Bb3ayLWwHUA GUATbP

Tebpae feben matepuan.

M3TbHeTe maTepurana cnopes, npenopbKuTe Ha NPOU3BOAUTENSA.

MPOB/IEM: MPHbCKAHUAT MATEPUA CE PA3IMPBLCKBA.

Bb3MmoXKHa npuunHa

CpepacTBO 3a 3aWwmTa

BucKo3nTeTbT Ha MaTepmana e TBbpAE BUCOK.

M3TbHeTe maTepurana cnopes, npenopbKuUTe Ha NPOU3BOAUTENSA.

NPOBJIEM: PA3MNPBHCKBAHETO E TBbPAE PYEO.

Bb3MmoXKHa npuunHa

CpepacTBO 3a 3aWwmTa

BucKoO3MTETHT Ha MaTepmana e TBbPAE BUCOK.

M3TbHeTe maTepurana cnopes, npenopbKuTe Ha NPOU3BOAUTENSA.

TBbpAe BUCOKA HACTPOWKA Ha KOMYETO 3a peryampaHe Ha Aebuta

HamanasaHe Ha HaCTpOHKaTa 332 KOHTPO/1 Ha NOTOKa

HaTpynaH maTepwvan / 3anywsaHe Ha Ato3aTta

Clean

BnoKupaH BXoZ, 33 Bb3ayXx

MouncTeTe UM cmeHeTe Bb3AyLWHUA GUATHP

PasxnabeHa KyTua

3aBuiiTe MNbTHO/KOHTEHEPa Ha MACTOTO My

Kanak 3a 6'bp30 3apeXxgaHe B HaCMMNHO CbCTOoAHUE

3aBuiATe NIBTHO Kanaka,3a 6bP30 3apexaaHe

MNPOBJIEM: NYJICUPALLIATA NMPBbCKAYKA MYJ/ICUPA.

Bb3morKHa npuumnHa

CpepacTBo 3a 3awmra

3anyLeH Bb3gyLweH GuUaTbp

MouncreTe AN CMeHeTe Bb3AYWHUAGUATLP

MaTtepuanbT B KOHTeHEpa € MoYTU NpaseH

Kahiyka 3a 3apeskgaHe.

PasxnabeHa KyTua

3aBuiiTe NABTHO KOHTEMHepa Ha MACTOTO My

Kanak 3a 6'bp30 3apeXxgaHe B HaCMMNHO CbCTOoAHUE

3aBuiTE MABTHO KanaKa 3a 6bP30 3apexaaHe

MNPOBJIEM: MATEPUANDBT 3A NPHLCKAHE HE CE MOKPUBA NPABUJ/THO.

Bb3morKHa npuumnHa

CpepacrBo 3a 3awmra

MpeKaneHo HUCKa HACTPOIMKa Ha KONYeTo 3a pery/inpaHe Ha aAebuta.

YBenuyasaHe Ha HaﬂpoﬁKaTa 3a KOHTPO/1 Ha NOTOKa

MpekaneHo ronAamo pascTosaHuWe Ao LeneBaTta 30Ha

HamanasaHe Ha pa3cTOAHMETO Ha NPbCKaHe

TBbpAe ManKko NbTULA Ha NPbCKaHe BbpXy LenesaTa 30Ha

HaHeceTte noseve cnpeﬁ NbTULLA, HANPBHCKAaHU BbPXY LesieBaTa 30Ha

BMCKO3UTETHLT Ha MaTepuana e TBbPAe BUCOK.

M3TbHeTe maTepurana cnopeg nNpenopbKMTe Ha NPON3BOAUTENA.

TexHUYeCcKn faHHU

* Tpon3BOAUTENAT CW 3amassa NpaBOTO [@ NpaBu HE3HAUMTENHM MPOMEHM B AW3aiiHa W TeXHUYeckuTe

HanpeseHue / yectora:
BxoAsla MOLLHOCT:
Pasmep Ha ao3ara:
MaKcMmaneH BUCKO3UTET:

Makc. Pa3xog Ha Boga:

Kanauutet Ha KOHTeﬁHEpaZ

CTaHAapTHa Ab/MKMHA Ha
MapKyya:
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110V/230V = 50Hz/60Hz
1200W

$1,0mm /2,0 /2,5mm
150DIN-S

1100ml/min

900 mn

3m

creunduKaLmMn Ha NpogykTUTe 6e3 npeABapuTesHO YBEAOM/IEHME, OCBEH aKo Te3u MPOMEHM He 3acArar
3HauMTenHo paboTata v Ges3onacHOCTTa Ha MPOAyKTUTE. YacTuTe, ONMMUCAHW/MAKOCTPUPAHU Ha CTpaHUUMTE Ha
PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLIETE C1, MOXKE Aa CE OTHACAT U 33 APYr MOAENMN OT NPOAYKTOBATa IMHUA Ha
Npon3BOAUTENA C MOAOBHM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Aa He Ca BK/NKOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTHSA OT BaC NPOAYKT.
* 3a fa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HafeXAHOCTTa Ha MPOAYKTa W BaMAHOCTTA HA rapaHUMATA, BCUYKK
paboT MO PEMOHT, MpOBEpKa, MOMpasKa WM 3aMAHA, BKIOYUTENIHO MOAAPBKKA M CrELuManHn HacTpoMkM,
TpA6Ba Aa Ce M3BBPLIBAT CAMO OT TEXHULIM OT OTOPU3MPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha MPOU3BOAUTENS.

* BuHarv U3non3saiiTe NpogyKTa ¢ A0CTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTata Ha NpoayKTa ¢ 060pyABaHe, KOETO He e
[OCTaBeHO, MOXe [a /[oBefe [0 HEM3NPaBHOCTM WAM [0PW A0 CEPUO3HW HapaHABaHWA WM CMBPT.
MPON3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3a HapaHABAHWA M WETH, Bb3HMKHAAM B Pesy/nTaT Ha
M3M0A3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO HA U3UCKBAHUATA 0BOPyABaHe.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

FKY



Varnostna navodila

Pomembno je, da preberete in razumete ta priro¢nik. Informacije, ki jih vsebuje, se nana$ajo na zai¢ito VASE VARNOSTI in preprecevanje teZav. Spodaj
navedeni simboli so uporabljeni kot pomo¢ pri prepoznavanju teh informacij.

A Nevarnost! Oznacuje neposredno nevarno situacijo, ki lahko povzroci smrt ali hude telesne poskodbe, ¢e se ji ne izognete.
A Opozorilo! Oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzroci smrt ali hude telesne poskodbe, Ce se ji ne izognete.

A Pozor! Oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzro¢i manjse ali zmerne poskodbe, Ce se ji ne izognete.

Opozorilo! Uporaba brez simbola varnostnega opozorila oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzroc¢i materialno skodo, Ce se ji ne
izognete. V nadaljevanju so podane razlage pomembnih slikovnih prikazov varnostnih nevarnosti v tem priro¢niku.

V nadaljevanju so razloZzene pomembne varnostne zahteve.
Piktogrami nevarnosti v tem prirocniku.

SHRANITE TA NAVODILA: Za zmanjSanje nevarnosti pozara ali
eksplozije, elektricnega udara in poskodb oseb preberite in razumite vsa
navodila v tem priro¢niku. Seznanite se z upravljalnimi elementi in
pravilno uporabo opreme.

" . ' Nevarnost poZara. ¢ i ‘ , © Taizdelek je namenjen samo za uporabo v
2. gospodinjstvu.

Preberite in razumite navodila za uporabo.

® o

4
3

Opozorilo! Nevarnost poZara ali eksplozije. Hlapi topila in razprsila lahko
Nevarnost eksplozije. eksplodirajo ali se vigejo.

Lahko pride do hudih telesnih poskodb ali materialne Skode.

Da bi se izognili tem nevarnostim, upostevajte naslednje preventivne
Nevarnost za dihala. ukrepe:

e Zagotoviti je treba odvod in dovod sveZega zraka, da se v prostoru za
prsenje ne kopicijo vnetljivi hlapi.

e |zogibajte se vsem virom vZiga, kot so iskre staticne elektrike, odprti

Do E

~/
=

Nevarnost elektriénega udara. plameni, pilotske luci, vroci predmeti, prizgani tobacni izdelki ter iskre
pri priklju¢evanju in odklju¢evanju napajalnih kablov ali delovanja stikal
za luci.

® Oprema za gaSenje poZzara mora biti prisotna in delovati.
® Prostor naj'bo Cist in brez posod z barvo ali topilom, krp in drugih
vnetljivih materialov.

¢ Upostevajte varnostne ukrepe in opozorila proizvajalca materiala in topila.

¢ Ne prsite vnetljivih ali gorljivih materialov v blizini odprtega ognja ali virovivziga, kot so prizgani tobacniizdelki, motoriji in elektricna oprema.

¢ Poznajte vsebino razprsilnih materialov in njihovih Cistilnih topil. Preberite vse varnostne liste (MSDS) in nalepkewna pesodah, ki so priloZzene razprsilom in
topilom. Upostevajte varnostna navodila proizvajalca materiala za prsenje in topil.

* Ne uporabljajte materialov s plamenis¢em, visjim od 602C (1409F). Plameniscerje temperatura, pri kateri lahko teko¢ina proizvede dovolj hlapov za vZig
(glejte premazne materiale).

Opozorilo! Nevarnost  eksplozije  zaradi
A nezdruZzljivih materialov. Lahko pride do hudih
telesnih poskodb ali materialne Skode.

Da bi se izognili tem nevarnostim, upostevajte naslednje preventivne ukrepe:

¢ Ne uporabljajte belila.

¢ Ne uporabljajte halogeniranih ogljikovodikovih topil, kot sta metilen klorid in 1,1,1 - trikloroetan. Ta niso zdruzljiva z aluminijem in lahko povzrocijo
eksplozijo. Ce niste prepri¢ani o zdruzljivosti materiala z aluminijem, se obrnite na dobavitelja premazov.

] Opozorilo! Nevarni hlapi. Razprsila, topila in drugi materiali so lahko Skodljivi, ¢e jih vdihavate ali pridejo v stik s telesom. Hlapi lahko povzrocijo
hudo slabost, omedlevico ali zastrupitev.

Da bi se izognili tem nevarnostim, upostevajte naslednje preventivne ukrepe:

o Ce hlape lahko vdihavate, uporabite respirator ali masko.

Preberite vsa navodila, prilozena maski, da se prepricate, da bo zagotavljala potrebno zas¢ito.
e Nosite zascitna ocala.

¢ Nosite zascitna oblacila, ki jih zahteva proizvajalec premaza.

)Ilm Opozorilo! Nevarnost elektricnega udara. Lahko povzroci hude poskodbe.
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Da bi se izognili tem nevarnostim, poskrbite za naslednje preventivne ukrepe.

e Vti¢ elektricnega kabla in sproZilec razprsilnika naj ne bosta izpostavljena skropivu in drugim tekoc¢inam. Nikoli ne drzite kabla na prikljuckih

vti¢a, da bi ga podprli. Ce tega ne upostevate, lahko pride do elektri¢nega udara.

e Elektri¢nih delov nikoli ne potopite v vodo ali katero koli drugo tekocino. Zunanjost razprsilnika obrisite z

vlazno krpo za ¢is¢enje. Vedno se prepricajte, da je razprsilnik izkljucen iz elektricnega omreZja, preden ga razstavite za Ciscenje.

¢ Enote ne izpostavljajte dezju ali vlagi.

¢ Ne zlorabljajte kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje naprave ali vleenje vti¢a iz vticnice. Kabel hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov ali
premikajocih se delov. Poskodovane vrvice takoj zamenjajte.

Splosna varnostna opozorila
Opozorilo! SploSno. Za zmanj$anje nevarnosti hudih poskodb ali materialne Skode. Da bi se izognili tem tveganjem, upostevajte naslednje preventivne
ukrepe:

e PiStole ne usmerjajte v nobeno osebo, vklju¢no s sabo, ali Zival, niti je ne brizgajte.

¢ Ne prsite na prostem v vetrovnih dneh

¢ Nosite zascitna oblacila, da se razprsilo ne bi pojavilo na koZi in laseh.

e Cev se lahko segreje in povzroci opekline na koZzi.

e Upostevajte vse ustrezne lokalne, drZzavne in nacionalne predpise, ki urejajo prezracevanje, preprecevanje pozara in delovanje.
¢ Ne uporabljajte in ne prsite v bliZini otrok. Otroci naj se vedno ne priblizujejo opremi. Razprsilnik hranite zunaj dosega otrok.
¢ Ne iztegujte se prevec in ne stojte na nestabilni podlagi. Ves Cas ohranjajte ucinkovit poloZaj in ravnotezje.

¢ Bodite pozorni in pazite, kaj po¢nete.

¢ Naprave ne uporabljajte, Ce ste utrujeni ali pod vplivom drog ali alkohola.

® Pred uporabo opreme preberite vsa navodila in varnostne ukrepe za opremo in razprsilni material.

e Pri daljsi uporabi je priporocljiva zascita sluha.

Elektricna varnost
To orodje je dvojno izolirano, zato ozemljitvenaZicamni potrebna. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, ki je navedena na tipski ploscici.

e Ce je napajalni kabel poskodovan, ga. morafzamenjati
D proizvajalec ali pooblaséeni servisni center, da bi se izognili
nevarnosti.

« Ce orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljéke, Ki so'namenjeniza zunanjo uporabo. Ustrezen podalj$ek z nazivno dolzino do 30 m se
lahko uporablja brez izgube

moci.

e Elektri¢éno varnost je mogoce Se izboljsati z uporabo visoke obcutljivasti.

Podaljsevalni kabel

Vti¢ s tremi lopaticami za ozemljitev in vti¢ s tremi rezami, ki sprejme vti¢ na izdelku. Prepricajte se, da je vas podaljsek v dobrem stanju.

Ce uporabljate podaljsek, seprepricajte, da je dovolmocan, da prenese tok, ki ga bo vas izdelek odvajal. ‘Rremajhen kabel povzrocil padec omrezne
napetosti, kar bo imelo za posledico izgubo mo¢i in pregrevanje. Ce se podaljsek uporablja na prostem, mora biti za oznako tipa kabla oznacen s konénico
W-A. Oznaka SITW-A na primer pomeni, da je kabel primeren za uporabo'na prostem. Za ustrezno velikost vruicglejte tabelo.

Navodila za uporabo podaljSkov

VRSTA KABLA DO 5 METROV OD 5 DO 10 METROV Opozorilo! Nekateri materiali za prSenje vsebujejo
kemikalije, za katere zvezna drzava Kalifornija ve, da
PARALELNA 2x 1,0 mm2 2x 1,5 mm2 povzrocajo raka, okvare pri rojstvu ali druge skodljive vplive

na razmnoZevanje. Za zmanjsanje izpostavljenosti nosite
ustrezno varnostno opremo, kot so obrazne maske, rokavice
in druga ustrezna zascitna oprema.

Preglejte in upostevajte varnostne ukrepe na posodi z barvo.

Opis glavnih delov (slika A, slika A1, slika A2 )

1. Razprsilnik 16.1 Manseta kontrolnega 28. Univerzalna kolesa s klju¢avnico

2. Napajalna enota ventila 1 29. Univerzalna kolesa brez kljucavnice
3. Pametni izbirnik Sob 16.2 Kontrolni ventil 30. Filter 2

4. Ovratnik konice 16.3 Pomlad 31. Pokrov za prezracevanje zraka

5. Zracni pokrovcek 16.4 Manseta kontrolnega 32. Zracna cev

6. Soba (©2,0 mm/®2,5 mm/®3,0 mm) ventila 2 33. Skodelica za viskoznost

7. Tesnilni obroc tipa Y 16.5 Podaljsek ventila 34. Igla za cis¢enje

8. Rodica za Sirino prienja 17. Kanistri 35. Copic za Ciséenje

9. Razprsilna konica 18. Sprozilec 36. Kljuc za razprsilno konico

10. Ohisje brizgalne enote 19. Gumb za uravnavanje 37. 1,0 Rocica Sirine razprsevanja

11. Rocaj brizgalne pistole pretoka

12. Pokrov za hitro polnjenje 20. Zaklep za hitro sprostitev *|zkazana dodatna oprema se lahko razlikuje zaradi
13. Tesnilna obloga 21. Teleskopsko drzalo za rocaj razlik, ki so odvisne od vrste izdelka.
14. O-obro¢ cevi

15. Odjemna cev 22. Vklop/izklop zaklepanja

16. Sklop kontrolnega ventila teleskopske cevi

23. Pristanisce za razprsilce
24. Pokrov filtra

25. Filter

26. Stikalo za vklop/izklop
27. Filter
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Nastavitev

Opozorilo! Uporabite ustrezno zasc¢itno opremo in izkljucite napravo iz elektricnega omrezja.
Opozorilo! Prepricajte se, da je prostor dobro prezracen in brez vnetljivih hlapov.

Poravnava cevi za zajemanje (slika B)

Nabiralno cev (#15) je treba poravnati v smeri proti sprednjemu delu posode (slika B). To bo
zagotovilo, da boste razprsili ¢im ve¢ materiala, preden ga boste morali ponovno napolniti.
Prepricajte se, da je cev zbiralnika dobro pritrjena na svoje mesto.

Pritrditev prsilne enote na rocaj prsilne pistole (slika B1)
Oznacdevalno ¢rto na prsilni enoti poravnajte z ikono za odklenitev, nato rocaj prsilne pistole zavrtite v smeri urinega kazalca, dokler se ne ustavi. Zavrtite
klju¢avnico za hitro sprostitev (#20) in jo zaskocite na kavelj na robu pokrova posode.

Sestavite univerzalna kolesa (slika C)
Univerzalna kolesa pritrdite na 4 odprtine na spodnji strani napajalne enote.
Opomba: Na sprednji strani sestavite 2 univerzalni kolesi z zaporo (#28), na zadnji strani pa 2 univerzalni kolesi brez zapore (#29).

Prikljucitev zraéne cevi (Slika D1, Slika D2)

e En konec zracne cevi vstavite v priklju¢ek cevi na zadnji strani prsilnika. Pri vstavljanju cevi jo lahko rahlo zasukate, da se dobro prilega (slika D1) .

¢ Drugi konec zracne cevi vstavite v prikljucek cevi na sprednji strani pogonske enote. Pri vstavljanju cevi j o lahko rahlo zasukate, da se dobro prilega (slika
D2).

Priprava teko¢ega materiala (sliki E1 in E2)

Nasvet: Prepricajte se, da lahko vrsto materiala, ki‘ga uporabljate, odistite s toplo vodo in milnico (za vodotopne barve, kot je lateks). Med vlivanjem,
mesanjem in preskusanjem viskoznosti materialov, kijih'je.treba razprsiti, uporabljajte krpe, da zascitite tla in vse ostalo na obmocju razprsevanja, za kar
Zelite, da ostane nedotaknjeno.

Tekocino, ki jo prsite, bo morda treba pred.zacetkom prsenja razredditi. Pri red¢enju uporabite ustrezno tekoce redcilo, ki ga proizvajalec materiala
priporoca na posodi.

Opozorilo! Ne uporabljajte materialov, katerih plamenisceje viSje od.600€.

Za dolocitev "Casa iztekanja" uporabljenega materiala se lahko uporabi skadelicaza testiranje viskoznosti.

e Pred merjenjem ustrezne viskoznosti material temeljito premesajte.

* Potopite skodelico za viskoznost v material, ki ga prsite, in jo popolnemasmapolnite.

* S skodelico, ki jo drzite nad posodo z materialom, izmerite Cas, v katerem se toktekocega materiala "zlomi" ali preneha biti stalen tok iz dna skodelice
(150 sekund ali manj) (slika E). To je "Cas iztekanja". Informacije o redcenju, ki je potfebno za razliéne materiale, najdete v preglednici redcenja.

o Ce je treba material razredciti, dodajte ustrezno tekoce sredstvo za red¢enje,ikiga priporocaproizvajalec (slika E1).

¢ S to napravo je mogoce brizgati lateksne barve, vendar lahko zahtevano redcenje presega priporocila proizvajalca materiala. Barvo iz lateksa razredcite
tako, da v 150 sekundah stece skozi skodelico za viskoznost. Upravljavec mora upostevati vrsto upoarabe inikkonéno lokacijo projekta, ko brizga material, ki
potrebuje vec kot 150 sekund, da stece skozi viskozni loncek.

Operacija

Nasveti za pripravo

¢ Pred uporabo snov vedno temeljito premesajte in precedite.

Razprsilni material Cas iztekanja e Pri vsakem prsenju se morate vedno. prepricati, da sté povrsino ustrezno pripravili, da boste do
segli najboljsi zaklju¢ek. To pomeni, da so vse povrsine brez prahu, umazanije, rje in mascob. Pred

Miza za redcenje

Brezbarvna in Redcenje ni potrebno S . . . S . . .
poltransparentna (manj kot 150-sekundni prsenjem rahlo operite krov ali zunanje povrSine pod pritiskom in se prepricajte, da so suhe.
barvila in tesnila tek) o Ceprav je pri prsilnikih HVLP zelo malo prienja, je priporodljivo, da zakrijete vse robove in druga

obmocja ter uporabite krpe za zascito tal in vsega drugega na obmocju prienja, za katerega Zelite,
da ostane nedotaknjeno.
e Koza, ki se tvori na vrhu barve, lahko zamasi razprsilnik. Pred meSanjem odstranite koZo.

Osnovni premazi, laki in
poliuretani na oljni

0osnovi
Enobarvno na vodni osnovi| Morda bo potrebno Precedite z lijakom s priloZenim filtrom ali skozi hlatne nogavice, da odstranite vsenecistoce, ki bi
made7i stanj$anje ( ve¢ kot 150 lahko zamagsile sistem.
sekundni tek) ¢ Pred zafetkom dela imejte na voljo rokavice, papirnate brisace, krpe itd. za nepri¢akovana
razlitja.

Opomba: Ni priporocljivo za teksturirane barve

Polnjenje posode (slika F)

e Preverite, ali je posoda popolnoma privita na razprsilnik.

e Odvijte pokrov za hitro polnjenje (#12).

e Prsilnik trdno postavite na gladko in vodoravno povrsino.

e Ustrezno razredceno in odcejeno snov za prsenje vlijte v posodo (slika F).

e Ocistite morebitne ostanke tekocCine z navojev ali stranic posode in razprsilnika.

e Pokrov popolnoma privijte na zgornjo posodo za polnjenje in enakomerno zaZenite navoj. Preden vzamete razprsilnik v roke, preverite, ali je pokrov navoj
pritrjen pravokotno in v celoti.
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Stikalo za vklop/izklop (slika G)

Stikalo za vklop/izklop se nahaja na vrhu napajalne enote. Za vklop ali izklop napajalne enote pritisnite gumb stikala.

Smart select izbira Sobe (Slika H, Slika H1)
Izbirate lahko med tremi vzorci prsenja:

- Vertikalni ploscati tok

- Vodoravni ploski curek

- KroZni tok

Ce Zelite izbrati navpicni ploski curek, obrnite
zracni pokrovéek (#5) v vodoravno smer z
vrtenjem izbirnika pametnih Sob (#3) v smeri
urinega kazalca do konca.

montazo si oglejte sliko T1.

Ce zelite izbrati vodoravni plos¢ati curek, obrnite zraéni
pokrovéek (#5) v navpi¢no smer tako, da vrtite izbirnik
pametnih Sob (#3) v smeri urinega kazalca, dokler se ne
ustavi.

Za izbiro kroznega curka obrnite rocico Sirine razprsevanja (#8) na ikono Minimum.

Opomba: Razprsilno Sobo je mogoce sestaviti samo v eni
smeri, tako da se mora zareza na Sobi (#6) ujemati z
obrobo na ohiSju razprsilne enote (#10). Za pravilno

Opozorilo! Nevarnost poskodb. Razprsilnika nikoli ne usmerjajte v katerikoli del telesa. Med nastavljanjem nastavitve Skropljenja nikoli ne pritiskajte na

sproZzilec.

Nastavitev Sirine razprsilnega vzorca (slika H1)

Z obracanjem rocice Sirine prsenja (#8) med oznakama Minimum in Maximum lahke ustrezno prilagodite Sirino vzorcev prienja.

Aplikacija Roéica 3irine razprievanja  Zraéni pokrovéek #3

#8

Vzorec razprsilnega curka

Zacetni premazi, vogali,
robove in tezko dostopna
mesta.

Majhen kroZni curek

Majhna in srednje velika
povrsina

Vertikalni ozek curek za
hori-
zontalna smer nanasanja

Vodoravni ozek curek za
navpicna smer nanasanja
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Aplikacija Rodica Sirine razprsevanja  Zracni pokrovcek #3 Vzorec razprsilnega curka

#8
Vertikalni Siroki curek za
hori-
zontalna smer nanasanja

Velika povrsina top
premaz

Vodoravni Siroki curek za
navpicna smer nanasanja

Gumb za uravnavanje pretoka (slika 1)

Z gumbom za uravnavanje pretoka (#19) uravnavate koli¢ino razprsene tekocine. Z vrtenjem gumba za uravnavanje pretoka v smeri urinega kazalca povecate
pretok tekocine. Obracanje gumba v nasprotni smeri urinega kazalca zmanjsuje pretok tekocine.

Nasvet: Vedno najprej preizkusite vzorec prienja na“edpadnem kartonu ali podobnem materialu. Zacnite z gumbom za uravnavanje pretoka na najvisji
nastavitvi pretoka. Ce Zelite manjsi pretok, obrnite gumb'za uravnavanje pretoka v nasprotni smeri urinega kazalca, da zmanj$ate pretok tekocine. Teje in
debelejse materiale je treba prsiti z gumbom zaduravnavanje pretoka na visoki nastavitvi pretoka. RedkejSe materiale je treba prsiti z gumbom za
uravnavanje pretoka na nastavitvi nizkega pretoka.

Razvijanje pravilne tehnike Skropljenja

o V praksi prsite na kos odpadnega materiala, kot je karton, da preizkusite vzorec prsenja in se seznanite s funkcijo uravnavanja pretoka prsilnika.

e Prepricajte se, da je povrsina, ki jo boste prsili, brez prahu, umazanijedin mas¢ob.

e Prepricajte se, da je obmocje skropljenja Cisto in brez prahu, ki bi ga lahke,odneslo na novo razprsene povrsine.

e Pokrijte vse povrsine, ki niso namenjene skropljenju.

e Vedno prsite z razdalje najmanj 50 mm do najve¢ 300 mm (slikay).

® Pogosto uporabljena metoda za prsenje velike povrsine je "krizni" vzorec.Ta se izvede tako, da se razprsijo vodoravni trakovi, k i se nato krizajo z
navpicnimi trakovi. (Slika L)

e Za enakomerno porazdelitev Skropiva imejte roko vedno enako oddaljeno, (slika J) od povrsine, ki joiskropite, in ne premikajte zapestja (slika K).

¢ VzdrZujte enakomerno in stalno hitrost, da se izognete nedoslednostim. Zagetek@kropljenja zacnite po,zacetku prehoda in sprostite sproZilec, preden
ustavite napravo prehoda.

¢ Ne Skropite preve¢ na enem obmocju.

Vec lazjih premazov je bolje kot en tezak premaz, ki lahko povzrodi tekanjeiin-kapljanje:

Ne pozabite, da gumb za uravnavanje pretoka uravnava koli¢ino razprsene tekocine. Z vrtenjem gumba za uravnavanje pretoka v smeri urinega kazalca
povecate pretok tekocine. Obracanje gumba v nasprotni smeri urinega kazalcazmanj$uje pretok tekogine. Ce se pojavijo curki ali kapljice, imejte pri roki suh
Copic za barvo, da jih zgladite.

o Ce ne prsite dlje ¢asa, izklopite elektriéno enoto in prsilnik postavite v vgrajenitdok v-elektri¢ni enoti.Ce zelite orodje shraniti za dalj ¢asa, najprej

upostevajte navodila za CiS¢enje.E

Ciscenje

Opozorilo! Uporabite ustrezno zascitno opremo.

¢ Ne uporabljajte materialov s plamenis¢em, visjim od 60 °C (140 °F). Plamenisce je temperatura, pri kateri lahko tekocina proizvede dovolj hlapov za vzig
(glejte dobavitelja premaza).

 Prepricajte se, da je prostor za ¢iS¢enje dobro prezracen in brez vnetljivih hlapov.

e Pri prsenju Cistilne raztopine z razprsilnikom vedno prsite na prostem.

¢ Napajalne enote ne potapljajte.

¢ Med vlivanjem, mesanjem in preskusanjem viskoznosti materialov, ki jih je treba razprsiti, uporabljajte krpe, da zascitite tla in vse ostalo na obmocju
razprsevanja, za kar Zelite, da ostane nedotaknjeno.

¢ Zacetek ciscenja:

o |zklopite napajalno enoto, izkljucite kabel in odklopite zracno cev z razprsilnika.

¢ Odvijte posodo z razprsilnikom in preostalo tekocino prelijte nazaj v prvotno posodo (slika M).

¢V posodo vlijte majhno koli¢ino ustrezne Cistilne raztopine (slika N).

- Topla milna voda za materiale na vodni osnovi

- Raztopina za CiS¢enje materialov na osnovi olja, ki jo priporocajo proizvajalci

e Tlakovnik trdno privijte nazaj na razprsilnik in razprsilnik moc¢no pretresite.

¢ Odvijte posodo in ustrezno odstranite Cistilno raztopino.

e Kanister ponovno napolnite z majhno koli¢ino nove Cistilne raztopine (slika M). Kanister privijte nazaj na razprsilnik.

® Ponovno pritrdite zracno cev na prsilnik, prikljucite kabel in vklopite napajalno enoto.

« Cistilno raztopino skozi razprsilnik 2 do 3 sekunde priite na odpadni material (slika O).

e Izklopite elektri¢no enoto, izkljucite kabel in odklopite zra¢no cev z razprsilnika.

e Odvijte posodo z razprsilnika.

e Z razprsilnika odstranite o-obrocek (#14), zbiralno cevko (#15), povratni ventil (#16) in pokrov za hitro polnjenje (#12). Dele odistite s Cistilno krtaco* v
ustrezni Cistilni raztopini (slika P).

Opomba: Pri odstranjevanju povratnega ventila ga zavrtite v smeri urinega kazalca in ga nato izvlecite (slika P).
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¢ Odvijte ovratnik konice (#4) in odstranite vse dele prsilne Sobe (#3,#4,#5,#6,#7.#8) iz razprsilnika.

S prsilnika odstranite prsilno konico (#9) ( Slika Q1). Vse dele ocistite s Cistilno krtaco v ustrezni ¢istilni raztopini (Slika Q, Slika Q1). Prepricajte se, da ste s
krtaco ocistili tudi okolico povratnega ventila (slika Q, vstavek).

o Ce uporabljate materiale na vodni osnovi, razprsilnik odistite tako, da skozi vhod cevi za zajemanje vode spustite vodo, kot je prikazano na sliki R. Ce
uporabljate materiale na osnovi olja, vhod cevi za zajemanje vode ocistite z ustrezno Cistilno raztopino.

Ponavljajte, dokler razprsilnik ni popolnoma cist.

¢ Vse dele temeljito posusite.

« Cistilno raztopino ustrezno odstranite.

¢ V/ notranjost razprsilnika iz odprtine za namestitev razprsilne konice (slika S) kanite kapljico gospodinjskega olja.

e Ponovno sestavite razprsilnik (slika T).

Opomba: Razprsilno Sobo je mogoce sestaviti samo v eni smeri, tako da se mora zareza na Sobi (#6) ujemati z robom na ohisju razprsilne enote (#10). Za
pravilno montazo glejte sliko T1.

Opomba: Razprsilno konico je treba v prsilnik namestiti tako, da so izbokline na razprsilni konici v navpi¢ni smeri.
Opomba: Zbiralno cev (#15) in povratni ventil (#16) sestavite tako, da ju trdno potisnete na dovodno odprtino prsilnika.
e Zracno cev ovijete okoli napajalne enote in namestite vso dodatno opremo nazaj na svoje mesto.

* Ni vklju¢eno pri vseh modelih.

VzdrZevanje

Za CiS¢enje napajalne enote uporabljajte le blago milo in vlazno krpo. V notranjost napajalne enote ne smete spustiti nobene tekocine; nobenega dela
napajalne enote ne smete potopiti v tekocino.

Pomembno! Da bi zagotovili VARNOST in zanesljivost izdelka, morajo popravila, vzdrZevanje in nastavitve (razen tistih, navedenih v tem priro¢niku)
opravljati pooblasceni servisni centri ali drugo.usposobljeno servisno osebje, vedno z uporabo enakih nadomestnih delov.

Napajalna enota vsebuje 3 filtre, ki jih je mogoce .dprati.ali ponovno uporabiti (#25, #27, #30). Filter preverite pred vsako uporabo in po njej. Ce je umazan,
ga operite s toplo vodo in pustite, da se posusi.na zraku, preden ga'ponovno namestite ali po potrebi zamenjate. (Slika U2)

e Preverjanje filtra,

- Odstranite pokrov filtra (#24) tako, da stisnete zgornjo in spodnjastran‘pokrova filtra (#24) in ga potegnete z napajalne enote.

- Z orodjem odstranite pokrov za prezracevanje zraka (#31), da z vzvodom odprete pokrov z napajalne

enote (Slika U1) Odstranite filter, kot je prikazano na Sliki'U2, inga preglejte. Zamenjajte filter in

pokrov filtra.

Pomembno! Napajalne enote nikoli ne uporabljajte brez nameséenega filtra. Lahko biise vsrkale necistoce in ovirale delovanje napajalne enote.

Shranjevanje
Pred shranjevanjem se prepricajte, da je enota Cista in suha.
Enoto shranjujte v zaprtih prostorih na suhem mestu. Da preprecite poskodbe, elektricni kabel zavijte tako, da se med skladis¢enjem ne zmecka.

Dodatki

Priporocena dodatna oprema za uporabo z vasim izdelkom je na voljo pri lokalnem prodajalcu@li pooblaséenem servisnem centru.
Opozorilo! Uporaba dodatne opreme, ki ni priporocena za uporabo s tem izdelkom;.je lahko'nevarna.

Varovanje okolja

Lo¢eno zbiranje. Tega izdelka ne smete odlagati med obitajne gospodinjske odpadke. Ce boste:nekega dne,ugotovili, da je treba izdelek zamenjati, ali ¢e
vam ne bo vec koristil, ga ne odlagajte med gospodinjske odpadke. Ta izdelek dajte na voljo'za loceno.zbiranje.

Loceno zbiranje rabljenih izdelkov in embalaze omogoca recikliranje in ponovno uporabo materialov. Ponovna uporaba recikliranih materialov pomaga
preprecevati onesnazevanje okolja in zmanjsuje povprasevanje po surovinah. Lokalni predpisi lahko dolocajo loceno zbiranje elektri¢nih izdelkov v
gospodinjstvu, na komunalnih odlagaliscih ali pri prodajalcu ob nakupu novega izdelka.

Odpravljanje tezav

TEZAVE: MATERIAL TECE ALI KAPLIA.

Mozen vzrok Resitev

Razprsitev prevelike koli¢ine materiala. Zmanjsajte pretok barve z obra¢anjem gumba za nastavitev materiala;
Prepocasno skropljenje. Povecajte hitrost uporabe.

Skropljenje preblizu. Povecajte razdaljo od povrsine.

Premajhna viskoznost. Preverite priporocilo za redéenje.

TEZAVE: MATERIAL KAPLJA 1Z SOBE

Mozen vzrok Resitev

Soba je ohlapna Tesno privijte Sobo
Prekinitve Sob Sprememba

Y-tip tesnilnega obroca 3obe se zlomi Sprememba
Nabrani material / zamasitev v Sobi Cisto
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TEZAVE: PREVEC PRSENJA.

MozZen vzrok

Resitev

Razprsilnik je prevec oddaljen od povrsine.

Zmanjsajte razdaljo do povrsine.

Razprsite preve¢ materiala.

Zmanjsajte pretok z obra¢anjem gumba za uravnavanje pretoka.

TEZAVA: MALO ALI NIC IZDANEGA GRADIVA.

Mozen vzrok

Resitev

Zamasena razprsilna Soba/konica.

Ocistite Sobe.

Manjka tesnilni obro¢ Sobe tipa Y

Na Sobo dodajte tesnilni obrocek in ga namestite.

Zbiralna cev je ohlapna ali zamasena.

Kontrolna cev.

Ohlapna posoda.

Tesno privijte posodo.

Pokrovcek za hitro polnjenje je ohlapen

Tesno privijte pokrov za hitro polnjenje.

Zracna cev je razcepljena ali odklopljena.

Preverite zracno cev.

Premajhna nastavitev gumba za uravnavanje pretoka.

Povecajte nastavitev nadzora pretoka.

Blokiran dovod zraka.

OCcistite ali zamenjajte zracni filter

Predebel material.

Tanjsajte material po priporocilu proizvajalca.

TEZAVA: RAZPRSENI MATERIAL SE RAZPRSI.

MozZen vzrok

Resitev

Viskoznost materiala je previsoka.

TanjSajte material po priporocilu proizvajalca.

TEZAVA: RAZPRSEVANIJE JE PREGROBO.

MozZen vzrok

Resitev

Previsoka viskoznost materiala.

TanjSajte material po priporocilu proizvajalca.

Previsoka nastavitev gumba za uravnavanje pretoka

Zmanjsajte nastavitev nadzora pretoka

Nabrani material / zamasitev v Sobi

Cisto

Blokiran dovod zraka

Ocistite ali.zamenjajte zracni filter

Ohlapna posoda

Tesno privijte'posodo.

Pokrovcek za hitro polnjenje je ohlapen

Privijte pokrovcekiza hitro polnjenje.

TEZAVE: RAZPRSILNIK PULZIRA.

Mozen vzrok

Resitev

Zamasen zracni filter

Ocistite ali,zamenjajte zracni filter

Material v posodi je skoraj prazen

Posoda za ponevno polnjenje.

Ohlapna posoda

Tesno privijte posados

Pokrovcek za hitro polnjenje je ohlapen

Privijte pokrovéek za hitro polhjenje.

TEZAVE: RAZPRSILNI MATERIAL SE NE POKRIVA PRAVILNO.

Mozen vzrok

Resitev

Premajhna nastavitev gumba za uravnavanje pretoka.

Povecajte nastavitev nadzora pretoka

Prevelika razdalja do ciljnega obmocja

Zmanjsajte razdaljo skropljenja

Premajhno Stevilo razprsenih poti nad ciljnim obmocjem

Vec razprsilnih poti, razprsenih po ciljnem obmocju

Previsoka viskoznost materiala.

Tanjsajte material po priporocilu proizvajalca.

Tehnicni podatki

Napetost / frekvenca: 110V/230V = 50Hz/60Hz
Vhodna moc: 1200W

Velikost Sobe: 91,0 mm /2,0/2,5mm
Najvecja viskoznost: 150DIN-S

Najvec. Poraba vode: 1100 ml/min
Prostornina zabojnika: 900 ml

Standardna dolZina cevi: 3m
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* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/
prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije
izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila
ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega
oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzroéi
nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe
in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Sigurnosne upute

Vazno je da proditate i razumijete ovaj priru¢nik. Informacije koje sadrzi odnose se na zastitu VASE SIGURNOSTI i SPRIECAVANJE PROBLEMA. Simboli u
nastavku koriste se kako bi vam pomogli u prepoznavanju ovih informacija.

A Opasnost! Oznacava neposrednu opasnu situaciju koja e, ako se ne izbjegne, rezultirati smrcu ili ozbiljnom ozljedom.
A Upozorenje! Oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moZe dovesti do smrti ili ozbiljne ozljede.

A Oprez! Oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moZe dovesti do manje ili srednje teske ozljede.

2 Obavijest! Koristenje bez simbola sigurnosnog upozorenja ukazuje na potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati

oStecenjem imovine. Slijede objasnjenja vaznih slika sigurnosnih opasnosti u ovom priru¢niku.

Slijede objasnjenja vaznih piktograma sigurnosnih
opasnosti u ovom prirucniku.

SACUVAJTE OVE UPUTE: Kako biste smanjili rizik od pozara ili eksplozije,

Protitajte i razumite priruénik s uputama. strum(?g u.darva | ozljeda OS.Oba, procitajte i razumlte sve: upute ukljucene
u ovaj prirucnik. Upoznajte se s kontrolama i pravilnom uporabom
opreme.
* . ' Pozar. ?ﬁi w «Ovaj proizvod je namijenjen samo za upotrebu u kuc¢anstvu.

Upozorenje! Opasnost od poZara ili eksplozije. Pare otapala i materijala
za rasprsivanje mogu eksplodirati ili se zapaliti.

Moze dodi do teskih ozljeda ili materijalne Stete.

Kako biste izbjegli ove rizike, poduzmite sljede¢e mjere prevencije:

* Mora se osigurati odvod i dovod svjezeg zraka kako bi se zadrzao zrak
Respiratorna opasnost. unutf':\r pod.ru(:ja prskanja os'lob.oditi n?kuplj:?mje zapa.ljvivih para. N

* Izbjegavaijte sve izvore paljenja kao Sto su iskre statickog elektriciteta,
otvoreni plamen, kontrolna svjetla, vru¢i predmeti, upaljeni duhanski
proizvodi i iskre od spajanja i odspajanje kabela za napajanje ili radnih
prekidaca svjetla.

* Oprema za ga$enje pozara mora biti prisutna i raditi.

® Odrzavajtesprostor Cistim i bez spremnika s bojom ili otapalima, krpa i
ostalog zapaljiviimaterijali.

Opasnost od eksplozije.

e &

Opasnost od strujnog udara.

~/
=

o Slijedite sigurnosne mjere i upozorenja proizvodaca materijala i otapala.

¢ Ne prskajte zapaljive ili zapaljive materijale u blizini otvorenog plamena ili izvora,paljenja kao Sto su upaljeni duhanski proizvodi, motori i elektricna oprema.
¢ Poznavati sadrZaj materijala za prskanje i njihova otapala za CiS¢enje. Procitajte sveisigurnosno-tehnicke listove (MSDS) i naljepnice spremnika koje ste dobili s
rasprsivaci i otapala. Slijedite sigurnosne upute proizvodaca materijala.za prskanje i otapala.

¢ Nemoijte koristiti materijale s tockom paljenja viSom od 602C (1409F). Plamiste je temperatura do koje tekucina moze proizvesti dovoljno para
zapaliti (vidi zalihe premaza).

Upozorenje! Opasnost od eksplozije zbog
A nekompatibilnih materijala. MoZe dod¢i do teskih

ozljeda ili materijalne Stete.

Kako biste izbjegli ove rizike, poduzmite sljede¢e mjere prevencije:
¢ Nemojte koristiti izbjeljivac.

¢ Nemojte koristiti halogenirana ugljikovodi¢na otapala kao $to su metilen klorid i 1,1,1 - trikloroetan. Nisu kompatibilni s aluminijem i mogu izazvati
eksploziju. Ako niste sigurni u kompatibilnost materijala s aluminijem, obratite se dobavljacu premaza.

9 Upozorenje! Opasne pare. Materijali u spreju, otapala i drugi materijali mogu biti Stetni ako se udisu ili dodu u dodir s tijelom.
0 Isparenja moze izazvati jaku mucninu, nesvjesticu ili trovanje.

Kako biste izbjegli ove rizike, poduzmite sljedeé¢e mjere prevencije:
o Koristite respirator ili masku ako se pare mogu udisati.

Procitajte sve upute priloZzene uz masku kako biste bili sigurni da ¢e pruZiti potrebnu zastitu.
¢ Nosite zastitne naocale.

* Nosite zastitnu odje¢u prema zahtjevima proizvodaca premaza.

)Ilm Upozorenje! Opasnost od strujnog udara. MoZe uzrokovati teske ozljede.
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Kako biste izbjegli te rizike, poduzmite sljedece mjere prevencije

o Utikac elektri¢nog kabela i okidac rasprsivaca drzite slobodnima od rasprsivaca i drugih tekuéina. Nikada ne drZite kabel na uticnici za podupiranje kabela.
Nepridrzavanje moze dovesti do strujnog udara.

¢ Nikada nemojte uranjati elektri¢ne dijelove u vodu ili bilo koju drugu tekucinu. Obrisite vanjski dio rasprsivaca

vlaznom krpom za Cis¢enje. Prije rastavljanja radi ¢iS¢enja uvijek provjerite je li rasprsivac iskljucen iz struje.

o Ne izlazite uredaj kisi ili vlaznim uvjetima.

* Nemojte zloupotrijebiti kabel. Nikada nemojte koristiti kabel za nosenje jedinice ili izvlaciti utikac iz uticnice. Drzite kabel dalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova.

Odmah zamijenite ostecene kabele.

Opca sigurnosna upozorenja

Upozorenje! Opéenito. Kako bi se smanjio rizik od teskih ozljeda ili ostecenja imovine.

Kako biste izbjegli ove rizike, poduzmite sljedeée mjere prevencije:

* Nemojte usmjeravati pistolj niti prskati bilo koju osobu, ukljuéujuci sebe ili Zivotinje.

¢ Nemojte prskati na otvorenom za vjetrovitih dana

¢ Nosite zastitnu odjeéu kako biste sprijecili rasprsivanje koZe i kose.

o Crijevo se moZe zagrijati i izazvati opekline na koZi.

Slijedite sve odgovarajuce lokalne, drzavne i nacionalne propise koji reguliraju ventilaciju, sprjeCavanje poZara i rad.
Uvijek koristite odgovarajuce rukavice, zastitu za oci i respirator ili masku prilikom prskanja, razrjedivanja, mijesanja, izlijevanja ili ¢is¢enja.
Nemoijte raditi ili prskati u blizini djece. Uvijek drZite djecu podalje od opreme. Sprej drZite izvan dohvata djece.
Nemojte pretjerano posegnuti ili stajati na nestabilnoj podlozi. Odrzavajte ucinkovit oslonac i ravnotezu cijelo vrijeme.
Budite oprezni i pazite Sto radite.

Nemoijte rukovati jedinicom ako ste umorni ili pod utjecajem droga ili alkohola.

e Procitajte sve upute i sigurnosne mjere za opremu ismaterijal za prskanje prije rada s bilo kojom opremom.

e Za dugotrajnu uporabu preporucuje se zastita sluha.
Elektri¢na sigurnost

Ovaj je alat dvostruko izoliran; stoga nije potrebna Zica za uzemljenje. Uvijek provjerite odgovara li napajanje naponom na plocici s podacima.

¢ Ako je kabel za napajanje oste¢en, mora se zamijeniti
D proizvodaca ili ovlastenog servisnog centra kako bi
izbjeci opasnost.

¢ Kada koristite alat na otvorenom, koristite samo produZne kabele namijenjene za vanjsku upotrebu. Odgovarajuci produzni kabel do 30 m moZze se
koristiti bez gubitaka moci.
¢ Elektri¢na sigurnost moze se dodatno poboljsati koristenjem visoke osjetljivosti.

Produzni kabel

3-kraki utikac za uzemljenje i uti¢nica s 3 utora koja ée prihvatiti utika¢ nayproizvodu. Provjerite,je li'vas produzni kabel u dobrom stanju.

Kada koristite produzni kabel, svakako koristite onaj dovoljno tezak da izdrZiistruju koju vas proizved tresi. Premali kabel uzrokovat ¢e pad mreznog
napona sto dovodi do gubitka snage i pregrijavanja. Ako se produZni kabel koristi na otvorenom, mora biti,oznac¢en sufiksom W-A iza oznake tipa kabela.
Na primjer, oznaka SJTW-A znacila bi da bi kabel bio prikladan za vanjsku upotrebu. Za kabele odgovarajuce velicine pogledajte tablicu.

Vodic za koristenje produZnog kabela Upozorenje! Neki materijali za rasprsivanje sadrze kemikalije
za koje je u drzavi Kaliforniji poznato da uzrokuju rak,
VRSTA KABLOVA DO 5 METARA OD 5 DO 10 METARA urodene mane ili druge reproduktivne Stete. Kako biste
PARALELNO 2% 1.0 mm2 2% 1.5 mm? smanijili izloZenost, nosite odgovarajucu sigurnosnu opremu

kao Sto su maske za lice, rukavice i drugu odgovarajucu
zastitnu opremu.

Pregledajte i pridrzavajte se sigurnosnih mjera opreza na
spremniku s bojom.

Opis glavnih dijelova (Slika A, Slika A1, Slika A2)

1. Rasprsivac 16.1 Cahura nepovratnog ventila 1 28. Univerzalni kotaci s blokadom
2. Jedinica za napajanje 16.2 Nepovratni ventil 29. Univerzalni kotaéi bez blokade
3. Pametni bira¢ mlaznica 16.3 Proljece 30. Filter 2

4. Ovratnik za vrh 16.4 Cahura nepovratnog ventila 2 31. Poklopac za ventilaciju zraka
5. Zracna kapa 16.5 Prosirenje ventila 32. Crijevo za zrak

6. Mlaznica (®2,0 mm/®2,5 mm/®3,0 17. Kanister 33. Posuda za viskoznost

mm) 18. Okida¢ 34. Igla za Cis¢enje

7. Brtveni prsten tipa Y 19. Gumb za kontrolu protoka 35. Cetka za ¢iscenje

8. Poluga za 3irinu prskanja 20. Brava za brzo otpustanje 36. Klju€ vrha spreja

9. Savjet za raspriivanje 21. Teleskopska rucka za cijev 37. 1.0 Poluga za $irinu prskanja
10. Kudiste jedinice za raspriivanje 22. Zaklju¢avanje teleskopske cijevi

11. Dr3ka pistolja za prskanje uklju¢eno/isklju¢eno *Razlike se mogu pronaci na

12. Poklopac za brzo punjenje 23. Pristaniste raspriivaca ilustriranom popisu pribor zbog razlika
13. Brtvena kosuljica 24. Poklopac filtra koje ovise o Vrsta proizvoda.

14. O-prsten 25. Filter

15. Sabirna cijev 26. Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje

16. Sklop povratnog ventila 27. Filter
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Postaviti

Upozorenje! Obavezno koristite odgovarajucu zastitnu opremu i iskljucite jedinicu.
Upozorenje! Provjerite je li podrucje dobro prozraceno i bez zapaljivih para.

Poravnavanje cijevi za podizanje (SI. B)

Cijev za sakupljanje (#15) mora biti poravnata u smjeru prema prednjem dijelu spremnika (Slika B). Ovo ¢ée osigurati da
rasprsite Sto je viSe moguce materijala prije nego Sto budete morali ponovno napuniti.

Provjerite je li cijev za sakupljanje ¢vrsto postavljena na mjesto.

Pri¢vricivanje jedinice za prskanje na rucku pistolja za prskanje (SI. B1)
Poravnajte liniju za oznacavanje na jedinici za rasprsivanje s ikonom za otklju¢avanje, zatim zakrenite rucku pistolja za rasprsivanje u smjeru kazaljke na satu
dok se ne zaustavi. Okrenite bravu za brzo otpustanje (#20) i zakacite na kuku na rubu poklopca spremnika.

Sastavite univerzalne kotace (SI. C)
Pricvrstite univerzalne kotace na 4 otvora na donjoj strani pogonske jedinice
Napomena: Sastavite 2 univerzalna kotaca s blokadom (#28) na prednjoj strani i 2 univerzalna kotaca bez blokade (#29) na straznjoj strani.

Pri¢vrs¢ivanje crijeva za zrak (Slika D1, Slika D2)

¢ Umetnite jedan kraj crijeva za zrak u prikljucak crijeva na straznjoj strani prskalice. Lagano uvijanje prilikom umetanja crijeva pomoci ¢e u osiguravanju
Cvrstog prianjanja (Slika D1).

¢ Umetnite drugi kraj crijeva za zrak u prikljucak crijeva na prednjoj strani jedinice za napajanje. Lagano uvijanje prilikom umetanja crijeva pomoci ¢e u
osiguranju ¢vrsto prianjanje (slika D2).

Priprema tekuceg materijala (sl. E1i E2)

Savjet: provjerite moze li se vrsta materijala koju koristite mogi Cistiti mineralnim alkoholom ili razrjediva¢em (za boje na bazi ulja) ili otopinom tople vode i
sapuna (za boje topljive u vodi poput lateksa). Koristite krpe tijekom izlijevanja, mijesanja i testiranja viskoznosti materijala koji se prskaju kako biste zastitili
svoje podove i sve ostalo ostalo u podrucju prskanja koje Zélite da ostane netaknuto.

Tekuéinu koja se prska moZda ce trebati razrijediti (razrijediti) prije pocetka. Prilikom razrjedivanja koristite odgovarajuci tekuci razrjedivac
preporuéen na spremniku od strane proizvodaca materijala.

Postaviti

Upozorenje! Nemojte koristiti materijale s tockom paljenja viSom od 60C:

Posuda za ispitivanje viskoznosti moZze se koristiti kako bi se odredilo "'vrijemefistekanja" materijala koji se koristi.

¢ Prije mjerenja odgovarajuce viskoznosti, temeljito promijesajte materijal.

e Umocite posudu za viskoznost u materijal koji se prska i potpuno je napunite.

e Dok ¢asicu drzite iznad spremnika s materijalom, izmjerite vrijeme potrebno da struja materijala koji istjece van "pukne" ili prestane biti konstantna
curi iz dna Salice (150 sekundi ili manje) (slika E). Ovo je "vrijeme istekanja". Pogledajte tablicu za razrjedivanje za informacije o potrebnom razrjedivanju za
razliCite materijale.

e Ako je materijal potrebno razrijediti, dodajte odgovarajuéi tekuéi materijal za razrjedivanje koji preporucuje,proizvodac (SI. E1).

e Moguce je prskati lateks boju ovom jedinicom, medutim, potrebno razrjedivanje mozepremasiti preporuke proizvodaca materijala. Razrijedite lateks
boju tako da

prolazi kroz viskoznu posudu unutar 150 sekundi. Operater treba uzeti u obzirvrstu primjene.i konacnu lokaciju projekta kada rasprsuje materijal

koji zahtijeva vise od 150 sekundi da prode kroz viskoznu posudu.

Operacija

Stol za stanjivanje Savjeti za pripremu
¢ Prije upotrebe uvijek dobro promijesajte'i procijedite materijal.

¢ Kod bilo kojeg posla prskanja uvijek-morate osigurati da ste pravilno pripremili povrsinu dobiti

Materijal za rasprsSivanje | Vrijeme isteka

Prozirne i poluprozirne Nije potrebno najbolju zavrsnicu. To znaci da su sve povrsine ocis¢ene od prasine, prljavstine, hrde i masnoce.
lazure i brtvila Temeljni razrjedivanje Lagani pritisak operite palube ili vanjske povrsine i provjerite jesu li suhe prije prskanja.
premazi, lakovi i (istjecanje manje od e lako HVLP rasprsivaci imaju vrlo malo rasprsivanja, preporucuje se maskiranje svih rubova
poliuretan na bazi ulja 150 sekundi) i drugim podrucjima i koristite krpe za zastitu vasih podova i bilo ¢ega drugog u podrugju

X N ~ X prskanja da Zelite ostati netaknuti.
Jedﬁobome lazure na MOZ_FT‘ zah.tuev.evm ¢ KoZica koja se stvara na vrhu boje moZe zacepiti rasprdivac. Uklonite koZu prije mijeanja.
bazi vode stanjivanje (Vise od 150

Procijedite sa lijevak s pri¢vrs¢enim filtrom ili kroz ¢arape za uklanjanje svih necistoc¢a koje bi
mogle zacepiti sustav.

¢ Prije pocetka pripremite rukavice, papirnate rucnike, krpe itd. za slu¢aj neocekivanog
prolijevanja.

sekundi istjecanja)

Napomena: Ne preporucuje se za teksturirane boje

Punjenje spremnika (sl. F)

* Provjerite je li spremnik potpuno pri¢vrs¢en na prskalicu.

¢ Odvijte poklopac za brzo punjenje (#12).

« Cvrsto postavite prskalicu na glatku i vodoravnu povrsinu

 Pravilno razrijedeni i procijedeni materijal za rasprsivanje ulijte u spremnik (slika F).

¢ Ocistite zaostalu tekucinu s navoja ili stranica spremnika i prskalice.

* Ravnomjerno pokreéuci navoje, zavrnite poklopac do kraja na gornji spremnik za punjenje. Prije toga provjerite poklopac kako biste bili sigurni da je
pri¢vrscen pravokutno i do kraja

podizuci prskalicu.
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Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje (sl. G)
Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje nalazi se na vrhu jedinice za napajanje. Pritisnite prekidac za ukljucivanje ili isklju¢ivanje jedinice napajanja.

Pametan odabir mlaznice (Slika H, Slika H1)
Postoje tri uzorka prskanja za odabir: -
Vertikalni ravni mlaz

- Horizontalni ravni mlaz

- Kruzni mlaz

Za odabir Vertikalni ravni mlaz, okrenite
zracni poklopac (#5) u vodoravni smjer
okretanjem pametnog bira¢a mlaznice (#3)
u smjeru kazaljke na satu do zaustavljanja.

Za odabir vodoravnog ravnog mlaza, okrenite zracni
poklopac (#5) u okomitom smjeru okretanjem pametnog
birata mlaznice (#3) u smjeru kazaljke na satu do
zaustavljanja.

Za odabir kruznog mlaza, okrenite polugu Sirine rasprsivanja (#8) na ikonu minimuma.

Napomena: mlaznica za rasprsivanje moze se sastaviti samo
u jednom smjeru tako da urez mlaznice (#6) mora biti
poravnat s rubom na kuéistu jedinice za rasprsivanje (#10).
Pogledajte sliku T1 za pravilnu montazu.

Upozorenje! Opasnost od ozljeda. Nikada ne usmjeravajte prskalicu prema bilo kojem dijelu tijela. Nikada ne povlacite okida¢ dok podesavate postavku
prskanja.

Podesavanje Sirine uzorka prskanja (SI. H1)

Okretanjem poluge za Sirinu prskanja (#8) izmedu minimalne oznake i maksimalne©znake, Sirina uzoraka prskanja moze se prilagoditi u skladu s tim.

Primjena Poluga za Sirinu prskanja #8 Zracna kapa #3 Uzorak mlaza rasprsivanja

Pocetni premazi, kutovi, Mali kruzni mlaz

rubovi i tesko dostupna
mjesta.

Okomiti uski mlaz za
vodoravni smjer nanosenja
premaza

Mala-srednja povrsina

Horizontalni uski mlaz

za okomiti smjer
nanosenja

57 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



Primjena Poluga za Sirinu prskanja #8 Zracna kapa #3 Uzorak mlaza rasprsivanja

Okomiti Siroki mlaz za
vodoravni smjer
nanosenja premaza

Gornji premaz velike
velic¢ine

Horizontalni Siroki mlaz
za okomiti smjer
nanosenja

Gumb za kontrolu protoka (SI. 1)

Gumb za kontrolu protoka (#19) regulira koli¢inu tekucine koja se moze rasprsiti. Okretanje gumba protoka u smjeru kazaljke na satu povecéava protok
tekucine. Okretanje gumba u smjeru suprotnom od kazaljke na satu smanjuje protok tekucine.

Savjet: Uvijek prvo testirajte uzorak prskanja na starom'kartonu ili slicnom materijalu. Po¢nite s regulatorom protoka na najvisoj postavci protoka. Ako Zelite
manji protok, okrenite gumb za kontrolu protokasuprotnoiod kazaljke na satu kako biste smanjili protok tekucine. TeZe, deblje materijale treba prskati s
regulatorom protoka na visokoj postavci protoka. Rjéde materijale treba prskati s regulatorom protoka na postavci niskog protoka.

Razvijanje pravilne tehnike prskanja

¢ Vjezbajte prskanje na komadu otpadnog materijala kao sto je karton kako biste testirali svoj uzorak prskanja i upoznali se sa znacajkom kontrole protoka
rasprsivaca.

e Osigurajte da na povrsini koja se prska nema prasine, prljavstine i masnoce.

¢ Provijerite je li podrucje prskanja Cisto i bez prasine koja bi,se mogla otpuhati na,tek poprskane povrsine.

e Pokrijte sva podrucja koja nisu predvidena za prskanje.

¢ Uvijek prskajte od najmanje 50 mm do najvise 300 mm (Slika J).

o Cesto koritena metoda za rasprsivanje velikih povrsina je "ukrizeni" uzorak. To se radi raspriivanjem u vodoravnim trakama i zatim krizanjem preko njih
trake s okomitim trakama. (Slika L)

* Za ravnomjernu raspodjelu spreja, uvijek drzite ruku na istoj udaljenosti'(Slika'J) od{povrsine koju prskate i izbjegavajte pomicanje zapesca (Slika K).

¢ OdrzZavajte ujednacenu i dosljednu brzinu koja ée pomodi u izbjegavanju nedosljédnosti. Zapocnite prskanje nakon $to je prolazak zapoceo i otpustite
okidac prije zaustavljanja prodi.

¢ |zbjegavajte prejako prskanje na bilo kojem podrucju.

Nekoliko laksih slojeva je bolje od jednog teskog sloja koji moZe dovesti do.curenja i kapanja.

Zapamtite da gumb za kontrolu protoka regulira koli¢inu tekucine koja se moze rasprsiti. Okretanje gumba protoka u smjeru kazaljke na satu povecava protok tekucine.
Okretanje gumb u smjeru suprotnom od kazaljke na satu smanjuje protok tekucine. Ako-dode do curenja ili kapanja, imajte pri ruci suhi kist da ih izravnate.

o |skljucite strujnu jedinicu i stavite rasprsivac u ugradenu stanicu strujne jedinice kadane prskate-neko vrijeme. Ako,Zelite pohraniti alat za

dugo vremena, prvo slijedite upute za CiS¢enje.

Ciscenje
Upozorenje! Obavezno koristite odgovarajucu zastitnu opremu.

* Ne koristite materijale s tockom paljenja viSom od 60°C (140°F). Plamiste je temperatura pri kojoj tekucina moze proizvesti dovoljno para da se zapali (vidi
premaz

dobavljac).

* Provjerite je li podrucje ¢is¢enja dobro prozraceno i bez zapaljivih para.

* Uvijek prskajte vani kada raspriujete otopinu za Cis¢enje kroz rasprsivac.

* Nemojte uranjati jedinicu za napajanje.

 Koristite krpe tijekom izlijevanja, mijesanja i ispitivanja viskoznosti materijala za prskanje kako biste zastitili svoje podove i sve ostalo u podrucju prskanja
Zele ostati nedirnuti.

® Za pocetak ciscenja:

o Iskljucite jedinicu napajanja, odspojite kabel i odvojite crijevo za zrak od prskalice.

¢ Odvrnite kanister od rasprsivaca i izlijte preostalu tekucinu natrag u originalni spremnik (Slika M).

o Ulijte malu koli¢inu odgovarajuce otopine za ¢is¢enje u spremnik (SI. N).

- Topla voda sa sapunom za materijale na bazi vode

- Proizvodaci preporucuju otopinu za ¢is¢enje za materijale na bazi ulja

o Cvrsto pricvrstite spremnik natrag na rasprsivac i snazno protresite rasprsivac.

* Odvijte spremnik i pravilno odloZite otopinu za ¢is¢enje.

¢ Ponovno napunite spremnik s malom koli¢inom nove otopine za ¢is¢enje (slika M). Pricvrstite spremnik natrag na prskalicu.

* Ponovno spojite crijevo za zrak na rasprsivac, ukljucite kabel i ukljucite jedinicu napajanja.

¢ Rasprsite otopinu za Cis¢enje kroz rasprsiva¢ na otpadni materijal 2 do 3 sekunde (slika O).

Iskljucite jedinicu napajanja, odspojite kabel i odvojite crijevo za zrak od prskalice

e Odvrnite spremnik od prskalice.

¢ Uklonite O-prsten (#14), cijev za sakupljanje (#15), povratni ventil (#16) i poklopac za brzo punjenje (#12) iz rasprsivaca. Ocistite dijelove ¢etkom za
¢is¢enje* u odgovarajuéem

otopina za Cis¢enje (slika P).

Napomena: Prilikom uklanjanja nepovratnog ventila, okrenite nepovratni ventil u smjeru kazaljke na satu i zatim ga izvucite (umetnite sliku P).
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¢ Odvrnite prsten vrha (#4) i uklonite sve dijelove mlaznice za prskanje (#3,#4,#5,#6,#7.#8) iz rasprsivaca.

Uklonite vrh rasprsivaca (#9) iz rasprsivaca ( Slika Q1). Odistite sve dijelove cetkom za ¢is¢enje u odgovarajucoj otopini za ¢is¢enje (Slika Q, Slika Q1).
Obavezno ocistite

oko nepovratnog ventila s ¢etkom (SI. Q umetak).

o Ako koristite materijal na bazi vode, ocistite rasprsiva¢ pustanjem vode kroz ulaz cijevi za usisavanje kao 5to je prikazano na slici R. Ako koristite materijale
na bazi ulja, ocistite cijev za usisavanje

ulaz s odgovaraju¢om otopinom za cis¢enje.

Ponavljajte dok rasprsivac ne bude potpuno Cist.

* Temeljito osusite sve dijelove.

e Ispravno odloZite otopinu za ¢is¢enje.

o Stavite kap ulja za kuéanstvo u unutrasnjost rasprsivaca iz otvora za sastavljanje vrha rasprsivaca (slika S).

* Ponovno sastavite rasprsivac (Slika T).

Napomena: mlaznica za rasprsivanje moZe se sastaviti samo u jednom smjeru tako da urez mlaznice (#6) mora biti poravnat s rubom na kuéistu jedinice za
rasprdivanje (#10). Pogledajte sl.

T1 za pravilno sastavljanje.

Napomena: vrh za rasprsivanje mora biti montiran u rasprsivacu s izbo¢inama na vrhu za rasprsivanje u okomitom smjeru

Napomena: Sastavite usisnu cijev (#15) i povratni ventil (#16) tako da ih ¢vrsto gurnete na ulaz na prskalici.

e Omotajte crijevo za zrak oko jedinice za napajanje i vratite sav pribor na mjesto.

*Nije uklju¢eno u sve modele.

Odrzavanje

Za Ciséenje jedinice napajanja koristite samo blagi sapun i vlaznu krpu. Nikada ne dopustite da tekucina ude u jedinicu napajanja; nikada ne uranjajte bilo koji
dio pogonske jedinice u a tekucina.

Vazno! Kako bi se osigurala SIGURNOST i POUZDANOST proizvoda, popravke, odrZavanje i podesavanje (osim onih navedenih u ovom prirucniku) treba
obavljati ovlasteni servisni centri ili drugo kvalificirano servisno,osoblje, uvijek koristeci identi¢ne zamjenske dijelove.

Jedinica za napajanje sadrzi 3 filtera koji se mogu prati /visekratno koristiti (#25,#27,#30). Provjerite filtar prije i nakon svake uporabe. Ako je prljavo, operite
ga toplom vodom i ostavite da se prozraci osusite prije ponovnog postavljanja ili zamijenite ako je potrebno. (SI. U2)

e Za provjeru filtra,

- Uklonite poklopac filtra (#24) stiskanjem gornje i donje strane poklopca filtra (#24) i povla¢enjem poklopca s jedinice napajanja.

- Uklonite poklopac za ventilaciju zraka (#31) pomocu alata za otvaranje poklopca s pogonske jedinice (SLIKA U1)

Uklonite filtar kao $to je prikazano na slici U2 i pregledajte.iZamijenite filter i poklopac filtera.

Vazno! Nikada nemojte koristiti jedinicu za napajanje bez postavljenog filtra. Krhotine bi mogle biti usisane i ometati rad pogonske jedinice.

Skladistenje
Provjerite je li jedinica Cista i suha prije spremanja.
Cuvajte jedinicu u zatvorenom na suhom mjestu. Kako biste sprijecili osteéenje, zamotajte elektficni*kabel tako da se ne skupi tijekom skladistenja.

Pribor
Preporuceni pribor za koristenje s vasim proizvodom dostupan je kod vaseg lokalnog distributera ili,ovlastenog servisnog centra. Upozorenje! Koristenje bilo
kojeg pribora koji se ne preporucuje za koristenje s ovim proizvodom moze biti-opasno:

Zastita okolisa

Odvojeno prikupljanje. Ovaj se proizvod ne smije odlagati s uobic¢ajenim kuénim otpadom. Ako jednog dana ustanovite‘da vas proizvod treba zamijeniti ili
ako vam vise nece biti od koristi, nemojte ga odlagati s kuénim otpadom. U¢inite ovaj proizvod dostupnim za odvojeno prikupljanje.

Odvojeno prikupljanje rabljenih proizvoda i ambalaze omogucuje recikliranje i ponovnu upotrebu materijala. Ponovnadporaba recikliranih materijala
pomaze u sprjecavanju onecis¢enja okolisa i smanjuje potraznju za sirovinama. Lokalni propisi mogu omoguditi odvejeno prikupljanje elektri¢nih proizvoda iz
kucanstva, na komunalnim odlagalistima ili od strane trgovca kada kupujete novi proizvod.

RjeSavanje problema

PROBLEM: MATERIJAL TECE ILI KAPLJE.

Mogudi uzrok Lijek

Prskanje previse materijala. Smanjite protok boje okretanjem gumba za podesavanje materijala;
Prskanje presporo. Povecajte brzinu primjene.

Prskanje preblizu. Povecajte udaljenost od povrsine.

Preniska viskoznost. Provjerite preporuku za razrjedivanje.

PROBLEM: MATERIJAL KAPLJE I1Z MLAZNICE

Mogudi uzrok Lijek

Mlaznica labava Cvrsto zavrnite mlaznicu
Lomovi mlaznica Promijeniti

Y-tip brtvenog prstena mlaznice se lomi Promijeniti

Materijal nakupljen/zacepljen unutar mlaznice Cist
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PROBLEM: PREVISE SPRAYA.

Moguci uzrok

Lijek

Rasprsivac predaleko od povrsine.

Smanjite udaljenost od povrsine.

Rasprsuje se previse materijala.

Smanijite protok okretanjem regulatora protoka.

PROBLEM: ISPUSTA SE MALO ILI NIMALO MATERIJALA.

Moguci uzrok

Lijek

Mlaznica/vrh rasprsivaca zalepljen.

OCcistite mlaznice.

Nedostaje brtveni prsten tipa Y na mlaznici

Dodajte brtveni prsten na mlaznicu i montirajte na mjesto

Sabirna cijev je labava ili zacepljena.

Provjerite cijev.

Kanister labav.

Cvrsto pricvrstite spremnik.

Poklopac za brzo punjenje olabavljen

Cvrsto zavrnite poklopac za brzo punjenje.

Crijevo za zrak je podijeljeno ili odvojeno.

Provjerite crijevo za zrak.

Preniska postavka regulatora protoka.

Povecajte postavku kontrole protoka.

Blokiran ulaz zraka.

Ocistite ili promijenite filtar za zrak

Materijal je predebeo.

Tanak materijal prema preporuci proizvodaca.

PROBLEM: MATERIJAL KOJI SE PRSKA PRSKA.

Moguci uzrok

Lijek

Viskoznost materijala je previsoka.

Tanak materijal prema preporuci proizvodaca.

PROBLEM: RASPRSIVANJE JE PREGRUBO.

Moguci uzrok

Lijek

Previsoka viskoznost materijala.

Tanak materijal prema preporuci proizvodaca.

Previsoka postavka regulatora protoka

Smanjite postavku kontrole protoka

Materijal nakupljen/zacepljen unutar mlaznice

Cist

Blokiran ulaz zraka

Ocistite iliypromijenite filtar za zrak

Kanister labav

Cvisto pricvrstite’spremnik

Poklopac za brzo punjenje olabavljen

Cursto zavrnite poklopac za brzo punjenje

PROBLEM: PRSKALICA PULSIRA.

Mogudi uzrok

Lijek

Filtar zraka je zacepljen

OCistite iliypromijenite filtar za zrak

Materijal u kanisteru skoro prazan

Ponovno punjenje spremnika:

Kanister labav

Cursto pricvrstite spremnik

Poklopac za brzo punjenje olabavljen

Cvrsto zavrnite poklopac za brzo punjenje

PROBLEM: MATERIJAL ZA PRSKANJE NE PREKRIVA ISPRAVNO.

Mogudi uzrok

Lijek

Preniska postavka regulatora protoka.

Povecajte postavku kontrole protoka

Udaljenost do ciljnog podrucja je prevelika

Smanjite udaljenost prskanja

Premalo putanja rasprsivanja po ciljanom podrucju

Smanjite udaljenost prskanja

Premalo putanja rasprsivanja po ciljanom podrucju

Tanak materijal prema preporuci proizvodaca.

Tehnicki podaci

Napon / frekvencija: 110V/230V = 50Hz/60Hz
Ulazna snaga: 1200W

Veli¢ina mlaznice: ®1,0mm /2,0/2,5mm
Maksimalna viskoznost: 150DIN-S

Maks. Potrosnja vode: 1100ml/min

Kapacitet spremnika: 900ml

Standardna duljina crijeva: 3m
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*Proizvodac¢ zadrZava pravo na manje izmjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez prethodne najave,
osim ako te promjene znacdajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na
stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

*Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, pregled, popravak ili
zamjenu, ukljucujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

*Proizvod uvijek koristite s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

Wazne jest, aby przeczyta¢ i zrozumieé niniejsza instrukcje. Zawarte w niej informacje dotycza BEZPIECZENSTWA UZYTKOWNIKA i ZAPOBIEGANIA
PROBLEMOM. Ponizsze symbole utatwiajg rozpoznanie tych informacji.

A Niebezpieczenstwo! Wskazuje na bezposrednio niebezpieczng sytuacje, ktora, jesli sie jej nie uniknie, spowoduje
$mier¢ lub powazne obrazenia. A Ostrzezenie! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra moze

doprowadzi¢ do $mierci lub powaznych obrazen. A Przestroga! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktdra,
jesli sie jej nie uniknie, moze spowodowac niewielkie lub umiarkowane obrazenia.

Uwaga! Uzycie bez symbolu ostrzezenia o zagrozeniu wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktora, jesli sie jej nie uniknie, moze
spowodowac uszkodzenie mienia. Ponizej znajdujg sie objasnienia waznych symboli zagrozen bezpieczefstwa w niniejszej instrukcji.

Ponizej znajduja sie objasnienia waznych zasad

bezpieczenstwa piktogramy zagrozen w niniejszej

instrukgji.

NALEZY ZACHOWAC TE INSTRUKCIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru lub
wybuchu, porazenia pragdem elektrycznym i obrazen ciata, nalezy
przeczyta¢ i zrozumie¢ wszystkie instrukcje zawarte w niniejszym
podreczniku. Nalezy zapozna¢ sie z elementami sterujgcymi i
prawidtowym uzytkowaniem urzadzenia.

Przeczytaj i zrozum instrukcje obstugi.

=)

ol

-

3
3

Zagrozenie pozarem. t‘_j M e Ten produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku
domowego.

Ostrzezenie! Zagrozenie pozarem lub wybuchem. Opary rozpuszczalnika
i materiatu natryskowego moga wybuchnaé lub zapali¢ sie.

Moze dojs¢ do powaznych obrazen lub uszkodzenia mienia.

Aby unikng¢ tego ryzyka, nalezy podja¢ nastepujace Srodki
Zagrozenie dla uktadu oddechowego. zapobiegawcze:

Zagrozenie wybuchem.

e E

¢ Nalezy zapewni¢ wylot i doptyw Swiezego powietrza, aby powietrze w
obszarze natryskiwania byto wolne od gromadzenia sie tatwopalnych
oparéw.

Zagrozenie porazeniem pragdem elektrycznym. ® Nalezy unikac'wszelkich Zrédet zaptonu, takich jak iskry elektrycznosci
statycznej, otwarty ogien, lampki kontrolne, gorgce przedmioty,
zapalone wyroby:tytoniowe oraz iskry powstajace podczas podtaczania i
odtaczania przewodéw zasilajgcych lub wtgcznikow Swiatta.

e Sprzet gashiczy powinien byc¢ obecny i sprawny.

e Utrzymywac obszar w czystosci i wolny od pojemnikéw z farba lub
rozpuszezalnikiem, szmat i innychatwopalnych materiatéw.

~/
=

* Nalezy przestrzegac Srodkéw ostroznosci i ostrzezen producenta materiatu i rozpuszczalnika.

¢ Nie rozpylac tatwopalnych lub palnych materiatéw w poblizu otwartego ognia lub Zrédet zaptonu, takich jak zapalone wyroby tytoniowe, silniki i urzadzenia
elektryczne.

¢ Nalezy zna¢ zawartos¢ materiatéw natryskowych i ich rozpuszczalnikéw czyszczacych. Nalezy.przeczytawszystkie karty charakterystyki substancji
niebezpiecznych (MSDS) i etykiety pojemnikéw dotaczone do materiatéw natryskowych i rozpuszczalnikow. Pestepuj zgodnie z instrukcjami bezpieczeristwa
producenta materiatéw natryskowych i rozpuszczalnikdw.

¢ Nie uzywaj materiatéw o temperaturze zaptonu wyzszej niz 602C (1402F). Temperatura zaptonu to temperatura, w ktérej ptyn moze wytworzy¢ opary
wystarczajace do zaptonu (patrz materiaty powtokowe).

Ostrzezenie! Zagrozenie wybuchem z powodu niekompatybilnych materiatow.
Moze dojs¢ do powaznych obrazen lub uszkodzenia mienia.

Aby uniknac tego ryzyka, nalezy podja¢ nastepujace srodki zapobiegawcze:

¢ Nie uzywaj wybielacza.

¢ Nie uzywaj chlorowcowanych rozpuszczalnikéw weglowodorowych, takich jak chlorek metylenu i 1,1,1 - trichloroetan. Nie sa one kompatybilne z
aluminium i mogg spowodowac wybuch. Jesli nie masz pewnosci co do kompatybilnosci materiatu z aluminium, skontaktuj sie z dostawca powtoki.

) Ostrzezenie! Niebezpieczne opary. Materiaty natryskowe, rozpuszczalniki i inne materiaty moga by¢ szkodliwe w przypadku wdychania lub
kontaktu z ciatem. Opary moga powodowac silne nudnosci, omdlenia lub zatrucia.

Aby unikngc¢ tego ryzyka, nalezy podja¢ nastepujace srodki zapobiegawcze:

e W przypadku wdychania oparéw nalezy uzywac maski lub respiratora.

Przeczytaj wszystkie instrukcje dotgczone do maski, aby upewnié sie, ze zapewni ona niezbedng ochrone.
¢ Nosi¢ okulary ochronne.

® Nosi¢ odziez ochronng wymagana przez producenta powtoki.

)Ilm Ostrzezenie! Niebezpieczenstwo porazenia pragdem. Moze spowodowac powazne obrazenia.
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Aby unikna¢ tego ryzyka, nalezy podjac nastepujace srodki zapobiegawcze

e Wtyczka przewodu elektrycznego i spust rozpylacza powinny by¢ wolne od rozpylanego materiatu i innych ptynéw. Nigdy nie nalezy trzymac

przewodu za ztgcza wtykowe w celu jego podtrzymania. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowac porazenie pragdem elektrycznym.

¢ Nigdy nie zanurzac czesci elektrycznych w wodzie lub innych ptynach. Przetrzyj zewnetrzng czes¢ urzadzenia natryskowego za pomoca wilgotng szmatke
do czyszczenia. Przed przystagpieniem do czyszczenia opryskiwacza nalezy zawsze upewnic sie, ze jest on odtgczony od zasilania.

¢ Nie wystawiac¢ urzadzenia na dziatanie deszczu lub wilgoci.

¢ Nie wolno naduzywac¢ przewodu. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia urzagdzenia lub wyciggania wtyczki z gniazdka. Przewdd nalezy trzymac z dala
od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony przewdd nalezy natychmiast wymienic.

Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Ostrzezenie! Ogdlne. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen lub uszkodzenia mienia.

Aby uniknaé tego ryzyka, nalezy podja¢ nastepujace srodki zapobiegawcze:

¢ Nie celuj pistoletem w zadnga osobe, w tym w siebie, ani w zadne zwierze.

¢ Nie rozpyla¢ na zewnatrz w wietrzne dni

¢ Nosi¢ odziez ochronng, aby nie dopusci¢ do rozpylenia materiatu na skére i wiosy.

* Waz moze sie nagrzac¢ i spowodowac oparzenia skory.

¢ Nalezy przestrzega¢ wszystkich odpowiednich przepiséw lokalnych, stanowych i krajowych dotyczacych wentylacji, zapobiegania pozarom i obstugi.
e Podczas rozpylania, rozciericzania, mieszania, nalewania lub czyszczenia nalezy zawsze uzywac odpowiednich rekawic, okularéw ochronnych oraz maski
lub respiratora.

¢ Nie uzywac ani nie rozpyla¢ w poblizu dzieci. Dzieci nalezy zawsze trzymac z dala od urzadzenia. Opryskiwacz nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

* Nie siegaj zbyt daleko ani nie stawaj na niestabilnych podporach. Przez caty czas nalezy utrzymywac réwnowage.

® Bad?Z czujny i uwazaj na to, co robisz.

¢ Nie wolno obstugiwac urzadzenia, gdy jest sie zmeezonym lub pod wptywem narkotykdw lub alkoholu.

¢ Przed rozpoczeciem pracy z urzgdzeniem nalezyprzeczytac wszystkie instrukcje i Srodki ostroznosci dotyczgce sprzetu i natryskiwanego materiatu.
e Ochrona stuchu jest zalecana w przypadku diugotrwatego uzytkowania.

Bezpieczenstwo elektryczne
To narzedzie jest podwdjnie izolowane, dlatego nie jest'wymagany przewodduziemiajacy. Zawsze nalezy sprawdzi¢, czy napiecie zasilania odpowiada napieciu
podanemu na tabliczce znamionowej.

e Jesdli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,,musi zostac
D wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum
serwisowe w celu unikniecia zagrozenia.

¢ Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz nalezy uzywac wytgcznie przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku na zewnatrz. Odpowiedni przedtuzacz o
dtugosci znamionowej do 30 m moze by¢ uzywany bez utraty mocy.
¢ Bezpieczenstwo elektryczne mozna dodatkowo poprawic, stosujac wysoka czutosé:

Przedtuzacz

3-gniazdowa wtyczka z uziemieniem i 3-gniazdowe gniazdo, ktdre akceptuje wtyezke produktu. Upewnijsie, ze przedtuzacz jest w dobrym stanie.

Uzywajac przediuzacza, nalezy upewnic sie, ze jest on wystarczajgco ciezki, aby przewodzié prad pobierany.przez produkt. Niewymiarowy przewéd spowoduje
spadek napiecia w sieci, co doprowadzi do utraty zasilania i przegrzania. Jesli-przedtuzacz ma by¢uzywany na zewnatrz, musi by¢ oznaczony przyrostkiem W-
A po oznaczeniu typu przewodu. Na przyktad, oznaczenie SITW-A«wskazuje, ze przewdd jest odpowiedniido uzytku na zewnatrz. Odpowiedni rozmiar
przewodu mozna znalez¢ w tabeli.

Przewodnik uzytkowania przedtuzacza e o . L
Ostrzezenie! Niektére materiaty natryskowe zawierajg

substancje chemiczne, o ktérych stan Kalifornia wie, ze
powoduja raka, wady wrodzone lub inne szkody
reprodukcyjne. Aby zmniejszy¢ narazenie, nalezy nosi¢
odpowiedni sprzet ochronny, taki jak maski na twarz,
rekawice i inny odpowiedni sprzet ochronny.

Nalezy zapoznac sie ze srodkami ostroznosci umieszczonymi
na pojemniku z farba i przestrzegac ich.

RODZAJ KABLA DO 5 METROW OD 5 DO 10 METROW

PARALEL 2x 1,0 mm?

2x 1,5 mm?

Opis gtéwnych czesci (rys. A, rys. Al, rys. A2)
26. Whacznik/wytacznik

1. Opryskiwacz 16.1 Tuleja zaworu zwrotnego 1 .

2. Jednostka zasilajgca 16.2 Zawor zwrotny 27. F'lt_r

3. Inteligentny selektor dysz 16.3 Wiosna 28. Un!wersalne kota z blokada

4. Kotnierz kofncéwki 16.4 Tuleja zaworu zwrotnego 2 29. U.nlwersalne kota bez blokady
; - 30. Filtr 2

5. Pokrywa powietrza 16.5 Przedtuzenie zaworu .

6. Dysza (©2,0 mm/®2,5 mm/®3,0 mm) 17. Kanister 3L Osf9na w.entylacyjna

7. Pierscieri uszczelniajacy typu Y 18. Wyzwalacz 32. Waz powietrza

8. Dzwignia szerokosci oprysku 19. Pokretto regulacji 33. Kubek lepkosci

9. Rozpylacz przeptywu 34. lgta czyszczaca )

10. Obudowa jednostki natryskowej 20. Blokada szybkiego 35. Szczotka do czyszczenia

11. Uchwyt pistoletu natryskowego zwalniania 36. Kluczdorozpylacza

12. Pokrywa szybkiego napetniania 21. Teleskopowy uchwyt rurki 37. 1.0 Dzwignia szerokosci oprysku

13. Wykfadzina uszczelniajaca 22. Blokada wtaczania/wytaczania N »

14. Pierscien uszczelniajacy rury teleskopowej W przypadku akcesoriéw

15. Rura odbiorcza 23. Dok opryskiwacza wymienionych na ilustracjach

16. Zespdt zaworu zwrotnego
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24.
25.

Pokrywa filtra
Filtr
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Konfiguracja

Ostrzezenie! Nalezy uzywac odpowiedniego sprzetu ochronnego i odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.
Ostrzezenie! Upewnic sig, ze obszar jest dobrze wentylowany i wolny od tatwopalnych opardéw.

Wyréwnywanie rury podbieracza (rys. B)

Rurka ssaca (#15) musi by¢ ustawiona w kierunku przedniej czesci pojemnika (rys. B).
Zapewni to rozpylenie jak najwiekszej ilosci materiatu przed koniecznoscia jego uzupetnienia.
Upewnij sie, ze rurka podbieracza jest dobrze zamontowana.

Mocowanie jednostki natryskowej do uchwytu pistoletu natryskowego (rys. B1)
Wyrdéwnaj linie oznaczenia na jednostce natryskowej z ikong odblokowania, a nastepnie obré¢ uchwyt pistoletu natryskowego zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara do oporu. Obro¢ blokade szybkiego zwalniania (#20) i zatrzasnij na haczyku na krawedzi pokrywy pojemnika.

Montaz két uniwersalnych (rys. C)
Zatrzasnij uniwersalne koétka na 4 otworach w dolnej czesci jednostki zasilajacej.
Uwaga: Zamontuj 2 uniwersalne kotka z blokadg (#28) z przodu i 2 uniwersalne kotka bez blokady (#29) z tytu.

Podtaczanie weza powietrza (rys. D1, rys. D2)

¢ W1tdz jeden koniec weza powietrza do ztgcza weza z tytu opryskiwacza. Lekkie skrecenie podczas wktadania weza pomoze zapewnic¢ doktadne dopasowanie
(rys. D1).

¢ W16z drugi koniec weza powietrza do ztgcza weza z przodu jednostki napedowe;j. Lekkie skrecenie podczas wktadania weza pomoze zapewnic

doktadne dopasowanie (rys. D2).

Przygotowanie ptynnego materiatu (rys. E1i E2)

Wskazéwka: Upewnij sie, ze rodzaj uzywanego materiatu. mozna czysci¢ ciepta woda z mydtem (w przypadku farb rozpuszczalnych w wodzie, takich jak
lateksowe). Podczas nalewania, mieszania i testowania lepko$ci materiatdw przeznaczonych do natryskiwania nalezy uzywac Sciereczek, aby chroni¢ podtogi i
wszystko inne w obszarze natryskiwania, co ma pozostac nietknigte.

/)
= Rozpylana ciecz moze wymagac rozcienczenia przedrozpoczeciem pracy. Podczas rozciericzania nalezy uzy¢ odpowiedniego rozcienczalnika
~  zalecanego na pojemniku przez producenta'materiatu.

Ostrzezenie! Nie uzywac¢ materiatéw o temperaturze zaptonu wyzszéj niz 60°C.

W celu okreslenia "czasu wybiegu" uzywanego materiatu mozna uzy¢ kubka testowego lepkosci.

¢ Przed pomiarem wtasciwej lepkosci nalezy doktadnie wymiesza¢ materiat.

o Zanurzy¢ kubek lepkosci w natryskiwanym materiale i catkowicie go napetnic.

® Trzymajac kubek nad pojemnikiem z materiatem, zmierz czas potrzebny, aby strumiert wyptywajacego materiatu "przerwat sie" lub przestat by¢ statym
strumieniem z dna kubka (150 sekund lub mniej) (rys. E). Jest to "czas wybiegu“s Informacje na tematirozciericzania wymaganego dla réznych materiatéw
mozna znalez¢ w tabeli rozcieficzania.

o Jesli materiat wymaga rozcienczenia, nalezy doda¢ odpowiedni ptynny materiat rozciericzajgcy zalecany'przez producenta (rys. E1).

e Mozliwe jest natryskiwanie farby lateksowej za pomocg tego urzadzénia, jednak. wymagane rozciefezenie moze przekracza¢ zalecenia producenta
materiatu. Farbe lateksowg nalezy rozcienczy¢ tak, aby przeptyneta‘przez kubek lepkosei.w-ciggu 150 sekund. Operator powinien wzig¢ pod uwage rodzaj
aplikacji i ostateczng lokalizacje projektu podczas natryskiwania materiatu, ktoryswymaga wiecej niz 150 sekund, aby przeptynac przez kubek lepkosci.

Dziatanie

Wskazéwki dotyczace przygotowania

® Przed uzyciem nalezy zawsze doktadnie wymieszac i odcedzi¢ materiat.

Materiat natryskowy Czas wybiegu e Przy kazdym malowaniu ‘natryskowym nalezy. zawsze upewnic¢ sie, ze powierzchnia zostata
odpowiednio przygotowana, aby uzyskaé. najlepsze wykorczenie. Oznacza to, ze wszystkie
powierzchnie sg wolne od kurzu, brudu,\rdzy i ttuszczu. Poktady lub powierzchnie zewnetrzne
nalezy lekko u my ¢ cisnieniowo i upewnic sie, ze sg suche przed natryskiwaniem.

e Pomimo tego, ze opryskiwacze HVLP majg bardzo maty rozprysk, zaleca sie zamaskowanie
wszystkich krawedzi i innych obszaréw oraz uzycie Sciereczek do ochrony podtdg i wszystkiego

Tabela przerzedzania

Bezbarwne i Nie wymaga

pétprzezroczyste bejce i rozcienczania (bicie
uszczelniacze, podktady ponizej 150 sekund)
olejowe, lakiery i

poliuretany . ' . - .
innego w obszarze natryskiwania, co ma pozostac nietkniete.
Jednolity kolor na bazie Moze wymagac e Skorka tworzaca sie na wierzchu farby moze zatkaé opryskiwacz. Usungé skére przed
wody plamy przerzedzenia (bicie mieszaniem. Odcedzi¢ za pomocg lejka z dotaczonym filtrem lub przez poriczochy, aby usungé
powyzej 150 sekund) wszelkie zanieczyszczenia, ktére mogtyby zatkaé system.
* Przed rozpoczeciem pracynalezy przygotowac rekawice, reczniki papierowe, szmaty itp. na
Uwaga: Nie zalecane do farb teksturowanych wypadek niespodziewanych wyciekéw.

Napetnianie kanistra (rys. F)

e Sprawdz, czy kanister jest catkowicie przykrecony do opryskiwacza.

o Odkrec pokrywe szybkiego napetniania (#12).

* Opryskiwacz nalezy stabilnie ustawi¢ na gtadkiej i poziomej powierzchni.

¢ Wla¢ odpowiednio rozcienczony i odcedzony materiat przeznaczony do rozpylania do kanistra (rys. F).

o Wyczys$¢ wszelkie pozostatosci ptynu z gwintéw lub bokéw kanistra i rozpylacza.

* Rozpoczynajac rownomierne wkrecanie gwintu, przykreé pokrywe catkowicie do gérnego pojemnika do napetniania. Przed podniesieniem opryskiwacza
sprawdz, czy pokrywa jest prawidtowo i catkowicie przykrecona.
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Przetgcznik ON/OFF (rys. G)

Witgcznik/wytacznik znajduje sie w gérnej czesci jednostki zasilajgcej. Nacisnij przycisk wtacznika, aby wtgczy¢ lub wytgczy¢ jednostke zasilajaca.

Inteligentny wybor dyszy (rys. H, rys. H1)
Do wyboru sg trzy rodzaje strumienia:

- Pionowy strumien ptaski

- Ptaski strumien poziomy

- Strumien kotowy

Aby wybra¢ ptaski strumien pionowy, obréé
pokrywe powietrza (#5) w kierunku
poziomym, obracajac przetacznik
inteligentnej dyszy (#3) zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara do oporu.

minimum.

Aby wybra¢ poziomy strumien ptaski, obrd¢ pokrywe
powietrza (#5) w kierunku pionowym, obracajac
przetacznik inteligentnej dyszy (#3) w  kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, az do
zatrzymania.

Aby wybra¢ strumien okragty, obré¢ dzwignie szerokosci strumienia (#8) do ikony

Uwaga: Dysza rozpylajgca moze by¢ montowana tylko w
jednym kierunku - wyciecie dyszy (#6) musi by¢ wyréwnane
z ostong na obudowie zespotu rozpylajacego (#10).
Prawidtowy montaz opisano na Rys. T1.

Ostrzezenie! Ryzyko obrazen. Nigdy nie nalezy kierowac opryskiwacza na jakakolwiek czesc¢ ciata. Nigdy nie pociagaj za spust podczas regulacji ustawien

natrysku.

Regulacja szerokosci strumienia natrysku (rys. H1)

Obracajgc dzwignie szerokosci strumienia (#8) miedzy oznaczeniem minimum,i maksimum, moznaedpowiednio dostosowac szerokos¢ strumienia.

Dzwignia szerokosci
oprysku #8

Zastosowanie

Korek powietrza #3 Wz6r strumienia natrysku

Powtoki poczatkowe,
narozniki, krawedzie i
trudno dostepne
miejsca.

Maty okragty strumien

Mata i $rednia powierzchnia

Pionowy waski strumien
dla poziomego kierunku
powlekania

Poziomy waski strumien dla
pionowy kierunek powlekania
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Zastosowanie Diwignia szerokosci Korek powietrza #3 Wz6r strumienia natrysku
oprysku #8

Pionowy szeroki strumien dla
poziomego kierunku
powlekania

Duza powierzchnia blatu
powtoka

Poziomy szeroki strumien dla
pionowego kierunku
powlekania

Pokretto regulacji przeptywu (rys. 1)

Pokretto regulacji przeptywu (#19) reguluje ilos¢ cieczy, ktéra moze zostac rozpylona. Obracanie pokretta w prawo zwieksza przeptyw cieczy. Obracanie
pokretta w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara zmniejsza przeptyw cieczy.

Wskazéwka: Zawsze nalezy najpierw przetestowac wzér natrysku na kawatku kartonu lub podobnym materiale. Rozpocznij od ustawienia pokretta regulacji
przeptywu na najwyzszym ustawieniu. Jesli wymagany,jest. mniejszy przeptyw, nalezy obrdci¢ pokretto regulacji przeptywu w lewo, aby zmniejszy¢ przeptyw
cieczy. Ciezsze, grubsze materiaty powinny byémnatryskiwaneiz pokrettem regulacji przeptywu na wysokim ustawieniu przeptywu. Ciefisze materiaty powinny
by¢ natryskiwane przy ustawieniu pokretta régulacji przeptywu na niskim poziomie.

Opracowanie wtasciwej techniki natryskiwania

® Poéwicz natryskiwanie na kawatku ztomu, takim jak,karton, aby przetestowac wzor natryskiwania i zapoznac sie z funkcjg kontroli przeptywu opryskiwacza.
e Upewnic¢ sie, ze natryskiwana powierzchnia jest wolna,od kurzu, brudu i tiuszczu.

e Upewnic sig, ze obszar natryskiwania jest czysty i wolny od pytu, ktory mogtby.zosta¢ zdmuchniety na Swiezo natryskiwane powierzchnie.

o Zakry¢ wszystkie obszary, ktére nie maja by¢ spryskane.

e Zawsze rozpyla¢ w odlegtosci od minimum 50 mm do maksimum 300 mm (rys.d):

¢ Powszechnie stosowang metoda natryskiwania duzych powierzchni jest wzdér "krzyzowy'". Odbywa sie to poprzez natryskiwanie poziomymi pasami, a
nastepnie przecinanie tych paséw pasami pionowymi. (Rys. L)

o Aby uzyskac réwnomierne rozpylanie, nalezy zawsze trzymac ramie w tej samej odlegtosci (rys<'J) ed natryskiwanej powierzchni i unika¢ poruszania
nadgarstkiem (rys. K).

e Utrzymuj ptynna i stata predkos¢, co pomoze uniknaé niespdjnosci. Rozpoczgé,natryskiwanie po rozpoczeciu przejazdu i zwolni¢ spust przed zatrzymaniem
przejazdu.

¢ Nalezy unikac¢ zbyt intensywnego opryskiwania jednego obszaru.

Kilka 1zejszych warstw jest lepsze niz jedna ciezka warstwa, ktéra mozeprowadzi¢ do sptywaniad kapania.

Nalezy pamieta¢, ze pokretto regulacji przeptywu reguluje ilos¢ cieczy, ktéra moze by¢ rozpylana. Obracanie pokretta przeptywu zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara zwieksza przeptyw cieczy. Obracanie pokretta w kierunku przeciwnym deiruehu wskazéwek zegara zmniejsza,przeptyw cieczy. Jesli pojawig sie zacieki
lub krople, nalezy mie¢ pod reka suchy pedzel, aby je wygtadzi¢.

o Jesli opryskiwacz nie bedzie uzywany przez dtuzszy czas, nalezy wytaczy¢ jednostke zasilajgcg i umiescic go we wbudowanej stacji dokujgcej jednostki
zasilajacej. Jesli narzedzie ma by¢ przechowywane przez dtuzszy czas, nalezy najpierw postepowac zgodnie z instrukcjami czyszczenia.

Czyszczenie

Ostrzezenie! Nalezy uzywac¢ odpowiedniego sprzetu ochronnego.

¢ Nie uzywaj materiatéw o temperaturze zaptonu wyzszej niz 60°C (140°F). Temperatura zaptonu to temperatura, w ktérej ptyn moze wytworzy¢ opary
wystarczajgce do zaptonu (patrz dostawca powtok).

e Upewnic sie, ze miejsce czyszczenia jest dobrze wentylowane i wolne od tatwopalnych opardéw.

¢ Podczas rozpylania roztworu czyszczacego przez opryskiwacz nalezy zawsze rozpyla¢ go na zewnatrz.

¢ Nie zanurza¢ jednostki zasilajacej.

¢ Podczas nalewania, mieszania i testowania lepkosci materiatéw przeznaczonych do natryskiwania nalezy uzywac sciereczek, aby chroni¢ podtogi i wszystko
inne w obszarze natryskiwania, co ma pozosta¢ nietknigte.

® Aby rozpoczac¢ czyszczenie:

* Wylacz urzadzenie, odtgcz przewdd zasilajacy i odtgcz waz powietrza od opryskiwacza.

e Odkreci¢ kanister od opryskiwacza i wla¢ pozostaty ptyn z powrotem do oryginalnego pojemnika (rys. M).

¢ Wla¢ niewielka ilo$¢ odpowiedniego roztworu czyszczgcego do pojemnika (rys. N).

- Ciepta woda z mydtem do materiatéw na bazie wody

- Zalecany przez producenta roztwér czyszczacy do materiatéw na bazie oleju

® Przykrec bezpiecznie kanister z powrotem do opryskiwacza i energicznie potrzasnij opryskiwaczem.

o Odkreci¢ pojemnik i prawidtowo usung¢ roztwor czyszczacy.

¢ Napetni¢ kanister niewielka iloscig nowego roztworu czyszczgcego (rys. M). Przykre¢ kanister z powrotem do opryskiwacza.

* Ponownie podtacz waz powietrza do opryskiwacza, podtacz przewdd i wtgcz zasilanie.

* Rozpylaj roztwor czyszczacy przez spryskiwacz na ztom przez 2 do 3 sekund (rys. O).

* Wylacz zasilanie, odfacz przewdd i odtgcz waz powietrza od opryskiwacza.

o Odkre¢ kanister od opryskiwacza.

o Zdejmij o-ring (#14), rurke ssaca (#15), zawdr zwrotny (#16) i pokrywe szybkiego napetniania (#12) z urzadzenia natryskowego. Wyczys$¢ czesci za pomocg
szczoteczki* znajdujacej sie w zestawie

odpowiedni roztwor czyszczacy (rys. P).

Uwaga: Podczas demontazu zaworu zwrotnego nalezy przekrecic¢ go w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, a nastepnie wyciggnac (rys. P).
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e Odkre¢ kotnierz koncéwki (#4) i wyjmij wszystkie czesci dyszy rozpylajacej (#3,#4,#5,#6,#7,#8) z opryskiwacza.

Wyja¢ koncéwke natryskowa (#9) z rozpylacza ( Rys. Q1). Wyczysé wszystkie czesci szczotka czyszczacg w odpowiednim roztworze czyszczacym (Rys. Q, Rys.
Q1). Pamietaj, aby wyczyscic szczotka okolice zaworu zwrotnego (Rys. Q).

o W przypadku stosowania materiatéw na bazie wody wyczys¢ rozpylacz, przepuszczajac wode przez wlot rurki podbieracza, jak pokazano na rys. R. W
przypadku stosowania materiatéw na bazie oleju wyczysé wlot rurki podbieracza odpowiednim roztworem czyszczacym.

Powtarzaj te czynnos¢, az opryskiwacz bedzie catkowicie czysty.

¢ Doktadnie wysusz wszystkie czesci.

¢ Prawidtowo usuwac roztwor czyszczacy.

e Umiesc¢ krople oleju do uzytku domowego we wnetrzu opryskiwacza od strony otworu stuzgcego do montazu rozpylacza (rys. S).

¢ Ponownie zmontowac opryskiwacz (rys. T).

Uwaga: Dysza rozpylajaca moze by¢ montowana tylko w jednym kierunku - wyciecie dyszy (nr 6) musi by¢é wyréwnane z ostong na obudowie zespotu
rozpylajacego (nr 10). Prawidtowy montaz opisano na rys. T1.

Uwaga: Rozpylacz musi by¢ zamontowany w opryskiwaczu z wypustkami na rozpylaczu w kierunku pionowym.
Uwaga: Zamontuj rurke podbierajaca (#15) i zawor zwrotny (#16), mocno weciskajac je na wlot opryskiwacza.
e Owin waz powietrza wokét jednostki zasilajgcej i wtdz wszystkie akcesoria z powrotem na miejsce.

*Nie dotyczy wszystkich modeli.

Konserwacja

Do czyszczenia jednostki zasilajgcej nalezy uzywac wytacznie tagodnego mydta i wilgotnej szmatki. Nigdy nie pozwdl, aby jakakolwiek ciecz dostata sie do
wnetrza jednostki zasilajgcej; nigdy nie zanurzaj zadnej czesci jednostki zasilajacej w cieczy.

Wazne! Aby zapewni¢ BEZPIECZENSTWO i NIEZAWODNOSC produktu, naprawy, konserwacja i regulacja (inne niz wymienione w niniejszej instrukcji) powinny
by¢ wykonywane przez autoryzowane centra serwisowe lub inny wykwalifikowany personel serwisowy, zawsze przy uzyciu identycznych czesci zamiennych.
Jednostka zasilajgca zawiera 3 zmywalne filtry wielokrotnegowzytku (#25, #27, #30). Sprawd? filtr przed i po kazdym uzyciu. Jesli jest zabrudzony, nalezy go
umy¢ ciepta wodg i pozostawi¢ do wyschniecia przed ponownym,zamontowaniem lub w razie potrzeby wymienié. (Rys. U2)

o Aby sprawdzi¢ filtr,

- Zdejmij pokrywe filtra (#24), Sciskajac gorng i dolna strone pokrywy filtra (#24) i Sciggajac pokrywe z jednostki zasilajacej.

- Zdejmij pokrywe wentylacji (#31) za pomoca narzedzia, aby otworzy¢ pokrywe z jednostki zasilajgcej

(RYS. U1) Wyjmij filtr, jak pokazano na Rys. U2 i sprawdz. Wymien filtr i pokrywe filtra.

Wazne! Nigdy nie uzywaj jednostki zasilajacej bez zatozonegofiltra. Zanieczyszczenia moga zostac zassane i zaktdci¢ dziatanie jednostki zasilajace;.

Przechowywanie

Przed przechowywaniem nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest czyste.i suche,

Urzadzenie nalezy przechowywac w suchym pomieszczeniu. Aby zapobiec uszkodzeniom, nalezy owing¢ przewdd elektryczny tak, aby nie zostat zacisniety
podczas przechowywania.

Akcesoria

Zalecane akcesoria do uzytku z produktem sg dostepne u lokalnego sprzedawcy lub wauteryzowanym centrum serwisowym.
Ostrzezenie! Korzystanie z akcesoridw niezalecanych do uzytku z tym produktem moze byc niebezpieczne.

Ochrona srodowiska

Oddzielna zbidrka. Tego produktu nie wolno wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami.domowymi. Jesli pewnego dnia‘ekaze sie, ze produkt wymaga wymiany
lub nie nadaje sie juz do uzytku, nie nalezy wyrzucac go razem z odpadami domewymi: Produkt nalezy-przekazac do selektywnej zbidrki.

Selektywna zbidrka zuzytych produktéw i opakowan umozliwia recykling materiatdw ivich. ponowne wykorzystanie./Ponowne wykorzystanie materiatéw
pochodzacych z recyklingu pomaga zapobiegac zanieczyszczeniu srodowiska i zmniejsza zapotrzebowanie na surowce. Lokalne przepisy moga przewidywac
selektywna zbidrke produktéw elektrycznych z gospodarstwa domowego, na sktadowiskach®odpadéw komunalnych lub przez sprzedawce detalicznego przy
zakupie nowego produktu.

Rozwigzywanie probleméw

PROBLEM: MATERIAt SPLYWA LUB KAPIE.

Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

Rozpylanie zbyt duzej ilosci materiatu. Zmniejsz przeptyw farby, obracajac pokretto regulacji materiatu.
Rozpylanie zbyt wolno. Zwiekszenie szybkosci aplikacji.

Rozpylanie zbyt blisko. Zwiekszenie odlegtosci od powierzchni.

Zbyt niska lepkos¢. Sprawd? zalecenia dotyczace rozcienczania.

PROBLEM: MATERIAL KAPIE Z DYSZY.

Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Poluzowana dysza. Dokreci¢ dysze.
Pekniecie dyszy. Zmiana.
Pekniecie pierscienia uszczelniajgcego typu Y dyszy. Zmiana.
Nagromadzony materiat / zator wewnatrz dyszy. Czystosc.
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PROBLEM: ZBYT DUZA ILOSC SPRAYU.

Motzliwa przyczyna

Rozwigzanie

Opryskiwacz zbyt daleko od powierzchni.

Zmniejszenie odlegtosci od powierzchni.

Zbyt duza ilo$¢ natryskiwanego materiatu.

Zmniejsz przeptyw, obracajac pokretto regulacji przeptywu.

KEOPOTY: NIEWIELKA ILOSC WYPUSZCZANYCH MATERIALOW LUB ICH BRAK.

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Zatkana dysza rozpylajaca/koricéwka.

Wyczysc¢ dysze.

Brak pierscienia uszczelniajgcego typu Y dyszy.

Dodaj pierscien uszczelniajgcy do dyszy i zamontuj go na miejscu.

Poluzowany lub zatkany przewdd ssacy.

Sprawdz rurke.

Luzny kanister.

Mocno przykrec kanister.

Pokrywa szybkiego napetniania luzem.

Mocno przykre¢ pokrywe szybkiego napetniania.

Przewdd powietrza pekniety lub odtaczony.

Sprawdz przewdd powietrza.

Zbyt niskie ustawienie pokretta regulacji przeptywu.

Zwieksz ustawienie kontroli przeptywu.

WIlot powietrza zablokowany.

Wyczys¢ lub wymien filtr powietrza.

Zbyt gruby materiat.

Cienki materiat zgodnie z zaleceniami producenta.

PROBLEM: NATRYSKIWANY MATERIAt ROZPRYSKUIJE SIE.

Motzliwa przyczyna

Rozwigzanie

Lepkos$¢ materiatu jest zbyt wysoka.

Cienki materiat zgodnie z zaleceniami producenta.

PROBLEM: ATOMIZACJA JEST ZBYT ZGRUBNA.

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Zbyt wysoka lepkos¢ materiatu.

Cienki materiat zgodnie z zaleceniami producenta.

Zbyt wysokie ustawienie pokretta regulacji przeptywu.

Zmniejsz ustawienie kontroli przeptywu.

Nagromadzony materiat / zator wewnatrz dyszy.

Czystosc.

Wilot powietrza zablokowany.

Wyczysc lub wymien filtr powietrza.

Luzny kanister.

Mocno przykreéKanister.

Pokrywa szybkiego napetniania luzem.

Macno przykrecic¢ pokrywe szybkiego napetniania.

PROBLEM: OPRYSKIWACZ PULSUIJE.

Mozliwa przyczyna

Rozwiagzanie

Zatkany filtr powietrza.

Wyczysc lub wymien filtrpowietrza.

Materiat w kanistrze prawie pusty.

Kanister uzupetniajacy.

Luzny kanister.

Mocno przykrec kanister.

Pokrywa szybkiego napetniania luzem.

Mocno przykreci¢ pokrywe szybkiego napetniania.

PROBLEM: MATERIAt NATRYSKOWY NIE POKRYWA SIE PRAWIDLOWO.

Mozliwa przyczyna

Rozwiagzanie

Zbyt niskie ustawienie pokretta regulacji przeptywu.

Zwieksz ustawienie kontroli przeptywu.

Zbyt duzy przeswit do obszaru docelowego.

Zmniejszenie odlegtosci rozpylania.

Zbyt mata liczba Sciezek rozpylania na obszarze docelowym.

Natozy¢ wiecej Sciezek rozpylania na obszar docelowy.

Zbyt wysoka lepkos$¢é materiatu.

Cienki materiat zgodnie z zaleceniami producenta.

Dane techniczne

Napiecie / czestotliwosé:
Moc wejsciowa:
Rozmiar dyszy:

Maksymalna lepkos¢:

Maksymalne zuzycie wody:

Pojemnos¢ pojemnika:

Standardowa dtugos¢ weza:

67

110V/230V = 50Hz/60Hz
1200W

91,0mm /2,0 /2,5mm
150DIN-S

1100 ml/min

900 ml

3m

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i specyfikacjach
technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczgco wptywaja na wydajnosc i
bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukeji, ktéra trzymasz w rekach,
moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte
w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewnic bezpieczeristwo i niezawodnos$¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady,
naprawy lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie przez
technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
wyposazeniem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i
importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania niezgodnego sprzetu.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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